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Szomorú, hogy még mindig nagy 
betűkből kell kinyomatni azokat a híre­
ket, melyek a Habsburg-család magyar- 
országi utazásáról szólallak. Kürt, har­
sona, trombita s egyéb fúvó- és vonós­
hangszerek hirdetik, hogy Ferencz József, 
vagy valamelyik vérrokona magyar földet 
tapos. Ezeket az instrumentumokat már 
tisztogatják, hangolják, mert az őszi 
séjour ideje közeledik. S ebben a szo­
kásban benne van mindaz a kényelmet­
len érzés, mely a magyar ember örö­
mébe vegyül, ha üdvözölnie kell királyát.

Igaz, mintha csak azt mondanánk, 
„télen nagyon hideg van, nyáron na­
gyon meleg van“, olyan közkeletű szó­
lás-mondás, hogy Ferencz József és 
atyafiai csak vendégkénen jönnek Ma­
gyarországba. De nem szabad azt gon­
dolni, hogy a megszokás tompította va­
lamelyest azt a keserűséget, mely az 
embert ilyen vendégjárásnál elfogja. Még 
most is, amikor pedig a nemzeti kor­
mány iránt megnyilvánuló bizalom föl­
kelti azt a gondolatot, hogy végre ezen 
a ponton is megkezdődnek az elégtétel­
szerzés előmunkálatai, még most is csak 
lehangoltsággal lehet erről a tárgyról 
beszélni.

Nem lehet ugyanis szabadulni attól 
a gondolattól, hogy Magyarország csak 
amolyan gyarmat, ahová az uralkodó

csak vadkant megy űzni, vagy szarvast 
hajtani — különben az év legnagyobb 
szakában rezidencziájából intézi a gyar­
mat ügyeit. Nem kívánja senki, hogy a 
király és nemzet között való egyetértés 
holmi túlzott konfidencziában nyerjen 
kifejezést — mint ahogy az most Török­
országban történik, hogy a szultán kiáll 
az erkélyre és „kedves gyerekeknek“ 
titulálja a palotája előtt ácsorgókat. Még 
azt sem kívánjuk, hogy afféle viszony 
fejlődjék ki a nemzet és király között, 
mint amilyen a német birodalomban 
van — miután Vilmos császár tempera­
mentuma elütő a másétól. (Ámbár erről 
lehetne beszélni, mert Vilmos császár 
a maga temperamentumával fényesen 
beigazolta, hogy a nemzeti lelkesedést 
milyen magasra lehet fokozni egy-két 
idejében és helyén elhelyezett talpra­
esett mondással.) De azt méltán el lehet 
várni, hogy Magyarország királya vala­
hogy intimebben forrjon össze a nem­
zettel és hogy ne vendégnek érezze ma­
gát itten, mi pedig ne a vendéglátók 
lámpalázával szaladjunk eléje „isten 
hoztá“-t kiáltani.

Körülbelül elgondolhatja mindenki, 
hogy Ferencz József már nem igen fog 
változtatni mostani szokásán. Öreg em­
ber, kinek mozdulatát, lélegzetvételét 
doktorok dirigálják. Ő maga is úgy bele­
nőtt bizonyos viszonyokba és környeze- 

I tekbe, hogy onnan kitépni, életének vc- 
j szélyeztetése nélkül, alig lehetne. De
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ebből nem következik, hogy a mostan 
állapot megváltozhatatlan törvénynyé je- 
geczesedjék ki.

A kormány bizonyosan hozzáfogott 
ahhoz a diszkrét munkához, mely a di­
nasztia és a nemzet között lévő atmosz­
férát melegebbé hevítheti. Bajosan kép­
zelhető el, hogy ezt a viszonyt törvény­
nyel lehetne szabályozni. Sokan úgy 
gondolják, hogy a király kötelességévé 
kell tenni, hogy bizonyos időt, mondjuk, 
hat hónapot Magyarországon töltsön. 
Amikor Svédország és Norvégia perszo- 
nál-unióban éltek, a svéd király törvé­
nyileg volt kötelezve, hogy bizonyos időt 
Norvégiában mulasson. Ez a köteles tar­
tózkodás azonban, mint tudjuk, nem 
hozta meg üdvös gyümölcseit.

Az ilyen kényszertartózkodás nem is 
teremtheti meg a mélyebb relácziókat. 
Ezeknek önmaguktól kell kifejlődniük, 
spontán kell jelentkezniük. Hogyan, mi­
képpen, mely módszerek által, ezt pa­
ragrafusokba szedni nem lehet. Aki meg­
tenné, csak olyan munkát végezne, mint 
azok, akik illemszabályokat írnak és ter­
jesztenek. A Habsburg-dinasztia tagjai­
nak érezniük kell, hogy mi módon kö­
zelíthetik meg a nemzet szivét. Igaz, 
hogy az udvari hírek szerint az uralkodó 
nem sok inicziativát enged a főhercze- 
geknek és ezeknek az élete és beszéde 
kidolgozott sémába van beleszoritva. 
Mindamellett vannak szavak és gesztu­
sok, melyek ellen nem liehet kifogása a

Irta: .Nógrádi László.

Virágok alkonya

(Utdnnvom.1t tilos.)
A sovány kaszás a virágok hónapjában fin- ni 

tűvel pengét tesz kaszáin ösztöver »veiére, su­
tét köntöséi felcseréli rózsaszín palásttal s igy 
indul el nagy aljára. Virágai, bimbót fug Kaszálni 
kemény emberi kórók helyen. Nem a véletlen 
csőn totón fogja kipróbálni kaszáiul, hanem a fi­
nom. kedves virágé, sk ikon. !:s megy. száll, nem I 
mir.t zugó férget eg, hanem mint langyos [malom. 
Megy, száll, száll s letelepszik ide is. oda is. mint 
kedves játszópajtás. kivel jó lenni, kivel ió menni, 
jobb vele I kükezm. mint élni.

Ls a ány kaszás kiterjeszti rózsaszín pa­
lást lát az i választottja fölé, megsuhimja finom- 
jxmgéjii kaszáját s lehull a bimbó, a virág. Nagyot
l.ac/ag es tovább sz ili, játszépajtásnak szegődik I 
.s megint suhint a kaszájával és megint leinti! .gy I 
virág.

kaliberek, látjátok a munkáját? Itálkátok ka- } 
szán suhogását ? A világuk hónapjának uaciitö j 
aratása ez. I s ti még álltok, kezetek nem szorul j 
ökölbe. Csak kényeitek vannak, erőtök nincs? | 
Nincs.! . . .

» I
Szállt, szállt a sovány kaszás rózsaszín na- ' 

kisfiában és a kis Keredi Pétcrkeék háza felé ! 
tartott, késő éjszaka volt már. kioltva a háznál 
minden világ és esetül van. A kertre néző ablak 
nyitva, mert forró az éjszaka. A Halál ennél az 
ablaknál állt meg. Benézett. A hold rásiitött a 
Keretit IMerke sovány, \ vitelen arczára. Sokáig

nézte a Halál ezt a kis a re z üt s belelonta nézé­
sével magát a kis Keretit Pétcrkc álmába.

Igen. Pétcrkc ezen az éjszakán a rózsaszin- 
palástos Halállal álmodott. Vele járt szép, himes 
réteken és pillangót kergetett a fényes napsugár­
ban. A Halál vele hanezurozott, bchizelgöen be­
szólt s szelíden mosolyogva nézett rá.. Aztán igy 
szólt Pétcrkivhcz: fogd meg a köntösöm szélét, 
mert röpülni fogunk.

Pétcrkc megfogta a köntöse szélét és ekkor 
a Halál elkezdett vele röpülni. Szálltak mind ma­
gasabbra. kiérték a gomolygó felhők magassá­
gai'. Csi dás, ragyogó felhömezök terültek cl itt.

Szalad- izzatik, szólt a Halál, ks szalad­
tak. Puha, selymes felhömezök ön futottak ke- j 
rvsztiil-kasal. finom pelyhe a felhők)>ek nem 
törte a Pétéi ke Libát. Teste könnyű volt és bírta 
a í'itáCsak a játék gyönyöre töltötte el lelket 
es öriiU 1 Merke nagyon.

Mikor itt kiszaladt zták magukat, igy szólt 
a 1 laiál: fogd meg ismét a köntösöm szélét, mert 
magasabbra ingunk röpülni, ks megfogta IMer­
ke ismét a Halál köntöséi.

S álhak, szálltak megint. Mcsv.c elmarad­
lak a ivihómezők. Akkor Pétcrkc igy szólt: ke­
lek, nagyon félek, bácsi. Annyit játszottam már 
veled, holnap ezért kikapok nagyon Lombos ta­
nár űrtől, kressz vissza a földre, latint akarok 
tanú,ni. Holnap niztosan feletek, fel van adva 
az egész nyelvtan, tigj egész könyv, kressz. 
vissza, édes bácsi!

A Ha! 1 mosolygott s ezt felelte: Ne félj, Pé­
terbe, mindjárt ott leszünk fent. Látod fiacskám 
én a Halál vagyok. Aki megfogja a köntösöm szé­
lét, az meghal. Te már meghaltál, Pétcrkc. Nem 
kell vissznmenned a földre többé. Nem kell már

félned Lombos tanár űrtől. Nem kell latint tanul­
nod s a kis noteszba már nem ir neked szekun- 
dát se Lombos, se Csath, a kis tigris. Mindketten 
beírták a sok-sok szckuiidával tele jegyzett no­
teszba, hogy meghaltál. Még egy párszor téve­
désből föl fog majd szólítani Lombos, a csörgő­
kígyó, de neked már nem kel! felelned.

— így lesz e aztán. — kérdezte Keretit Pé­
tcrkc.

- így lesz, fiacskám, - szólt a Halál s eb­
ben a pillanatban messzeterjedö széles, fénylő 
mezükre értek. - Itt vagyunk, — mondta a Ha­
lál.

Pétcrkc szétnézett és sok-sok hozzá hasonló 
gyereket látott a mezöségen. Valamennyien ját­
szottak s mindnek ió kedve volt. Ott játszott 
köztük a féllábára biczcgö Tornyos Pista is, aki 
a műit évben a vizsgák előtt öngyilkos leit.

'le is megérkeztél, Pétcrkc, szólt Tor­
nyos Pista és jókedvűen rázta meg a Pétvrke 
kezét. - Jöjj játszani velünk-, itt nem kel! félned. 
Oh. ez a boldogság mezeje, ide nem ér el a kis 
notesz, nem kell se a latint, se az algebrát ma­
golni. Jöjj, játszunk.

Ts Pétcrkc ossz ebarátkozott hamar a többi 
gyerekkel is és játszottak gondtalanul, félelem 
nélkül. X idáman futkostak, nem törődlek azzal, 
hogy holnap iskolába kell menni.

. . . Az álomnak hirtelen vége szakaid.
— Pétcrk-c, Pétcrkc. költögcth:. őt az 

édesanyja. Keli fel, még tanulnod is l ull.
Pétcrkc még mosolygott, mikor felre itóttá 

szemét. Szeméből az álom boldogsága sugárzott. 
Hanem aztán, mikor egészen felébredi s c: /éhe 
jutott a Lombos tanár latin órája, rettenetesen 
clszomorodott. Szeretett volna még álmodni, sze-
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koronás főnek és azok mégis megol­
vaszthatják a jeget.

Sajnos, a főherczegeknek nem ez a 
véleménye. S ha véletlenül megszólalnak 
ezek az urak, önkéntelenül azt gondolja 
az ember, hogy jobb lett volna, ha nem 
beszéltek volna. Á leghizelgőbb, amit 
nekünk tudnak mondani, az az, hogy 
nem értik a Landessprachet. Ezek a 
szomorú tények napról-napra rikítóbbá 
válnak; mert minden vonalon látjuk a 
nemzeti lét kivirulását, csak éppen a 
dinasztia az, ahova elhatolni nem képes.

Azt mondják Bécsben, hogy a ma­
gyarok dinasztikus érzése gyanús, illanó 
jószág, amit szuronyokkal kell őrizni. 
Ez nem áll. Mi ismerjük önmagunkat. 
Tudjuk, hogy ezt a dinasztikus ér­
zést nemcsak megőrizni könnyű, de 
könnyű oly hatalmas erővé is kifejlesz­
teni, hogy hanyatlófélben levő dinasz­
tiákat ismét visszaemelhet régi fényes 
paizsára. De persze ennek nem az a 
módja, hogy uton-utfélen megfricskázzák 
a nemzetet. Még a szolgától sem lehet 
hűséget gyanakodással és ridegséggel 
kierőszakolni. A magyar pedig sohasem 
volt szolga.

Budapest, szeptember 2.
Báró Biirián Boszniában. Báró B 11 r i á n közös 

pénzügyminiszter ina délelőtt Szerajevóba érkezett.

Justli Gyula üdvözlése. A makói függetlenségi 
párt ma a városi tisztviselői választások ügyében 
jelölő gyűlést tartott, mely alkalommal nagy ünnep­
lésben részesítette Just li Gyulát a legutóbb ért 
híresztelésekkel és támadásokkal szemben. I. a k a t o s 
Pál hosszabb beszédben rámutatott arra, hogy nem­
csak Makón, de az egész országban megmételyezik 
a függetlenségi pártot a rendbontó elemek ; ezeket 
a pártból ki kell tessékelni. Maid tlr. Dózsa Sá­
muel indítványára Justh Gyulát a gyűlésből táv­
iratilag üdvözölték, melyben öt a párt rendíthetetlen 
bizalmáról biztosítják. Azután bizottságot küldtek ki 
a párt újjászervezése ügyében

rette volna, ha csakugyan való lett volna az. I 
amit a Halál mondott neki.

Kezébe vette a könyvet s kiment a kis kert­
be, de nem tudott tanulni. Mindegyre a Halál 
járt eszében, a gyönyörűséges álom. a kedves 
játszás s a kis féllábra biczegő Tornyos Pista, 
akinek már jó. mert nem kell félni.

Még korán reggel volt. A nap fel se kelt 
csak éppen első sugarai festegették az ég alját 
Pétcrke az eget nézte, a rzsaszinii eget. S úgy 
találta, hogy az a mező, hová a Halál vitte, éppen j 
olyan színű volt. A latin rendhagyó igék, az ano- i 
malák helyett a Halál járt eszében s kívánatos­
nak tartotta.

Bele-bclenyilallott leikébe az a gondolat 
hogy pár óra múlva becsöngetnek a latin órára 
s a csörgőkígyó, Lombos tanár be fog lépni az 
osztályba. Elő fogja venni a noteszát s reszketni 
fognak tőle mindnyájan. Fel van adva az. egész, 
latin nyelvtan, a múlt évi is. Mindent tudni kell !

Mikor erre gondolt, megdermedt a félelem- ; 
töl, reszketett s hangosan tanulni kezdett. Yaczo- ' 
gott a foga félelmében s nem fogott az esze.

Nem, nem. Sok-sok lapja a nyelvtani könyv­
nek ott állt előtte.

— Nem fogom és ezt tudni sohasem. — só­
hajtotta Pétcrke és sírni szeretett volna.

Bement a vadszölln-higasba s megpróbált 
mégis tanulni Hangosan olvasta a példákat. Ol­
vasta, olvasta, de az. esze minduntalan cserben 
hagyta. Mind halkabbá vált hangja, mind nehe­
zebb lett a szeme, egyszerre csak lecsukódott. 
Sovány, sápadt fejecskéje ráborult a latin nyelv­
tanra s ngy aludt.

A Halál mellette termett. Szelíden megfogta 
a kezét s Így szólt hozzá • Mért gyötrőd te ma­
gadat, Pétcrke. Akarsz-e velem iönni. Ott tulnan. 
ahol már voltál vHem, csak boldogság van. Pé-

A képviselőhöz összeférhetetlenségi bizottsága
szeptember 21-én délelőtt tiz órakor ülést tart, me­
lyen M a c z k i Emil képviselő összeférhetetlenségi 
ügyét tárgyalja. M a c z k i azért van összeférhetet­
lenségi helyzetben, mert mint főszolgabírót válasz­
tották meg képviselővé.

Kossuth Ferencz a győriekhez. Kossuth be­
lenez kereskedelemügyi miniszter, mint az országos 
függetlenségi és 48-as párt elnöke ma a következő 
levelet intézte a győri választópolgárokhoz :

A győri választókerület polgáraihoz! Tisztelt 
polgártársaim! A győri függetlenségi és 48-as párt 
elnökének azt a jelentését, hogy Győrött két függet­
lenségi jelölt van, tudomásul vettem. A hazának és 
pártunknak feltétlenül szüksége van arra, hogy tö­
mörüljön, nem pedig arra, hogy szétszakadjon. Azt 
tehát nem helyeselhetem, ha két függetlenségi jelölt 
lép fel ugyanabban a kerületben. Másrészt a hazá­
nak és pártunknak legnagyobb érdeke az, hogy azo­
kat az elemeket, amelyek elveink alapján velünk 
egyesülni akarnak, tárt karokkal fogadjuk, mert csak 
úgy biztosíthatjuk hazánknak haladását a független­
ség felé, mint végezel felé. Ezért fogadtam legna­
gyobb örömmel H 1 a t k y-S c h 11 c h t e r Lajos 
győri igen tekintélyes polgár belépését úgy a kö­
zépponti, mint a győri függetlenségi cs 48-as pártba 
és ezért fogadtam nagy megelégedéssel az ö jelöl- 
tetését pártunk programmja alapján s ezennel öt 
pártunk középpontjának hivatalos jelöltjévé jelentem 
ki. Kérem a győri függetlenségi és 48-as szavazókat, 
hogy segítsék diadalra a függetlenségi dicsőséges 
zászlót annak a kezében, aki felismerte, hogy ez a 
haza jövőjének, boldogságának jelvénye s ezzel mu­
tassák meg, hogy pártunk tudja is, akarja is keblére 
zárni azokat, akik ezentúl vele együtt küzdeni és 
győzni akarnak. Kossuth Ferencz, az országos 
függetlenségi és 48-as párt elnöke.

Balpárti értekezlet. A balpártnak Budapesten 
időző tagjai ma este a József-köriit 70. szám alatt 
lévő pártkörben értekezletre gyűltek egybe, melyen 
a politikai aktuális kérdéseit beszélték meg. A párt 
tagjai megbotránkozásuknak adtak kifejezést afölött, 
hegy a kormány tétlenül nézi Volodimirov 
oiősz tábornok horvátországi utazását, melynek vi­
lágos czél.ia a délszláv eszmének talpraállitása Orosz­
ország érdekében. Ez a mozgalom veszélyezteli a 
magyar állam területi épségét, de veszélyezteti a 
dinasztia érdekeit is és aláássa úgy magyar állam­
nak, mint a dinasztiának nemzetközi tekintélyét. A 
balpárti képviselők méltatlankodva állapították meg, 
hogy a kormány képtelen az ország érdekeit megvé­
deni és clhiározták. hogy a képviselöliázban szóvá 
teszik az ügyet.

Jerke, jöjj velem. Harmatos, üde mezők várnak 
ott rád, már nem egy pajtáskád hallgatott rám. 
Látod, egyik se bánta meg. Egyik se akar vissza 
jönni a földre, hogy megint kezébe kerüljön a 
csörgőkígyónak, vagy a kis tigrisnek. Tarts ve­
lem Pétcrke!

Pétcrke nem felelhetett, mert felébredt. Ijed­
ve nyitotta fel szemét s hesietett. A reggeli már 
ott állt két zen az asztalon.

— Siess Pétcrke, — szólt édesanyja. — 
Siess, mert elkésel az iskolából. Aztán vigyázz. 
Figyeli és szedd Össze az eszedet. Pétcrke. Kija­
vítsd a latint.

— Ki ám, — szólt apja is. — Szégyent ne 
hozz a fejünkre.

— Nem mernék az emberek szeme elé ke­
rülni, ha megbuknál, az értesítőben mindenki el­
olvasná, hogy a Kcrethék Péterje megbukott 
Nagy szégyen lenne ez, fiam, — mondta az any- j 
ja s biztatón nézett Péícrkére.

Pétcrke pedig fogta a könyvét és ment az 
iskolába. A feje szédült, a lába reszketett. Fülébe 
csengtek édesanyja, meg az apja szavai. Pedig 
tudta, hogy meg fog bukni. Lombos tanár retten­
tően megmondta már ezt neki még az év elejém 
Es mondta azóta majdnem minden órán. Erezte 
hogy ma is fog felelni. El van veszve, nem tud 
semmit. Ez az utolsó latin óra. S a vizsgáig se 
tudja megtanulni a latint. Szégyent fog hozni a 
szüleire, ott fog állni az értesítőben kinyomtatva 
hogy megbukott . . . Mindenki olvasni fogja s a 
szüleinek szégycnlcni kell magát miatta.

Szédült a H: s reménytelen sötétség támadt 
a lelkében.

Rettenetes óra volt ez az utolsó, A szomo­
rúságok s gyötrelmek órája. Lombos tanár, a 
csörgőkígyó, eljött a jellegekben Ítélni. A vcgiic-

Magyar nyelv az osztrák adóhivatalokban. Az
osztrák pénzügyminisztérium a penzügyigazgatósá- 
gok utján a következő rendeletét intézte az adóhiva­
talokhoz:

A magyar királyi pénzügyminisztérium az alatta 
álló hatóságokhoz rendeletét intézett, amelyben a 
közszolgáltatások kivetése tekintetében az osztrák 
és magyar hatóságok között a recziproczitást elis­
merte és az alája rendelt hatóságokat utasította, 
hogy az osztrák hatóságoktól érkezett megkeresése­
ket haladéktalanul intézzék cl. Az osztrák pénzügy- 
miniszter ennélfogva kötelességévé tette az alája 
rendelt adóhivataloknak, illetőleg tisztviselőknek, 
hogy az osztrák pénzügyminisztériumnak 18(iS. áp­
rilis 5-én kelt s még most is érvényben levő kör­
rendeleté értelmében a magyar hatóságoktól érkező 
magyar nyelvű megkereséseket haladék nélkül elin­
tézzek és a magyar szövegnek németre való fordítá­
sát saját fölöttes hatóságuk utján eszközöljék. Az 
osztrák adóhivatalokhoz intézett megkeresések és 
a hozzájuk csatolt kimutatások mostantól kezdve 
magyar nyelven szövegeztetnek. Abban az esetben 
azonban, hogy ha az államkincstár érdeke sürgős in­
tézkedést kíván, a magyar nyelven irt megkeresések 
mellé a német fordítást is hozzácsatolják. Hasonló- 
képen a magyar korona országaiban működő adó­
hivataloknak is kötelességükben áll, hogy az osztrák 
birodalmi tanácsban képviselt országok adóhivatalai­
tól érkező átiratokat haladéktalanul elintézzék és a 
német megkereséseket a szükséghez képest annak 
magyar fordításával együtt felettes hatóságukhoz 
felterjeszszék.

A fúzió. Az utóbbi napokban úgy a magyar, mint 
a bécsi sajtóban nap-nap mellett különböző hírek je­
lentek meg a fúzióról. Ezekkel szemben illetékes 
helyről a következő kijelentést teszik: ;

A bécsi és részben a magyar sajtó által felka­
pott és ismételten terjesztett ama lűr, mintha a ma­
gyar kormány a nyár folyamán a pártok fúziójáról 
tárgyalásokat folytatott volna és hogy a tárgyalások 
eredményét írásba foglalva a király elé terjesztette 
volna, teljesen légből kapott. Az egész híresztelés 
a nyári hirhiány pótlására szánt képzelődés. Az ügy 
épp annyira van ma, mint volt, amidőn Kossuth Fc- 
rencz erről a tavnsz.szal Pécsett nyilatkozott.

Bosnyák emlékirat. Bosznia-He rezegő villának 
független államokká való proklamálása érdekében a 
külügyminiszterhez és a végrehajtó-bizottság által 
aláirt emlékirat ügyében a bosznia-hcrczegovinai 
mohamedánok végrehajtó-bizottsága kijelenti, hogy 
ilyen végrehajtó-bizottság létezéséről tudomásuk 
nincs, ilyen mozgalom eddig nem mutatkozott és ha 
mégis ily emlékirat menesztetett volna a kiiliigymi-

iet trombitájának erejével hangzott minden szava 
és nem volt ebben könyöriilct, se vigasztalás, se 
remény.

Már vége mindennek. Lefejeztetett. A vizsga 
már csak a kegyelemdöfést fogja megadni — 
nyilvánosan, mindenki előtt. Ez a szabály és et­
től nincs menekvés. Rettenetes lesz ez, rettene­
tes. Sokan lesznek ezen a kivégzésen jelen. Az 
áldozatok kiállnak sorba a porondra, hogy a ret- 
tenfln-tlcn óriással, a nagyerejii bajvívóval, 
Lombos tanárral megvívjanak.

Nincs remény, vele nem bír senki. 0 leveri 
mindcuikct. Gyilkoló tőre. a note-»' vékony eze- 
ruzája neki szegeződik az áldozatnak s mikor 
már az cltéphctlen hálóban fetreng az áldozat, 
próbaszurásokat fog tenni rajtuk. Óh, ez a kín­
zás. AlszoMv emberek . . . Nincs erőtök és szi­
vetek. bogy ezt az egyenlőtlen harezot ölbe tett 
kézzel nézitek! . . .

Pétcrke tántorogva hagyta ott az iskolát. 
Megvárta, mig mindenki eltávozik, aztán ö is el­
ment. Imbolyogva ment a forró utczákon s mellé 
szegődött a rózsaszin-palástos Halál. Elébe ter­
jesztette köntösét s biztatta: Fogd meg a szélé. 
Pi tvrke. elviszlek a felhők sugaras mezeiére, 
azon is tul, a boldogok helyére . . . Tornyos 
Pista vár! . . .

Es Pétcrke elfeledkezett szüleiről, kis test­
véreiről, el mindenről és ment a Halál utján.

Nem ment haza. Gyors és biztos léptekkel 
haladt a mező felé. Mikor elhagyta a várost s 
elérte a kis réti gyalogú tat, mely fiizfabokrok 
között kanyargóit tova, elkezdett futni. A Halál 
biztatta: siess, siess, jól fogd meg köntösöm sze­
gélyét.

fis Pétcrke futott. Könyvei széthulltak, már 
csak egyetlen cpv """•'’-It a hóna alatt, a latin 
nyelvtan.
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niszterhez, az csak illetéktelen elemek részéröl tör- 
félthetett, kik a mostani zűrzavart akarják saját 
czcljaikra felhasználni, vagy pedig olyanok részéről, 
kik a közvéleményt fel akarják ültetni

A. vasárnapi mmikasziinet. A vasárnapi niimka- 
Szilliet.et szabályozó uj törvény tervezetévet a Keres­
kedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete nincs 
megelégedve. Az egyesület országos kongresszust 
fog egybehívni, hogy a kereskedelmi alkalmazottak 
a nmnkasziinctre vonatkozó kiváltságaikat formnláz- 
hassák. A ■ kongresszust szeptember 6-án, vasárnap 
tartják meg Teijicsvárott.

A szerb kereskedelmi szerződés előzményei. A 
Zeit estilapja jő forrásból érdekes részleteket közöl 
a szerb kereskedelmi szerződés aktiválásának előz­
ményeiről és kulisszatitkairól, amelyek politikai 
körökben sok szóbeszédre adnak okot. Az augusztus 
-S-iki minisztertanácson bekövetkezett döntés előtt 
ugyanis a miniszterek többsége althoz az álláspont­
hoz ragaszkodott, hogy nem volna időszerű az ag­
ráriusok és az alkotmányjogi pártok haragját magára 
vonnia a kormánynak a kereskedelmi szerződésnek 
a felhatalmazási törvény utján való életbeléptetésé­
vel s ezért mindent el kell követni, hogy a szerző­
dés parlamentáris utón lépjen életbe. Báró Beck mi­
niszterelnök is ezen a véleményen volt akkor és a 
kabinet jegyzéket intézett a külügyminiszterhez, 
amelyben kifejtette annak nehézségeit, ha a szeri) 
kereskedelmi szerződés! a kormány felhatalmazási 
törvény utján léptetné éleibe. Hz még olyan időben 
' olt, amikor esetleg össze lehetett volna hívni a 
törvényhozást egészen rövid ülésszakra. A külügy­
minisztérium azonban egyre halogatta a választ s 
igy aztán a kabinetnek nem maradt más választása, 
mint alkalmazni a felhatalmazási törvényt.

A külügyminisztériumnak ilyetén eljárása mö­
gött. komoly politikai körökben, bizonyos befolyáso­
kat emlegetnek, amelyek nem először iparkodnak ne­
hézségeket támasztani és akadályokat gördíteni a 
Beck-kabinct Htjába. Ezek a befolyások a konzerva­
tív körökben keresendők, ahol minden alkalmat meg­
ragadnak a parlamenti kormányzás rendszerének 
megakas/.tására és amely tábor állítólag tudta a mód­
iéit, hogy az nrakháza által vissza vettesse a meliora- 
ez: is törvényjavaslatot, igy akarván a mostani kor­
mány helyzetét komplikálni ami sikerült is. A hely­
zet most az, hogy a Bcck-1 r.Mnet meglehessen zi­
lál: vám nívók közé: került.

Messze bent járt már a mezéiben. A fűzfák 
elfedték a várost, csak a tornyok s az iskola te­
tejét látta. Még egy kicsit fuss, szólt a Halál, biz­
tatva Pcterkvt. Még egy kicsit.

Alig lclekzett már. Sipítva tört éléi kis mellé­
ből a lélekzet. Szemére kábnltság borult. No, de 
ott volt mar a nagy viz süppedt) pavtián. Moso­
lyogva csillogott feléje a hatalmas víztükör.

— Itt vagyunk. — szóit a Halál.
Péterbe akkor megrettent. Még egyszer sze­

rette volna megcsókolni az édesanyját, az apját 
s a kis testvéreit. Vágyva nézett a város felé. 
Miig egy sokszemii szörnyeteg, nézett rá villogó 
ablakaival az iskola. Hóna alul kiesett a rettentő 
latin könyv.

Pétcrke rátekintett és egyszerre jeges bor­
zongás kezdte szorongatni a szivét.

— Látod, látod, — mosolygott a Halál. — 
Mégis vissza akarsz menni. Kapaszkodj bele pa­
lástomba. Szállni fogunk, mint a múlt éjszaka a 
puha, játékos mezükre. Pajtásaid várnak.

fis Pétcrke görcsösen megragadta a Halál 
köntösét. S ebben a pillanatban a folyó hatalmas 
tükre ragyogó fclliűmczővé vált előtte, fis szállva 
szálit ezen a mezőn, a Halál költőmét fogva és 
a boldogságos rétekre gondolva, mosolygott sá­
padt arczocskája.

. . . fis mosoly gu'! a sovány Kaszás, a ! ’.mái 
i . Rózsaszín palástjában tovább száll s megsii- 
hogtat.ia éles kaszáját, mert a virágok hónapja a 
virágok alkonya. Száll, száll s helelopja magát 
apró, gyötrődj; lelkek álmába Az éirölé alkonyat 
vágy át csöppend az élet hely beibe.

fis ti emberek! mikor fogtok felébredni és 
mikor lógjátok' mondani: az élet gyökereit nem 
szabad a halál vizével öntözni . .

A szultán ünneplése
Budapest, szeptember 2.

1 egnap a szultán lemondásának hire érke­
zeit Konstantinápolyból, ma pedig nagy ünnep­
lésekről ad liirt a táviró, melyek keretében hó­
dolt a török nép Abdul-Hamid szultánnak, trón- 
: alépesének évfordulója alkalmából. Az ünneplők 
között voltak az njtörökük is, ami czáíolata an­
nak, hogy a szultán és a komité között most fe­
szült a vis;/.ny.

Abdul-Hamid trónralépésének évfordulóját 
mindig nagy fénynyel ünnepelték Törökország­
ban. nzidén talán Konstantinápolyban nem vol­
tak oly nagyaráiiyuak az ünneplések, mint eddig, 
amikor parancsszóra világították ki a lakosok 
házaikat, de annál bensőbb volt. Érdekes, hogy 
míg eddig a szultán sohsem mutatta magát népe 
előtt, most gyakran megesik, hogy szónoklatot 
intéz a Yildizbcn megjelenő küldöttségekhez. így 
most is személyesen üdvözölte a messzibb tájék­
ról Konstantinápolyba jött mohamedánokat.

A szultán ünnepléséről a következőket je­
lentik Konstantinápolyból:

Rendkívüli pompával ülték meg tegnap, szep­
tember l én a szultán trónralépésének évfordulóját 
a Yildizbcn. Kínmii pasa nagyvezir üdvözlő be- j 
szederé a szultán igy válaszolt:

'Iliidig leghíibb kívánságom volt népeim bol­
dogsága és birodalmam fejlődése. Minden erőm­
mel iparkodni fogok hazánk jólétét előmozdítani 
és számítok az önök támogatására.

I gy csoport mohamedánhoz, amely Bulgáriából 
cs Krétából jött s a palota előtt gyűlt össze, a szultán 
az. ablakból ezt a beszédet intézte:

Kedves gyermekeim! Köszönöm szerencse- 
kivánataitokat és arra kérem istent, vajha az al­
kotmány nektek szerencsét hozna.

Ezután az iíju-türök bizottság járult a szultán 
elé gratulálni.

A trónralcpcs ünneplése külsőleg impozáns volt. 
a kivilágítás ragyogó, de a ncp lelkesedése nem 
nyilvánult meg valami különösen, aminek az az oka, 
hogy a kenyér hihetetlenül megdrágult és a lakosság 
i"l a rcakeziós elemek gyújtogatásaitól. Éppen ezért 
sok házat nem mertek kivilágítani. A Bosporus mel­
lekén is több palota sötét maradt a nép nagy csodál­
kozására. I zek a paloták a bukott és elmenekült 
miniszterekéi voltak.

A kisázsiai általános helyzetről még mindig nem 
lehet végleges Ítéletet alkotni. \z eddigi Írásbeli je­
lentésekből kitűnik, hogy a kikötővárosokban, a hátsó 
part- idék kereskedelmi központjaiban, valamint a 
legtöbb helyőrségben, vilajetek fővárosaiban és más 
városokban, ahol az iíjii-török bizottságnak és a 
tisztikarnak helvi bizottságot sikerült alakitaniok, az 
iíiu-tórökök a helyzet urai. Az eddigi hatóságok vagy 
teljesen alávetik magukat és elismerik ellenőrzési 
é- felügyel"'j jogukat, vagy pedig, ha az illető íunk- 
cziónáriiisok bírják a bizottság bizalmát, kénytele­
nek a bizottság erős befolyásának hatást engedni, 
kávés helyeken a régi regime hivatalnokainak kö­
rében az elégedetlenség jelei észlelhetők. A tudatlan 
vidéki lakosság teljesen értelmetlenül áll szemben 
a vi<zony,-k fordulatával vagy pedig anarchisztikus 
állapotok bekövetkezését remélik. A tömegek felvilá­
gosításában az ifjú-török bizottsáig számos meg­
hízottja működik amelyeknek feladata természet- j 
szeriileg igen in héz. Ma azonban ellenáramlatok és ! 
rcakeziós kísérletek nem merülnek fel, ugy aligha 
íog veszély fejlődni. Sokkal inkább lelict ettől tartani 
taxes városokban, ahol számos gyanús elem tartóz­
kodik. Igy pl. Bevriitban mintegy 2—.1001) jól ícl- 
íc;:\wi'/ett mohamedán van, akik eddig többnyire 
jövedelmező ícg> vercsempészettel foglalkoztak, amit 
az ul regime rendezett állapotaiban abba kellett 
hagvmok. I zek az emberek ennélfogva eddigi kere­
setüket veszélyez.tetve látjuk ,;s érdekeik védelmére 
a Beyriitbait alakult „Cercle cilitaire pmtngcant la 
liherté" egyesülettel szemben lömöriihck azon jel­
szó lintt. hogy az igazságosságot igen, de katonai 
diktatúrát nem hajlandók ejviselni. Ami most már 
a kisuzsiai keresztényeket illeti, ezeknek összbenyo- 
lo 'Vi abban foglalható össze. hogy az első mámor 
elmúlása után aggodalmakat táplálnak, vaiiou az nj 
éi a alkuul,I lesz-e es nem-e fogúi elöbb-utóbb a 
mohamedán elem ismét visszanyerni azelőtti mérték­
ben az uralmat X katonai szolgálat tekintetében is
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aggodalmakat táplálnak a keresztények. Mindezen 
aggodalmak azonban egyelőre a választási Campagne 
miatt háttérbe szorulnak. Daczára a kedvezőtlen és 
nem veszélytelen jelenségeknek, a komité legkiválóbb' 
tagjai is bíznak abban, hogy sikerülni fog a jelenlegi, 
valamint az ezután fölmerülendő nehézségeket is 
fáradhatatlan és áldozatkész tevékenységgel le-, 
győzni.

A szultán nővére, S e n i h a herczegnő, hír sze­
rint, egy császári yaclitoii elébe ment fiának, Sabah 
Eddi II herczegnek, aki atyja holttestét szállítja 
haza. Ezenkívül még több herczeg szándékozik elébe 
menni a herczegnek. Ezt az utazást kétségkívül azért 
rendezik, hogy azt a nagy benyomást, amelyet Sábáit 
Eddinnek a száműzésben meghalt atyja holttestével 
való hazatérte kelt, leszállítsák és elvegyék az elét. 
A „Románia“ gőzös a szultán kiküldöttjével, Ü bei­
dül 1 a h brigadérossal, továbbá a herczeg párthivei- 
vel, úgyszintén a perzsa bizottság és a török sajtó 
képviselőivel, utrakelt a Dardanellák felé, hogy 
Sabah Eddin hérczeget üdvözöljék. Ugyancsak a her­
czeg üdvözlésére holnap útnak indítják az „Izzedin“ 
császári yachtot, amelyen Szulejman cs Vahid 
Eddin herczegek, a szultán fivérei, továbbá a szul­
tán egyik unokahuga, úgyszintén E d h i ni pasa tá­
bornagy, F II a d pasa volt nagyvezér, ö a 1 i b pasa 
postaíigyi miniszter, Nazi m pasa hadtestparancs­
nok és más nagyméltóságok indulnak Sabah Eddin 
herczeg elé.

A patriarkátus tegnap a belügyminiszternél til­
takozott a monasztiri vilajetbeli polgárok üzelmei 
ellen. A miniszter azt válaszolta, hogy utasította a 
vilajetek hatóságait ezen üzelmek leküzdésére és 
ezen ügyben memorandumot nyújtott át az összkor- 
mánynak, amelyet legközelebb fognak tárgyalni. A 
Is polc a szalonikii komitének a választások ügyében 
szétküldött körlevelét teszik közzé. A körlevél ki­
emeli az egyöntetűség szükségességét, felsorolja a 
despotikus uralom bajait és felszólítja a lakosságot, 
hogy méltó képviselőket válaszszon. Végül igy szól 
a körlevél: Vigyázzatok, egész Európa figyel reánk. 
Ha az egység és haladás politikáját követjük, ugy 
támogatni fog bennünket, ha nem, ugy borzasztó 
szerencsétlenség íog országunkra zúdulni. Ne 
döntsük az országot veszélybe.

ff r v >

Müjukov Bosznia anncxiójáról. M i I j u k o v 
diunaképvisclö, az orosz kadét párt vezére, amint 
Szerajevóböl jelentik, több napi ott tartózkodás után 
Triesztbe utazott, ahonnan Zágrábba szándékozik 
menni. Elutazása előtt a „Szrpszka Rices“ szerkesz­
tőié előtt a következőleg nyilatkozott Bosznia anne­
xiósáról:

Nagyon csodálkozom, hogy ezt a kérdést a 
mai viszonyok között egyáltalában szőnyegre hoz­
ták. Bosznia annexiója a nemzetközi jog és az eu­
rópai egyensuly kérdése. Nem hiszem, hogy, 
Ausztria.-Magyarország mérvadó körei ezt a kér­
dést most tel akarják vetni. A jelenlegi nemzetközi 
helyzet nem alkalmas e kérdés megoldására cs 
Európának most más dolgai vannak, semhogy ez­
zel foglalkozhatnék.

Marokkó. A Havas-ügynökség jelentése szerint 
dr. \\ assel német konzul elutazása Fezbe meglepe­
tést idéz elő. Az utazásnak nincsenek titkos czéljai 
és az egyáltalában nem követ politikai czélokat, 
hanem csupán a német érdekek erkölcsi támogatá­
sát van hivatva biztosítani. Épp oly valótlan, hogy 
Eraneziaország és Spanyolország jogosulatlanul a 
hatalmuk nevében tárgyalnának Hátiddá!. Majdnem 
az összes franczia lapok tagadják Wassel iltazásá- 
nrk a Havas-ügynökség szerint való értelmezést. 
Az utazásban oly jelenségét látnál;, amely alkalmas 
lehet arra, hogy ujv.hh bonyodalmakat idézzen c!->.
A Journal követeli, hogy a franczia konzult küldjék. 
Fezbe. M illet' tlafidot ma Udjdában szultánná pro- 
klamálták. X lakosság örümiiimcpckct rendezett. X 
franczia hatóságok semlegesen viselkednek.

Baiiloiid tábornok este 9 óra .10 pcrczkor a kő­
vetkező táviratot küldte: Bn-Denib tegnap délután 
1 oratol este 7 óráig tartó erős támadásnak volt ki-
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aas intenzitása vs '

■ állást. Két emberünk 
anyósam A támadók nag'
.. Lehetséges hogy az vi 

numástuik leszünk kitéve.
A „Rices'* czimii újságai.' 

"VftevszáK szövetségre léi .-: 
ináé#] a követkézéit jelent#let 
ír : állítólag értesül arról, lie.. 

ii eresen imája magát az a hír, m.
! nemet ese.e.é" stockholmi látogatása 

I a líoheiizeá-. n íciiclzctén katonai ce.\ ■. ' 
,ri:ik alá Nviii'.-it.rszúg és Svédország névé- 

autlv arra kére.ez, a., aláíró államokat, hogy 
: n esetén hadseregeik cs flottáik közösen opc- 

. iák. Csak azért, mert ezt az oktalan hirt cso- 
: itosképcn távirati utón való terjesztésre mél- 

: rí iák. érezzük magunkat indíttatva annak értékét 
'.eszállitani. Többet tennünk bizonyára felesleges.

Az amerikai flotta és japán. Az „American jour­
nal" közlése szerint Ta kakira japán! nagykövet 
a napokban titokban fölkereste Roosevelt elnököt 
Oysterbayban. akit arra kért, hogy az Egyesült- 
Államok és Kína közötti szövetségről elterjedt híre­
ket hivatalosan czáfolia meg. A nagykövet 
azon k i v ü 1 fölvilágosit ;i s t kért k é t 
amerikai hajórajnak a Csendes- 
oczeánon v a 1ó me g j c1c n é s é nc k okai­
ról. minthogy ez a körülmény a japániakat rendkí­
vül felizgatta. A tokiói kormány attól tart, hogy az 
amerikai hatóraj japánban trendéi látogatása alkal­
mával kedvezőtlen fogadtatásban részesülne a la­
kosság részéről. Ennek következtében a liaiórai to­
kiói látogatása egyelőre függőben tartatott. 1 akaltira 
az elnökön kivid Root államtitkárt is meg fogja lá­
togatni.

A perzsa válság. Teheránból ivientik. hogv a 
kölesuntárgválások teljesen megakadtak, mert a salt 

•- zatitasitoi!•-. azt ;• rltéteif. h<'gy 0- ; Augo'-
v llrnur/é>\ "iko*_oli»»*1 ; iv.*k>• n <>•" • •-;víi. 

ji vs'-H-I -a : ivl« t. 1 ;júiizni íny :i icu- •- 
né. omasztúbo. A kom,any Kenj klen '.olt cll; .t;,s .- 
fani a szükséges hadiszerek megrendelését, mert 
már a régi orosz kölcsön múlt hív i esedékes rész­
letét sem volt képes megfizetni.

A in est Dattle tegnap felhívást intézett Tcbrlsz 
lakosságához, melyben felszólítja étket, hogy város­
részenként válaszszák meg képviselőiket. A kiált­
vány nem járt eredményűvel. Ma délután egy fel- 
fegyvérzett Eidaj-csapat az Endsuincn tagjaiból ala­
kult bizottsággal az élén ldsal U1 Mttlk volt organi- 
zátort Tcbrlsz főparancsnokává kiáltotta ki. Utóbbi 
megígérte, hogy helyreállítja a rendet és féken tartja 
a csőcseléket. Mamiidból 600 lovas vonul Tebrisz 
ellen. A legközelebbi napokban egy teheráni kozák- 
brigád ütege fog Ain est Dattle táborába érkezni.

v . 'utóbb, o tí iont :sa eddig ilyen minő- ; 
, , p ityjivég nem is szerepelt, j 

c.rvdh ak szerint nines a az eshetőség, hogy
, r-ái: ta! . á;iá t és a kormány állás

Oá i tv. : k I. eá vés io: ..o:

fi paraciu ly-i forradalom,
l’i-v pest, szeptember

ál'c'i

uről, mely fudvale- 
iitán Ferreira elnök 

.■ionból most igen vr- 
jiilins 20-án éjszaka 

Esk’o b a r örna-

— (A szerb radikálisok akcziója.) \ se. t b r.,di! t 
lis párti képviselők klubja Karlóczán értekezletet tar­
tott, melynek zajos lefolyása élénken jellemzi a párt 
kebelében érvényesülésre vágyó törekvéseket. Az 
értekezleten a kongresszusi tagok közül is számosait 
vettek részt. A vitatkozás légióként a patriárkavá- 
lasztás megsemmisítése körül forgott. Számosán szó­
laltak fel és valamennyien konstatálták, hogv ezen sé­
relem súlyos helyzetbe hozta a radikális r-'rt 
különösen az ni pafrlárkaválasztás mr- 
pontjából jutott kínos alternativa ele. T"'á 
vényt terjesztettek elő ezen sérelem orv isii­
kében, azonban a túlnyomó többségben rvr 
kerekedett az a meggyőződés, hogy a r 
nak nem állhat érdekében élére állítani 
azért egy tizenkét tagból álló bizottság,-.; 
tak, melynek az lesz a feladata, h v nn 
minden oldalról szerezzen alapos tájékoz. : 
zetról és csak azm'.n terjesszen indít vő: i 
egy újabb értekr/évte elv. A bizottságba 
több kon gr ess/ ,si tagokat választották b . 
zottság tagja lett Tomics .Iára is. ki há 
grcsszusl képviselő, a radikális párt ügyet 
tésére kétségtelenül nagy/befolyást gyakorol

mely

ilK’.'.t.i
\ egPÖdvti. '

- i.i.. 1 i'vS/iVi vl\Ct lé. '/.uh
Albino .tora, Alejandrino 
gyök, Renitecz Rojas és Bejárán o hadna­
gyoktól támogatva, meglepték a tüzér- és gya­
logsági laktanyában lakó tiszteket, akik nem vol­
tak beavatva az összeesküvésbe és lefegyverez­
ték őket. Ezután néhány üteg a rcndőrlaktanya 
elé robogott, miközben az összeesküvők pártján 
álló csapatok el torlaszolták az odavezető utakat 
és megszállták a laktanyával szemben levő pos­
taépületet és a parlamentet. E készülődések 
közben világosodni kezdett, mire a rendőrségi 
csapatok tűz alá fogták a közeli gyalogsági lak­
tanya mellett felállított gyalogságot. Ugyanekkor 
hatalmukba akarják keríteni a legközelebb álló 
üteget, de kirohanásukat visszaverték. Ez volt a 
harcz kezdete, mely másnap estig változó sze­
rencsével folyt. A7 ütegek egész nap dörögtek s 
felváltva puskák és maxim-ágyuk ropogtak. A 
rendőrségi csapatok a „1. i bért a d“-czirkálótól 
támogatva, vitézül védték magukat. Kezdetben 
megszállták a színházat és a mellette levő több 
emelet magasságit házat és innen tüzeltek a kö- 
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I 1 magát. 1 fenyegetések Itatása 
.I>>:/.ulok ismételt közbelépésére l e 

adta magát. K, .óbb .Inra önt a 
bízták, ki kocsin lakásához 1 :

' akit még most is szigorít cs­
atiak. mig az ellene folyamaiba 

latot he nem fejezik.

pott össze a felkelőkkel. Ferreira elnök, ki a 
kormányépiiletben tartózkodott, hetven főnyi 
katona védelme alatt, külön vonatot rendelt Pa- 
iaguav-ha, hogy az ott állomásozó lovasezredet 
Asmicionha hozza. Ez azonban csak akkor érke­
zett meg', amikor már nem adhatott más irányt 
az eseményeknek.

A sötétség beálltával Harci á n a k, a rend­
őrség parancsnokának sikerült a vasúti állomás­
nál táborozó konnánycsnpntokhoz csatlakozni. 
Másnap reggel a felkelők ismét heves ágyutiizet 
indimttak a már telicsen összclőlt rend« írlak ta­
nya ellen, melynek hős védői még déli tizenkét 
óráig helyükön maradtak. Akkor azonban kény- 
klen jc voltak" lerakni : fegyvert. Ezzel cgyidc- 
' ill cg a „1 ibertad* is megadta magát. Ezután a 
kormánypalotát kezdték lövetni a felkelő-vezé­
rek. melynek őrsége hevesen viszonozta a tüzet. 
Eközben a kikötőbe érkezett két hajó. melynek 
fedél/' (én egy gyalogsági zászlóalj volt. de a 
„Libériád“ megakadályozta ennek a partraszál­
lását. Másnap reggel ez a zászlóalj a felkelőkhöz 
csatlakozott. Ekkor történt, hogy az idegen ha­
talmak konznlai közbeléptek, Ferreira késznek 
• “mkozott lerakni a fegyvert, ha megengedik 
1 hogv valamelyik idegen konzulátus védcl- 

á helyezze ma át. \ felkelők ezt visszauta­
sé-tk. mert feltétlen megadást követeltek tőle, 
L '. ennek némi nyomatékot adion, három 

a kormánypalotának zug, ztvk s fenyegc-
■ -k. hogy rommá lövik, ha Ferreira ve/ nem

s a 
égve 

vclc- 
"Inö- 
alatt 
izs-

.JM. I pap> ' t ut'l

11.
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'■ rcát.i : . nem o e'v d\ -:obh szerb ke 
r-g'.éclelttti r,antes vcge/ctiil műére Jutott, nőn
i’,;r pillantást vetni a velünk immár szerződéses 
v;.-.,:iniybmi álló Szerbia állattenyésztési viszonyaira.

-t évig tartott vámháboru alatt a szerb állata 
főt»., esztés és kereskedelem roppant károkat sz.cn-t 
védett a imatt, hogy monarchiánk felé irányuló állata 
forgaim. teljesen szünetelt. Óriási erőkifejtéssel igye­
keztek ezt n; állatforgalmat más irányok- fel; terelni, 
anti azonban csak nagyon csekély ntérvbin sikerült. 
Hallatlan mérveket öltött Szerbiában a in,;...rak le­
szállása ez alatt a két év alatt. A szc, # állattartó 
gazdák kénytelenek voltak még tenyészállatainkon 
is túladni, mert a két legutóbbi gazdasági évnek 
rossz termése s a takarmányhiány folytán az állat- 
tenyésztésre reá fizettek a gazdák.

Szerbiában ennek daczára még mindig bizakod­
nak abban, hogy a megkötött szerződésnek az állat­
forgalomra vonatkozó pontjai alkalmasak nz állat­
tenyésztés megerősítésére. Azt hiszik, hogy föl fog 
lendülni az adatkereskedelem, habár nem nagy ic- 
lentös momentum az. hogy hizlalva hozhatnak lie 
monarchiánkba 70 ezer darab sertést és 35 ezer 
marhát, természetesen leölt állapotban.

A belgrádi konzulátus az 1907. évi szerb állat­
tenyésztés helyzetét az alábbiakban tünteti fel:

Mindenekelőtt arra terjeszkedik ki a jelentés, 
hogy kísérleteket tettek ugyan élőállatoknak a távoli 
tengerentúli piac/okra való kivitelével, de csekély 
n C'Jmeny nyel. sőt itt-ott jelentékeny veszteséggel, 
mert azok az ni intézmények, amelyek ezeknek a 
ezik kéknek a/ értékesítését előmozdítanák, csak las­
san voltak képesek tevékenységüket helyes irányba, 
terelni és teljeseit kifejteni. Azok a változások, arn:-
'> 1 T. ' z, Ti,., I (T ... , II; kc(jv;,... ,
e ■1 - oe / v - e !, >m.; t, - . . i a ■ az t i ,,

■ M, ;• :. -ej? n,

n'■ ailategészségiigyi .'iszonyok általában ked­
vezőbbek voltak, mint a megelőző évben. Járvány 
ugyan az ország sok részében föllépett, de nagyobb 
mérveket, amelyek aggodalomra adtak volna okot, 
nem oltott. Ez í-J/g annak köszönhető, hogy az ál­
lategészségügyi rendelkezéseket az. utóbbi időkben 
pontosaid au vi-zik keresztül és hogy az országnak 
kitetted -séhvt a gva az cv\ es helységek nagyobb 
vtdi'L állal vannak egymástól elválasztva és az c!- 
s igcíeltctt parasztgazdaságok a betegségek
terjesztésére nem is igen alkalmasak.

A szaré a s in a r It a 1 e- ti y é szí é s \ iszonya: 
a lei-ilyt évben valamivel l.cdvczőílcnebbck voltak, 
mert az ev It'gnaeyobh részében takarmányliiány 
'-11 ' s vő a piaczra hozott állatok minőségét leron­
totta. I / a körülmény, nemkülönben a keresletnek 
a kivitel megakadályozása folytán való csökkenése 
'arakat annyira lesztrritotta, hogy a paraszt méc 
a legjobb mimWgii marlialmsért suti kapott többet, 
5ö centimcsnél l;g.-!:ént, sőt még ennyit is csak az 
otszág nag'zubb piaczain fizettek. A kisebb ltelvsé- 
"tkitett sokszor vsak 35— Ki ccntiincst űzettek kilo- 
grammonkint élősúlyban. -\ tenyészbikák állomá­
nyában sem az állami telepeken, sem az egyes te­
nyésztőknél változás nem állott be, de a tenyésztés 
maga t fentemlitett okokból hanyatlott. A szarvas- 
n atImáll mánv körülbelül ngvattakkora volt, mis­
tával v. Az utolsó számlálás 19(i5-bvn volt, amikor 
összesen 915.946 darab szarvasmarhát írtak össze, 
zz 10,70. évi 956.661 darabbal szentben. \ közgazda- 
sági miniszter utasítására a lefolyt év őszén a 
szarvasmarha állományt hozzá vetőié gcsen fölbecs ül­
ték: e becslés szerint óPO.OOO darab volna ez idő 
szerint Szerbiában. Ha ez. /ám a tényleges állo­
mánynak teljesen megfeh't. 
az állattenyésztés rct- ' 
sziniileg azon kilátást ’ , 
ket a Magyarországgá1 
kedelmi szerződésre \ 
toltak. A szerződés it:-.-;1

akkor a lefolyt évben 
1 .11 ni.!1111 volttá, valé). 
'! tekintettel, antelyc- 

'ivztt iásal való kcrcs- 
ozé, tárgyalások nyul- 
v esetén ugyanis Szer­

bia állat- és húskivitele . ét fel fog lendülni. Az itj 
szerződés rendelkezése, amely szerint a leült álla­
potban Magyarországi',,i és Ausztriába behozható



marha mennyiségit nem snly szerint, hanem darab­
szám állapítja meg, a szcrh állattenyésztésre nézve 
nagyon kedvező hatással lesz, mert a tenyésztők 
azon lesznek, hogy minél nehezebb állatokat tenyész- 
szenek.

A lefolyt évben a kormánynak azon intézkedé­
sei, amelyek a magyar és osztrák piaczok helyébe 
más külföldi piaczoknak megnyitására irányultak, 
csak részben valósultak meg, amiért is életállapot­
ban csak kevés állatot vittek ki. Kivittek összesén 
12.057 ökröt 1,832.60-1 dinár értékben. Ebből Bulgá­
riába 60S, Görögországba 36, Egyiptomba 3013, 
Olaszországba 2359, Francziaországba 2100, Török­
országba 3942 darab ment, bikát és tehenet 400 kgon 
fölüli súlyban 369 darabot vittek ki 91.672 dinár ér­
tékben és pedig Egyiptomba 100-at, Olaszországba 
163-at és Törökországba 106-ot. Bikát cs tehenet 400 
kgon alul, 552 dbot vittek ki 81.244 dinár értékben, 
mely mennyiségből Bulgáriába 7, Egyiptomba 2.52, 
Olaszországba 310 és Törökországba 3 darab ment.

A sertéstenyésztésre vonatkozólag ugyanazt 
mondhatjuk, — mondja a konzulátus — amit a marha- 
tenyésztésnél állítottunk. A kukoriczatcrmés az idén 
bőséges volt, amiért is a niaczokra felhajtott sertések 
nagyobbrészt jó állapotban voltak. A sertéstenyész­
tők részére még az is előnyös volt, hogy az ország­
ban fennálló vágóhidak és kolbászgyárak kiviteli cz.é- 
lokra csak kevés marhahúst dolgoztak fel és inkább 
sertéshúst használtak fel. A sertésállományt 900.000 
darabra becsülik, inig 1905-ben 875.549 darab és az 
1900-ban eszközölt számlálásnál 959.580 darab talál­
tatott. A lefolyt évben sokkal kevesebb sertést állí­
tottak be hizlalásra, mint a megelőzőben, amiért is 
igen kedvező árakon adták cl. úgy. hogy a sertés- 
tenyésztők, még mindig szerencsésebbek voltak, mint 
a marhatenyésztők. Az 1908. év első hónapjaiban 
azonban, amikor a Magyarországgal cs Ausztriával 
való kereskedelmi szerződés megkötése kilátásban 
volt, sokkal többen kezdtek serféshizlalással foglal­
kozni, úgy, hogy az év vegéig a hizlalásra beállított 
sertések száma, mintegy 40.000-re fog rúgni. Az eddig 
felhizlalt sertéseket azonban, miután a kereskedelmi 
szerződés megkötése ismét elodázódott, magának az. 
országnak kellett elfogyasztania. Kivittek élőscrtvst 
21.701 darabot 2,385.070 dinár értékben, még pedig 
Francziaországba (Marseille), Görögországba, Spa­
nyolországba (Barczelonába), Olaszorszáha, Riuná- 
Tiiába, sőt Törökországba és Egyiptomba is. A te­
nyésztők átlag 75—85 centimcst kaptak egy kg.-.ért 
élősúlyban. Sokkal nagyobi) volt az értéke azonban 
az országban a kivitel czcljaira feldolgozott sertés­
húsnak. Az. ország vágóhídiam és gyáraiban körül­
ijeiül 50.000 darab sertést vágtak le és dolgoztak fel, 
mely mennyiségből a belgrádi vágóhídra 15.000, a 
mladenováczira 12.000, n vclikaplanaira az. egyikre 
10.000, a másikra 7.000 és a jagodinaira 5.000 darab 
jutott. Feldolgozott húst a lefolyt évben 43.891 mé­
termázsát vittek ki 3,803.336 dinár értékben. Az áru 
legnagyobb része Francziaországba (Marseille) ment, 
ahova 22.432 q-t vittek ki, utána Belgium követke­
zett 4.205 q-val. azután Angolország 3.675 q-val, 
Olaszország 3.529 q-val, 1 örökország 3.539 q-val, 
Norvégia 2.667 q-val, Svédország 2.466 q-val, Sváicz 
1,585 q-val és Németország 101 q-val. Sertészsírt 
összesen 17.974 q vittek ki 1,975.054 dinár értékben, 
mely mennyiségből 16.359 q Németországba, a többi 
Svájczba, Francziaországba, Törökországba, Bel­
giumba és Ruinániába ment.

Ha az ember a letolj t év marha- és sertésfe- 
nyésztésénck eredményét, amely a kiviteli adatokból 
tűnik ki. a normális esztendő sertéstenyésztésével 
hasonlítja össze, nagy csökkenés mutatkozik. Az or­
szágban leölt 50.000 és az országból élöállapotbaii ki­
vitt 21.000 darab sertés együtt még csak 71.000 dara­
bot tesz ki. holott abban az. időben, amikor Szerbiá­
nak Magyarországgal és Ausztriával való kereske­
delmi szerződése még fennállott, vagyis 1894—1905-ig 
a kivitel átlag 84.271 darab volt, sőt 1905-ben 113.000 
darabra rúgott. Az említett esztendőkben n szarvas­
marhakivitel átlag 58.805 darab, 1905-ben pedig 71.000 
darab volt, holott a lefolyt évben élő szarvasmarhát 
csak 14.U00 darabot vittek ki. Az ni kereskedelmi 
szerződés életbeléptetése után is aligha fog a szarvas- 
marhatenyésztőre nézve kedvezőtlen helyzet egyha­
mar megváltozni. t
t -------------- -
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Tolvaj amatörök.
Budapest, szeptember 2.

Most a nyáron történt, egy ünnepien derült 
firenzei dclelőttön, melyet egészen Michelangeló­
nak szántam. A Bargcllo (Mnsev Civico) egyik 
földszinti szobácskájábán van négy Michelan­
gelo, nagyobb:észt a firenzei iskolás évekből. 
Ezek között egy nagy lélek szárnvabontásának 
halk, misztikus megérzésében, a műtörténet egy 
aktiv eseménye tört rám. Egészen apró kis ese­
mény, de elvégre mégis csak műtörténet és ezen 
a jogalapon el is mondhatom, gyanítja nélkül an­
nak, hogy a magam kis líráját — áhítatomnak 
egy inczidentális megzavarását — panaszolom.

A Michelangclo-szoba ajtaja előtt egy fürge 
kis olasz fogadott múzeumon sapkában cs óha­
jaimnak tudakolása nélkül egyenesen Bacchus- 
hoz vezetett. Bacchus fiatal és daliás. Fejlettsé­
gükben is fiatal formái izmosak és hajlékonyak, 
mint a fiatal nyir vesszek Fejét szőlőlevél övezi 
és nemesen szép, bár kissé halott — antique — 
az arcza. De a teste: ezen a művész minden 
hangsúlya. A fiatalságán, az erején. Fürgén ug­
rott hozzá az én emberem és forgatta a talapzat 
fatányérját, hogy minden oldalról lássam 
Bacchust. Azaz hogy: ő néhány sóidéval gya­
rapodjék.

Hát amint forgatja buzgón, ő magának is rá­
esik a tekintete a szobor mellső részére. Fel­
kiált, nem, felsír: a fejéhez kap és nyomkodja 
kétségbeesetten. Majd lélegzethez jutva, kirohan, 
végig a Bargelló gyönyörűen ünnepi, gótikus ud­
varán, súlyos rohanással és folyton üvöltözve:

— Manca la coda di Bacco! Manca! 
Mánca... di Bacco!

Valóban. Nyomban az akklamált testrészre 
esett a tekintetem. Hián>*;ott. Miként márvá­
nyok kiállóbb részei, ez is sróffal volt helyére 
erősítve és most nyilván lesrófolták. Ellopták. 
Nyilván valami bolond ánglius, aki eredeti és 
zsebben is hordozható emléket akart magával 
vinni olasz útjáról. Mert értékesítésre alig gon­
dolhatott ez a gOLirmet-tolvaj. Az ellopott tárgy­
ról ugyanis vagy be kell vallania az értékesítő­
nek, hogy Michelangelo Bacchusáról való, vagy 
— értéktelen márványdarab. Mind a két eset 
kellemetlen.

Alig egy-két perez múlva cgv csomó em­
bert, őrt és hivatalnokot kiabált össze az én el­
szontyolodott öregem, ezek mind rohanvást 
igyekeztek a crimen színhelyére és ott nagy ag­
godalmasan bólogatva szemlélték a hiányossá­
got. Az öreg pedig, akinek valószínűleg állásába 
került az angol miikedvelése s az, hogy egy pil­
lanatra őrizetlenül hagyta Bacchust. szünet nél­
kül jaj\ eszékelt, hogy szomorúság volt hallani és 
nézni a holtravált arczát. Aztán ájulásba esett 
és elvágódon a padlón.

Úgy gondolom, van bennem áhitat a művé­
szet ereklyéi iránt, vallásosan buzgó, de c pilla­
natban nem a művészet veszteségére gondoltam. 
Sokkal nagyobb és izgatóbb felkiáltójelnek lát­
szott előttem ez a holtravált szolga, ez az em­
bertelen kínokat szenvedő ember, akinek har- 
minczcsztendös életmunkájába, állásába, nyugdi­
jába kerül egy ötezentiméternyi ellopott már­
ványdarab. Istenem, vájjon hogyan vélekedik 
az igazságosztó világrendről ez az ember, aki­
nek nem lehet érzéke a művészet értékei iránt — 
haszna, élvezete sints belőlük — akkor, mikor 
ő neki mindene pu'tftul el azon a dicsőségen, 
hogy négyszáz év előtt élt egy másik firenzei, 
bizonyos Michelangelo Buonarotti, aki kivételes 
Kincsekkel ajándékozta meg az emberiséget... 
Van itt valami disszonáns, valami áthidalhatat­
lan c két firenzei sors véletlen találkozásában...

Bevallom, hogy ez a jelentéktelen emlékem 
csak gyenge összefüggést tart azzal az aktuali­
tással, hogy Frankfurtban e napokban ellopták 
azt az anyakönyvi lapot, mely Goethe születését 
tanúsította, fis a közös konklúziók? Ilyeneket is 
csak erőszakoltan tudnék1 találni. Egy kis analó­
gia lebeg mindössze a két eset között. Talán 
annyi, hogy minden, még a művészet tárgyai is 
mihelyt kilépnek abból az ingadozó értékelésből, 
mulylye! az áhitat beczézi őket, mihelyt poziti­
vebb értékkel bírnak a pretium affectionisnál 
mindjárt a többi anyagi javakkal kerülnek egy 
sorba. Azokkal, amelyekhez kötiy és pusztulás 
tapad. Erre kell gondolnom. Vagy, valami eleiére.

Bayard.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A Szaímár vármegyei székhely kérdésében a 

bizottsági tagok nagyobb része ma Szatmárott értei 
kezdetet tartott. Elhatározták, hogy a kormányhoz, 
valamint a képviselőházhoz küldöttség utján felira. 
tot intéznek. A feliratot az őszi ülések megnyitá­
sára tervezték.

Komárom város és vármegye közönségének ál­
dozatkészségéből Komáromban díszes főgimnáziu­
mot emeltek. A 300.000 korona költséggel épített fő­
gimnáziumnak ez évben nyílik meg a VI. osztálya 
is. Komárom város e hó 8-án adja át a tanítást végző 
Szent Bcnedek-rendnek a főgimnázium díszes épü­
letét. melynek felavatását és felszentelését ugyan­
azon napon Fehér Ipoly pannonhalmi főapát fogja 
személyesen végezni. A vallás- és közoktatásügyi 
minisztert Kálmán Rudolf, Komáromtnegyc főispánig 
fogja képviselni.

Az olvasóhoz.
Szeptember 1-ével új előfizetést nyitottunk, 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés" úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdaság!, művészeti 
és Irodalmi szerepében hii marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

előtt oly kedveidé, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a ezé!, amelyért az 

„Egyetértés" ezentúl Is tőrhetetleniii és megujuW 

intenzivitással küzdeni fog.
Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye­

düli erősségünk, amely ebben a aehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul e legváltozato­
sabban és a fegmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen- 
tol Is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
nap j a" czimii, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos reprodtikczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 

Üctil- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 

fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 49 till
Negyedévre . , 7 kor. — üli.
Félévre ... 14 kor. — üli.
Egész évre.. .. 28 kor. — till-
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k:- Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetőse leiárt, szíveskedjenek az előfizetős 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lap szétküldésében fennakadás ne állion be

Csütörtök, szeptember 3.

TÁVIRATOK
Tiítoni haza utazott.

• Znaim, szeptember 2. Tittoni olasz külügy­
miniszter ma délelőtt tiz órakor Kravszkából ha­
zautazott Olaszországba.

Közgazdasági táviratok.
szept 2, szept. 1.

locobuza 1036/3 103
szeptemberre 104»/, 1-94
deczemberre 1047/8 104
szeptemberre 891/3 891/2
deczemberre 78»/e 78 Ve

szeptemberre 97V« 99»/«
deczemberre 96»/« 96'/8
szeptemberre 78-’/« 646/3

Bu z a

Csikaró,
Búza

Tengeri
New-York, szept. 2. Gyapot New-Yorkban helyben

—•— f----- tegnap), gyapot októberre —.— (—.—).
gyapot deczemberre —(—), gyapot Ne\v-Or!eansban 
helyb. —. —(—. —j, petroleum stand withe N'ew-Ynrk- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.70 f8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10 90) 
petroleum Credit Balances al Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, szeptember 2. (Zárlat.) Zsir szeptem. 9.65 
legn. 9.47), zsír októberre 965 (tegnap 9.47), sza­
lonna short clear, 9 24 (tegnap 9 24), sertéshús októ­
berre 14.90 (tegnap 14.70)

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Csütörtök, szeptember 8. —

Hóm. kai.: Manszvet pk. — Prot. . Hildegard — Görög- 
orosz : aug. 21. Tádé. — Zsidó : Kiül 7. — A nap kél 
reggel ö óra '21 pereskor, nyugszik este G óra 36 pernz- 
k°r* —- A hold kél déli 1*2 órakor, nyugszik este 2 óra 
29 perczkor.

A miniszlerek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás nyitva a Körívvé« Kálmán 

taiivészeti szalonjában Nagymező-utca 87. Belópó-dij nincs.
— Nyári kiállítás zárva a Nemzeti Szalonban. Belópó-dii 
1 ^korona. — Az Uránia Kigyó-léri szalonja nvitva, Felópó-

-d túlér. — A Nemzeti Muzeum állattára nyitva.
— A Szépnuivészeli Múzeum nyitva. — A Mezőgazdasági
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A 
Fővárosi Muzeum zárva. — Az. iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. _
A földtani intézet múzeuma nyitva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchenyi-.Muzeuni nyitva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipur- 
nrazeum nyitva. — A Balti György Muzeum (Városligeti 
íasor 10.1 nyitva. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva. — Az 
«»z. levéltár oklevélkiállitása nyitva. - A nyilvános könyv­
tárak nyitva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt n órától vannak I 
nyitva. — A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtára a közönség használatára szeptember hó elsejétől 
kezdve a vasárnapok és ünnepnapok kivételével d. e 10 — 1 
óráig naponta nyitva áll.

A „Correspondent Wilhelm“ ma este lseidből a — A levegő meghódítása. Közöltük, hogy L i e-
következő jelentést kapta: O felsége állapota ma is j wcnthaal genfi mérnök Vcrnicrbcn kormányozható 
igen kielégítő volt. A nátha most már teljesen elmúlt , léghajón dolgozik. Most erre vonatkozóan azt jc- 
és a köhögési inger is igen ritkán jelentkezett a leg- i lentik, hogy a léghajó modellje már kész s egy (ran- 
utóbbi napokban. Az uralkodó hangulata tartó- czia gyár már a motorokat is elkészítette. A sváiczi

léghajó sokban különbözik a kormányozható léghajó­
tól. Föoka ennek Svájcz helyrajzi viszonyaiban rej- 

A svájezi topográfia ugyanis szükségessé teszi,
! hogy a léghajó merőleges irányban az eddigi mére- 
: leknél jobban haladhasson. A Licxventhaal léghajó 
I könnyedén fog 45 fokú szög alatt felemelkedni s 

nagyságára nézve hasonló lesz a svájezi Patriehez. 
Ötszáz köbméter gáztartalom mellett a léghajó 1500 

! kilogramm terhet bir cl. A liátgcrincz-alaku Icg- 
í gömbhöz, melynek „Gencve“ lesz a neve, hatalmas 
' kosarat erősítenek s ebben két oldalról erősen ki- 
; feszitett ponyvák fogják az utasokat a heves sze­

lektől és légáramlatoktól megóvni. A motor szerke­
zete olyan, hogy a benzinen kívül a ballonban levő 
gáz is hozzájárul majd hajtóereje fejlesztéséhez. A 
„Génévé" teljes hetvenkét órán keresztül a leve­
gőben tud maradni anélkül, hogy csak egyszer is 
le kellene vele a földre bocsátkozni. Az öt méter 
hosszú csavart százhúsz ióerejii motor fogja moz­
gásba hozni. A ballon váza alumíniumból és fából 
épül s legnagyobb érdekessége, hogy elöl hatalmas 
késsel van ellátva, amely alkalmas arra, hogy egy 
ellenséges léggömb selymét (elszakítsa. A „Génévé“

I építése 200.000 frankba kerül, kellő tárgyilagos és 
: szakszerű vizsgálat után azonban kiderül, hogy az 

egész találmány nem uj és a Patrie is hasonló elv- 
alapján épült.

— A F. M. K. E. közgyűlése Gróf D c s s e \v f f y 
Emil, a F. M. K. F. elnöke ma délután érkezett az 
elnökség tagjaival és számos vendéggel Zsolnára. A 
kassa-oderbergi vasút feldíszített pályaudvarán Hoff­
mann bíró a város nevében és Boksay járásbiró a 
Tulipánszövetség nevében üdvözölték a vendégeket. 
Délután négy órakor az igazgatóválasztmány Rajccz- 

közvacsora volt Holnapra
ge.............

san jó.
—- Edvárd király ajándéka. Maricnbadból jelen­

tik, hogy Stanley Clarke, Edvárd király főszárny- 
segédje, Liechtenstein Ede hcrczeg, kerületi kapi­
tánynak a király megbízásából a király pompás 
aquarcll arczkcpét nyújtotta át, amely öt osztrák­
magyar tábornagyi egyenruhában cs az István-rend 
nagykeresztjével ábrázolja. Az arczkép háttere a 
marienbadi Wcimar-szálló, ahol a király lakott.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter állapotában a inai 
napon határozott javulás állott he. A miniszter 
az éjszakát nyugodtan töltötte, fájdalmai nem 
volak. A bal térdizületben jelenlevő izzadmány 
felszívódása egyre tart. Háziorvosa. Müller 
Kálmán egyetemi tanár, aki a délelőtt folyamán 
meglátogatta a beteg minisztert, határozott javu­
lást konstatált, mindazonáltal továbbra is a leg­
nagyobb nyugalmat ajánlotta. Itt említjük meg. 
hogy Kossuth Lajos Tivadar, bátyjának.
Kossuth Fercncznck látogatására ma reggel 
Budapestre érkezett. K o s s ti t It Lajos Tivadar 
akinek ez szokásos őszi látogatása, néhány napig 
marad Budapesten.

— Günther Antal utazása. Günther Antal 
igazságügy miniszter pár napi tartózkodásra Iglőfit- 
redre érkezett.

— Az Erzsébet nrökitnádás-templom fölszentelése.
A jövő kedden, szeptember 8-án lesz az Ollöi-uti 
Erzsébet örökimádás-templom fölszentelési ünnepe, 
melyre javában folynak az előkészületek. Az ünnep­
ség részleteit a teniplomépitö bizottság elnöke: őr- 
gróf P a 11 a v I c 1 n i Edéné és K an t e r Károly ud­
vari apátplébános elnöklésével már megállapította az j fürdőn ülést tartott Este 
épitö és rendező bizottság, valamint az nltárcgyesiilct ! várják a vendégek zömét
tagjai és ma helyszíni szemlét tartott a templomban 
és a templom környékén az államrendőrség is az 
ünnep zavartalan lebonyolítása érdekében. Az A i g- 
n c r Sándor építőművész által tervezett és a R ó t h 
Miksa művészi iivegfestményeivcl ékesített uj tem­
plom immár készen várja a fölszentelést, mely szep­
tember 8-án regei fél nyolezkor kezdődik. A herczeg- 
primás képviseletében dr. Kohl Medárd püspök 
végzi a szertartást s délelőtt 11 órakor ugyancsak 
Kohl püspök tartja az első misét. Másnap, szeptember 
9-én Várossy Gyula kalocsai érsek fog pontiíikálni 
az ünnepi istentiszteleten, misp szeptember ló-én, 
Erzsébet királyné halálának évfordulóján a gyász- 
misét Samassa József egri bíboros érsek tartja.
A gyászistentiszteleten jelen lesz a király. A liárom 

i napra terjedő ünnepség szónokai lesznek Pro­
li á s z k a Ottokár. C s e r n oc h János és Balázs 
megyés püspökök. Az ünnepségre szóló meghívó, il­
letőleg belépő jegyeket már szétkiildte a rendezőség.

— Koburg Lujzáról. A „Frankfurter Generalan­
zeiger" szerint Koburg Lujza herezegnö hite­
lezői újból javasolták a herczcgnőnck elme­
gyógyintézetbe való internálását. A lii-

t her­
ezegnö czidöszerint Németországban tartózkodik, ahol 
még elmebetegnek tekintik. I

■— A király. A mai cs tegnapi napon is telje­
sen jól érezte magát a király. 7 cgnap kétszer is 
végigsétált az ischli parkban. Ma meghallgatta
fdfiClinffI«'eS7",^’l’'*Ve 'Jc* r°!' an *1jdcKrc f°r(lult az i telezők javaslatukat azzal indokolják, hogy 
idő. hogy a mai sétáról lemondott. Gróf Paar
főhadsegéd a Württemberg! ezred zenekarának 
vezetőjét értesítette, hogy halaszsza el a hang­
versenyt, amely ma estére volt tervezve a park­
ban. mert a ludeg időben az uralkodónak vigyáz­
nia kell magára. — A király a legutóbbi diszpo- 
zicziök szerint szeptember 7-én utazik Budapest­
re. ahová délután öt órakor érkezik meg. M á- 
ria Valéria főherczegnő szeptember 8-án 
Jön, Budapestre s 10-én jelen lesz az Erzsébet 
királyné emlékére rendezendő gyászistentiszte­
leten. A főherczegnő Budapestről visszautazik

Budavára visszavételének évfordulója. A mai 
napon volt kétszázhuszonkettedik évfordulója annak, 
hogy a I.otharingiai Károly cs Miksa ba­
jor választófejedelem vezérlete alatt Európa minden 
részéből egybegviilt hetvenötezer főnyi sereg, közte 

í tizenötezer magyar, felszabadította Budavárát a száz- 
í negyvenöt esztendős török járom alól. E nevezetes 
I történeti esemény emlékére ma a budavári koronázó 

Ischlbe. Hir szerint Lajos Vik tor'föhcrczeg M;‘tyús-tcmp!<,inban hálandó istentisztelet volt. A 
szeptember S-án még egyszer Ischlbe utazik és m'sul ''r' *•a c z " Viktor plébánoshelvcttes mondta, 
onnan Mária Valéria főherczegnővel együtt Bu
dapestre jön. A király Budapesten külön kihall­
gatáson fogadja F er d i n á n d bolgár fejedelmet 
aki az uralkodónak császárjubileuma alkalmából 
Szerencsekivánatát fogja kifejezni. A király ma­
gyarországi tartózkodása alatt néhány napot Gö­
döllőn fog tölteni és október elején visszautazik 
Bécsbe, ahol október közepe táján fogadja a spa­
nyol királyi pár*

Az évforduló alkalmából Szemző László fokibir­
tokos ismét mozgalmat indított, hogy a fővárosban 
emlékszobrot állítsanak XI. I n c z c pápának, aki a 
Budavárát vissza vivő hadsereg költségeire százezer 
aranyat küldött és mikor megtudta, hogy az összeg 
már elkésve érkezett, elrendelte, hogy az ujabb 
nyolcz.v411ez.cr aranyas adományával együtt Buda 
uljáépitésére fordittassők s Így a pápa a fővárosnak 
u.'iáalapitól sorában is urükemlékczctiivé tette nevét.

— Zágrábban megvertek epy magyart. Zágráh- 
i ban tegnan alkonyaikor ismét botrányt rögtönöztek, 

amely bennünket rnindenekfclctt azért érdekel kö- 
zelebbről, mert a dicstelen inczidcns egy odavaló 
magyar lakos inzultálásával végződött. Zágrábból 

1 jelenti tudósítónk, hogy az este az Iliczán az „Udi 1, 
udri . . kezdetű nótára gyújtott egy alaposan el­
ázott ember és a csőcselék vad röhögéssel kísérte a 

: cseiulbáhoritást. Az említett dal makaróninak neve­
zett oféle vegyes szövegű gúny nóta. amclylycl a 
Morvátok a magyarokat szeretik lr,szántául. A lár- 

í más jelenetnek tanúja volt egy zágrábi magyar férfi 
és odaszó|t a közelben álldogáló rednrnek. hogy a 
kurjongató részeget tartóztassa le. ami meg is tör- 
térit. Mikor a rendőr a zaiongóval eltávozott, hogy 
a nem messze levő őrszohába kísérje, a tömeg neki­
rontott a magyarnak és összc-vissza verte. A meg­
támadott embert rendnrőriárat szabadította ki a 

• dühöngi) sokaságból. Az inzultátók közül többek ell-n 
bünfenyitő eljárást indítottak.

— Inger Szolimán hajban. A kalandjairól hires 
Inger S z o 11 m á n r ó I, aki most nem Szomállban, 
hanem Nagyváradon időzik, megint hir érkezik. A 
,,szórnál! alkirály -nak kellemetlen kalandja volt. 
Moga Z a c h a r i a nevű görögkeleti tanító ugyanis 
egy hasáb fával fejbe vágta. A goromba tanító a 
csen dór ségnél úgy adta elő a dolgot, hogy Inger 
Szolimán több látogatást tett sógornőjénél, mint 
amennyit a tanító elegendőnek tartott és ezért kö­
vette el az inzultust.

— Gyilkosság bombával. A ick.iterinosz.lavi 
vasút mentén fekvő Olescwski községben titokzatos 
gyilkosság történt. Estefelé két bombát hajítottak 
egy Edelstein nevű jómódú pojgár házába és a boni­
llák iszonyú pusztítást vittek végbe. Az cxplózió 
megölte Edelstcinnét és legidősebb leányát, a férfi 
és 18 éves fia súlyosan megsebesült. A merénylet 
idején látogatóban volt náluk az asszonynak egy 
bar.it né ja kis gyermekével s ezek is megsebesül­
tek. Edelstcinnét és fiát a városi kórházba vitték. Ma 
látogatók jöttek a súlyosan sebesültekhez s ezek kö­
zül két férfi revolverlövésekkel megölte Edelstein! 
és fiát. Valószínűleg ezek a gyilkosok .voltak a bom- 
batncrénylök is
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— Károly király állapota, Pr. Holzknecht egye­
temi tanár nuü;igniíiku:-, megvizsgálta Károly ki­
rály gyomrát. A vizsgálat szerint a király gyomra 
teljesen normális állapotban \an. Az uralkodó mi­
nap' rossziiilétc a túlságosan szigorú és másrészről 
e légi, r len il lé tik us táplálkozásra vezetendő vissza. 
l>r. Noorden tanár táplálóbb életrendet irt elő a 
királynak, akinek állapota már észrevehetően javult. 
Karolt király újból megkezdte mindennapi sétáját.

Poütclii gróf gyilkosának ügye. A bécsi 
1 u■ I) törvényszék ma tárgyalta azt a sem-
mí-e'gi- panaszt, melyet S z i c z i 11 s z k y, a lem­
ben;; bel.vnirtó gyi||nsa a perében hozott első- 
for.'n iívIc' eilen beadott. A panasz két semmiség! 
okra támaszkodik: hogy az elnök nem rcszesi- 
U’ltv a • uiüoítat a kellő jogi kitanitásban és hogy 
a vedelem többrendbeli indítványát elutasította. 
Mai ülésen a legfőbb törvényszék kimondotta a 
lem he rg; cskiicHbirósv; amaz Ítéletének még­
sem m i s i t é s é t, amely Potocki helytartó 
gyilkosát. Sziczinszki Miroszlávot halálra 
ítélte. A legfőbb törvényszék ni esküdtszéki tár­
gyalást rendelt el. A legfőbb törvényszék azzal 
okolja meg Ítéletét, hogy a lembergi törvényszék 
a védelemnek azt a kívánságát, hogy vizsgáltas­
sák felül a vádlott elmebeli állapota, valamint 
pszichopatológiai szempontból előélete is, jogta­
lanul utasította vissza, ami elegendő semmi­
ségi ok.

— Nők parlamentje. Angliában tudvalevőén már 
hónapok óta foglalkoztatja nemcsak a közvéleményt, 
de mar a bíróságokat is a szavazati jogot követelő 
nők mozgalma. ^ ermészetcsen igen sok terv lát nap­
világot' az angol sajtóban, hogy miként lehetne ki­
elégíteni a nőknek azt a vágyát, hogy a politikai 
életben részt vehessenek, de a sok terv között két­
ségtelenül a legérdekesebb az, amelyet Harcourt 
tábornok most tett közzé a Daily Expression. E sze­
rint az angol parlamentet át kellene alakítani három 
kamarából álló testületté; a képviselők háza és a 
lordok háza mellett lenne még egy lady-k háza is. 
amelyben csupa nöképvisclök volnának, akiket az 
összes angol nők választanának, általános választói 
jog alapján, £s törvénynyé csak az a javaslat vál­
nék, amelyet' a képviselőkön és a lordokon ki vili 
már a nők kamarája is elfogadott.

— Katasztr ófa a tenyereit. London! t i kapott 
jelentések szerint az „Amazon“ nevű angol hajó 
a walesi partok mentén zátonyra intőit. A hu- 
szonnyolcz főnyi legénységből huszonhat a vízbe 
fűlt.

Elfogult dinaiuitincrúti.viii. Augusztus huszon­
harmadika:! Oijcl din,imitmcrényletet követtek el a 
brassói közúti vasút egyik kocsija eilen, de szeren­
csére n merénylő nem érte el czélját. mert a véletlen 
meghiúsította pokoli tervét és a dinamit, ahelyett, 
hogy fölrobbant volna, ami rettenetes katasztrófá­
nak lelt volna az, előidézője, lecsúszott a sínekről. 
A brassói rendőrség nagy ,apparátussal kutatott a 
merénylő után és úgy látszik, most sikcitilt a mc- 
i éiiylöt kézrekeriteni. Oraviczán a brassói rendőr­
ség távirat' kérésére letartóztattak cgv Bokor Al­
bert nevű, a brassói közúti vasúttól elbocsátott 
mozdonyvezetőt aki a vasúttal szemben egy 900 ko­
rt i:ás pórt elveszített és aki afölötti elkeseredésében 
követte 1 ' a merényletet, amely szerencsére nem 
Vi.;/'időit nagyabb ballal. Bokorról kiderült még Ic- 
' ■. /oitás-i előtt, hogy fcnycgtődzölt a közúti ellen 
és azon a mozdonyon, amely ellen a merényletet 
c!ye ette annak a mozdemvvezetőnek kellett volna 
id'oc, aki n közúti ellen elveszített pőrében ellene 
vallott. Az f rnviezni csendőrség hat darab Nobcl-félc 
diuamitot talált nála, amikor letartóztatták. Bokor 
Albertet cscndöri fedezettel Brassóba hozlak.

— ölei . újat ás Siótokon. A dunántúli Itadgyn kor­
hűik all.o-liuábi'l vat.’i'-ágos idegenjárás van most 
y: go'i.i ti ide jönnek nemcsak azok akiket hivatá­
suknál fogva érdekel a hadgyakorlat, hanem az ér- 

I .dóik v "és-' légiója is. liliön tölibek között a most 
bkeslvn iilé'svz-' amerikanisták kongresszusa,-akiket 
itt Budapesten Lóczy l.aj- s egyetemi tanár, a föld­
tant int.Ivet igazgatója kai uiz ilt s akik az ö tnegltivá- 
sá'u jönnek le Siói ikra, Imgy a Balatont tanulmá­
nyozzák. I: kongresszusnak csupa nagyhírű tudós 
tagja van, s akiknek Ivjövctelc Siófokra a balatoni 
fiirdőlivlyek nagy nyereségét jelenti. A fiirdőigazga- 
téiság a vendégek tiszteletére kirándulást rendez, 
hogy \elük a Balatont a maga egészében megismer­
tesse.

utaai*iiw«nűa 

•— Vakmerő rablógvilkosság. Vakmerő rablógyil­
kosság történt ma Zágráb legforgalmasabb utczá- 
ján, fényes délben, ahol egy ékszerárus asszonyt 
gyilkolt le eszeveszett vakmerőséggel egy elvete­
medett ember. A horvát tartomány metropolisának 
egyik legismertebb aranyműves ezége a L a v r 1 c s- 
íélc ékszerész-iizlet. A tulajdonost családi nevén 
L ö w y n e k hívják. A bolt az liiczára nyílik, a 
város legmozgalmasabb utczájára. AAind q két liáz- 
■sor gyalogjáróján nyüzsgő emberforgatag hullám­
zik, kivált a déli órákban, amikor csak úgy feketéink 
a hatalmas néptömeg. Ez az utcza a város legked­
veltebb sétálási helye, Olyanféle állandó korzózást 
terület, mint Budapesten a Duna-sor, vagy a Kos­
suth Lajos-utcza. Természetesen a kocsiuton is igen 
eleven a közlekedés, amelyre egy-egy kuriantási 
távolságban lovasrendörök ügyelnek fel. Az egyik 
éppen szemközt posztot a Lnvrics-féle ékszerész- 
holttal. Már elharangozták a delet, amikor belépett 
az üzletbe egy elegánsan öltözött magas termetű 
fíntalabhnak látszó férfi. Elhelyezkedett az elárusító 
asztalnál, amely mögött Lavrics Sarolta, a bolt- 
tv.lajdmu's tisztes korit anyja állt. Az idegen eleinte 
az iivcgfedn alalt levő értéktárgyakat szemlélgette. 
Majd odaszólt az asszonynak, hogy mutasson egj'éb 
ékszereket is, mert több dolgot akar vásárolni és 
az eddig látottak közt nem talált kedvére valót 
egyet sem. Az öreg nő hátrafordult, hogy néhány 
dobozt leemeljen az állványról, amikor az ttrias kül­
sejű vásárló kést rántott elő, az elárusító asztal mögé 
sietett és hirtelen hátba döfte a matrónát. A meg­
támadott hölgy jajsző nélkül roskadt le a padlóra. 
A merénylő gyorsan kiemelt minden fiókot, magá­
hoz vette az azokban talált pénzeket, csak az apró­
pénzeket hagyta ott, azután kisietett a boltból, be­
ugrott az utczáu a közelben vesztegelő kétlovas 
bérkocsiba, amely minden valószínűség szerint ép­
pen ő reá várt. A rabló az ékszereket nem bántotta. 
Alkalmasint azt hitte, hogy a hamaros eltávozást 
a járó-kelők közül számosán látták, de semmi rosz- 
szat nem sejtettek. Az üzletből a hátsó ajtón át le­
het a lakásba jutni. Negyed egy órára járt már az 
idő, mikor a lakásból jövet belépett a boltba a tu­
lajdonos, hogy felváltsa és ebédelni küldje az any­
ját. Alig hogy kinyitotta az ajtót, megpillantotta az 
iszonyatos látványt. Az asszony vértócsában hevert 
az elárusító asztal mögött a padlón és csendesen 
hörgőit. A gazda azonnal kiiramodott az utczára és 
behívta a szemközt posztoló rendőrt. A merényletről 
tüstént értesítették a főkapitányságot és a mentőket. 
Mire a mentőkocsi a helyszínére ért, már óriási cső­
dület tolongott az üzlet előtt. Az utczának azt a 
részét megszállta a rendőrség. A kordon mögött mind 
nagyobbra növekedő sokaság szorongott.1 A mentők 
bekötözték a szerencsétlen asszony sebeit és be­
szállították a közkórházira. Az orvosok megállapí­
tották, hogy a tettes egyetlen késszurást ejtett rajta. 
A kés élesre fent hosszú pengéje a bal lapoczka tá­
ján hatolt be mélyen a testbe és veszedelmes sebet 
okozott. A beteg állapota nagyon komoly. A f e 1 - 
g y ó g y u 1 á s á hoz alig van romé n y. Tüs­
tént szigorú hatósági vizsgálat indult meg. A rend­
őrség széleskörű intézkedéseket tett a bűnös elfo­
gatásira. A nyomozásnak eddig még halvány ered­
ménye sincs.

— Vasúti balesetek Francziaországban. A pour- 
besaci pályaudvaron egy expressz vonat horzsolt' egy 
tehervonatot, miáltal négy petróleummal telt vaggon 
teljesen elpusztult. Húsz ember, valamennyien dél- 
francziák, megsebesült. — Chalon sur Marne- 
I) ö I jelentik, hogy a múlt éjjel egy Romillyböl elin­
dult személyvonat Verdits pályaudvaron nekifutott 
cgv teher vonalnak. Kilenc/ ember megsebesült. — 
A M a c c n - F I e u r v 111 e it. é. vasútvonalon a fék 
rossz működése következtében kisiklott egy vonat, 
miáltal hét gyermek, köztük két gyermek nem je­
lentéktelen sebesüléseket szenvedett.

— Kigyuladt nádas, Fstc ő órakor Újvidék város 
Mill holdas nádasa ismeretlen okból hirtelen kigyulladt. 
A tűz, a.z óriási szélviharban gyorsan terjed tova s 
veszélyben van a városnak a nádassal szomszédos 
ez.crhokl.is erdeje is. Közel van továbbá a nádashoz 
a lionvéd-Katonaság puskapor-tornya s miután eset­
leges robbanástól tartanak, tartózkodnak a tűz loka­
lizálásától

______ _____________________________________________________ .

— Tél a nyárban. Nemcsak" nálunk fordult hű­
vösre az idő, de egész Európában és sok helyről 
heves viharokat, sőt havazást is jelentenek. Ischl- 
ben a királyt zavarja a szeles és hűvös idő rendes 
sétájában. A Schneebergen, mint Bécs-Ujheiyről sür­
gönyzik, olyan hevesen tombol a hóvihar, hogy a 
fogaskerekű vasút ma nem mehetett fel a Hoch- 
schneeberg-szállodáig, hanem kénytelen volt Baum- 
gartenhaus állomáson megállani. A hőmérő higany­
oszlopa a Hochsclmeebergen zérus fokon áll. König- 
steinnál három fokkal süllyedt a fagypont alá. Egy 
Londonból, a viharok által okozott zavarok folytán 
elkésve érkezett, tegnap feladott távirat jelenti, 
hogy az angol partokon a távirat feladását megelő­
zött huszonnégy órában/nagy vihar tombolt és sok 
haló szerencsétlenül járt. A The queen nevű sze­
mélyszállító gőzöst, mely Wight-sziget és Lont- 
hatnpson közt közlekedik, a hullámok egy sziklára 
dobták. A hajónak azonnal segítséget akartak vinni, 
ami azonban a tenger erős hullámzása miatt nem- 
sikeriilt. A hajón összesen 360 utas volt. Harminc/ 
asszonyt és gyermeket tegnapelőtt estig biztonságba 
helyeztek, a többi utas azonban a hajó fedélzetén 
maradt. Emberéletben eddig nem esett kár. A Cu- 
nard-társaság Lusitania nevű gőzöse a vihar miatt 
nem állhatott meg Queenstownban és továbbment 
Liverpoolba. Az Amazon nevű brigg zátonyra jutott. 
A személyzet harminczkét emberéből csak ötöt si­
került megmenteni. A halóból csak egy hasznavehe­
tetlen roncs maradt meg.

— Szerencsétlen vadászat. Hajdúnánáson végze­
tessé válható szerencsétlenség történt. Daróczy 
Miklós gazdálkodó rálőtt egy mozgó bokorra, ahol 
éppen két kis fiúcska játszott és Így nyúl helyeit 
őket érte a sörét. Daróczy nagyobb vadásztársaság­
gal kirándult a város határába és itt nyulakra akart 
vadászni. Amint megtöltött puskájával egyik bokor 
mellett haladt el, az mozogni kezdett, mire Daróczy 
nyomban elsütötte fegyverét a bokor felé. Miután 
a fegyver eldörrent, fájdalmas sikoltás hallatszott a 
bokor felöl. Daróczy Miklós ijedten ugrott a bokor­
hoz s itt legnagyobb meglepetésére két kis gyerme­
ket talált, akik már ekkor több sebből véreztek. A 
gyermekek, akik közül az egyiket K i s Zsuzsikának, 
a másikat pedig P e t ö Laczinak hívják, szintén ná- 
nási gazdálkodók gyermekei. Szerencsétlenségüket 
megelőzőleg viganVátszadoztak a bokorban, ahova a 
forrón sütő nap elöl menekültek. A fegyver sörétjei 
a leánykának a fejét, a fiúcskának pedig lábát talál­
ták. Daróczy Miklós látva a veszedelmet, nyomban 
kocsira tette a gj-erinekeket és orvoshoz vitte őket. 
Hajdúnánás tiszti főorvosa részesítette első segély­
ben a szerencsétlenül járt gyermekeket s ezután be­
vitték a debreczeni közkórházba, ahol sérüléseiket 
bekötözték. A gyermekek állapota veszélyes. A deb­
reczeni ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

— Letartóztatások a gázgyári sztrájk miatt. A" 
júliusban lezajlott gázgyári sztrájknak kellemetlen kö­
vetkezményei lesznek néhány emberre. A sztrájk 
kitörése alkalmával ugyanis, amint ismeretes, a Tisza 
Kálmán-téren néhány föllázitott munkás bedugta a 
gázcsöveket, más helyen kinyitotta a csapokat, hogy 
a gáz kiömöljék s egyébként is .rombolt. A rendőrség 
szakértői szemlét kért annak megállapítására, hogy 
mennyi volt a garázdálkodó munkások által okozott 
kár és hogy a rombolás miatt lehetett-e tartani eset­
leg a robbanás veszedelmétől. A szakértők meg­
vizsgálván mindent, kijelentették, hogy a kár 96S2 
korona, azonkívül hitelesen megállapították, hogy a 
rombolás miatt igenis könnyen történhetett volna 
robbanás. A vélemény alapján a rendőrség most vizs­
gálatot indított annak kikutatására, hogy kik vettek 
részt a gyár üzeméhez szükséges fölszerelés megron­
gálásában. Két munkást máris letartóztattak. Az 
egyik S 1 m o n Miksa huszonhárom éves munkás, aki 
most is dolgozott a gyárban, a másik Nagy Balázs, 
akit nem vettek vissza annak ideién. A detektívek 
Nagy Balázst a gubacsi-uton levő lakásán fogták el 
s behozták a főkapitányságra. A rendőrség folytatja 
a nyomozást.

— Nagy vihar a l.a Manche-csatornán. Egyik
Calais és Dover között közlekedő gőzös tegnap nagy 
vihrban megmentette egy tehergözös hajótörött le­
génységét. Az egész part mentén kisebb-nagyobb bal­
esetek történtek. Treport tengeri fürdő uszodáját a 
tenger elsodorta
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— A szarajevói tűz. Lapunk tegnapi számában 
már megemlékeztünk arról a nagy tűzvészről, mely 
Szerajevóban dalt. A pusztító veszedelemről, mely a 
muzulmánok fából készült házait elhamvasztotta, ma 
a következő részletes jelentést kaptuk. A tűz egy 
munkás vigyázatlanságából vagy hanyagságából ke­
letkezett. aki részegen tért haza s maga is majdnem 
elpusztult a tűzben, amely óriási gyorsasággal ter­
jedt. Az egyik elhamvadt házban holtan találták 
Zupanjaci napszámost a feleségével és két gyerme­
kével, akik aludtak, tűikor a veszedelem kitört s a 
füstben megfuladtak. Több tűzoltó és rendőr mentés 
közben megsebesült. A kár hartninczezer korona.

— Szerb-horvát gyűlölködés. Dcrnishan múlt va­
sárnap nemzetiségi gyűlölködésből verekedés támadt 
szerbek és. horvátok között. Egy szerb parasztot 
agyonütöttek.

— Letartóztatott merénylő. Ma délelőtt jelentke­
zett a főkapitányságon Radios István 20 éves 
szabósegéd és elmondotta, hogy két év óta udvarol 
Kovács Juliska lő éves gyári munkásleánynak 
Komoly szándékai voltak s a szülők is vőlegénynek 
tartották. Csak egy hibája van. hogy féltékeny a 
menyasszonyára. Ki is kötötte, hogy nélküle a leány 
nyilvános mulatságra nem mehet. Mégis megtörtént, 
hogy vasárnap a menyasszonya a családjával egy 
szüreti mulatságon vett részt. Ez annyira elkeserí­
tette a szerelmes szivii Radicsot. hogy revolvert vá­
sárolt. ma reggel megleste a menyasszonyát a Viseg- 
rádi-utezában. amikor egy barátnőjével a gyárba 
igyekezett s kérdőre vonta. A leány azonban kitérően 
válaszolt. Radios ekkor revolvert rántott elő és 
menyasszonyát meübelötte. A leány sikoltozva ro­
hant cl. Valószínű, hogy hazaszaladt LeVente-utcza 
?. számú lakására. Radios ezután maga ellen for­
dította a fegyvert, de az csütörtököt mondott. Erre 
eldobta a revolvert és sietett a főkapitányságra je­
lentkezni. A déli órákban a rendőrség detektívet kül­
dött a leány lakására s kiderült, hogy az őrizet alatt 
levő merénylő igazat mondott. Rálött a lányra, aki 
azonban csak könnyebben sérült meg és hazafutott, 
ahol ágyba feküdt. A merénylőt szándékos emberölés 
kísérlete miatt letartóztatták.

— A Kossuth Lajos-utczal füzkatasztróía áldo­
zatainak temetése. A múlt heti rémes füzkatasztróía 
és robbanás áldozatai közül hármat ma délután há­
rom órakor temettek cl a Pókus-kórház halottős­
hazából. A három halottat ott ravatalozták fel egy­
más mellett, koporsóikat virágok és koszorúk fed­
ték. Nemcsak a szerencsétlenek családtagjai, hanem 
a házbeli Kiss bankárczcg, a Görög-család, a Korok- 
nay és Finály-czég és sok más idegen ember is ko­
szorút küldött a szerencsétlenek koporsójára. \ 
gyászszertartáson, amely pontban három óraki r j 
kezdődött, több száz főnyi tömeg jelent meg. Az ud- j 
var közepén magas katafall; állott, amelyre egymás 
után hordották ki a koporsókat. Elsőnek Stuka Ká­
roly került sorra, akit T i li a n v i Károly, a Róktts- 
kórház plébánosa szentelt he. Azután Gál Istvánná, 
született Raitner Hilda tetemét búcsúztatta el 1 
Kacziány dános evangélikus esperes. Es végül I 
K á 1 d y Bélát szentelte be T i h a n y i Károly. A nagy 
tömeg mély megindulással hallgatta végig a szer- | 
tartást, melynek végeztével a tömeg hosszú menet- 1 
ben kísérte a halottas kocsikat a rákospalotai 11 j te- | 
metö felé, ahol a szerencsétleneket örök nyugalomra j 
helyeztél:. j

— Aki detektívet fog el. Mulatságos, de k'ssé ! 
kellemetlen kalandja volt tegnap Walter Vilmos ! 
államrendőrségi detektivnek. A rendőrség ugyanis a 
hónap elején rendszerint detektiveket rendel ki a 
postahivatalokba hogy vigyázzanak egy kissé a 
pénztár körül forgolódó emberekre. Walter Vil- : 
most a Ferencz-körut 39. száma alatt levő postahiva­
talba rendelték ki A detektív ott járkált a közönség 
közt és figyelt mindenre Több postahivatalunknak 
föltűnt az őgyelgő ember. Azt hitték, rosszban töri a 
felét, miért is titokban rendőrt hivattak, hogy vonja 
felelősségre. A rendőr job és első tekintetre zsebtol­
vajnak nézte a detektívet. Walter igazolni akarta 
magát, de a rendőr rászólt, hogy majd azt elvégzik a 
kapitányságon, most csak gyorsan befelé. Tíz pvcz 
múlva aztán a kilenczedik kerületi kapitányságon di­
csérték meg a rendőrt, hogy olyan ügyesen elfogta a 
detektívet.

— Balesetek a tengeren. A W1 c 11 nevű osz­
trák-magyar pánczélost, mely a napokban a dalmá- 
cziai partokon Lcsina-kikötő bejáratánál zátonyra 
került, a dagály beálltával sikerült leemelni a zá­
tonyról. A W ien csak jelentéktelen sérüléseket szen­
vedett, amelyeket n pólai arzenálban fognak kijaví­
tani. — A Haigli Hall angol gőzös Ncw-Castlc- 
böl jövet Velencze közelében a Wotan nevű német 
gőzössel összeütközött. Mind a két gőzös megsérült, 
de a sérülés a hajók oldalának viz felett levő részén 
történt úgy, hogy komolyabb baj nem esett. A sze­
mélyzet közül senki sem sérült meg.

— Paraszttragédia. Véres tragédia iátszódott le 
Nagyrábé bihari községben tegnap éjjel. Parasztbál 
volt ott. N e m c s Lujza nevű parasztlány körül két 
legény iegyeskedett: Dajka Orbán és Dajka La­
jos. A leány azonban csak az előbbinek az udvar­
lását fogadta szívesen, mig a másik Dajkát kikosa­
razta, ha tánezra kérte. Dajka Lajos ezért boszut 
forralt. Amikor Daika Orbán a táncz után vissza- 
kisértc a leányt helyére, kirántotta a csizmnszárából 
a kését és beledöfte a vetélytársának a szivébe. 
Daika Orbánt a szúrás nyomban megölte. A gyilkos 
a tett elkövetése után elmenekült a bálról. A csend­
őrök nyomban kimentek a határba, hogy a gyilkos 
legényt kézrekeri sék. Ma reggelig keresték és öt 
óra tájban meg is találták a vasúti vágányok men­
tén, ahol bujdokolt. A csendőrök megvasalva a bc- 
rettyőnjfalnsi járásbíróság fogházába kisérték a gyil­
kost, akit holnap átszállítanak a agyváradi ügyész­
ség börtönébe.

— A baptista-lány vallomása. Régót feledésbe 
ment bűn került napvilágra Aradon. Az eset előz­
ményei visszanyúlnak vagy tizenhat esztendőre, 
amikor H a 11 a Zoltán földbirtokos házát ismeretlen 
tettes felgyújtotta. Akkor egy elbocsátott cseléd­
leányt, N é m c t h .lulcsát gyanúsítottak a tett el­
követésével. A leány azonban erősen tagadott és 
mivel bizonyíték nem volt ellene, szabadon bocsá­
tották. Történt, hogy Németh Julcsa a múlt héten a 
baptista hitre tért. Megjelent a hitszónoknál, akinek 
meggyónta a bűnét. A pap nem árulta cl senkinek 
a titkot, de a Icáin’ beszélte cl mindenkinek, hogy 
miiyen nagy bűnténytől nyert ö fcloldozást gyónása 
alkalmával. Valahogyan az ügyészség tudomására 
jutott a dolog. A leányt beidézték. Ami ezután követ­
kezik. a baptisták hajlandók égi csodának betudni. 
A leányt vallomása daczára szabadon bocsátották. 
Az ügyészség nem emelhetett vádat, mert a bűntény 
óta tizenöt esztendő telt el és Így a törvény értel­
mében a bűncselekmény elévült.

— Banditák egy kereskedő-gyűlésen. Kalandos­
nak tetsző rabló,támadásról kapunk fiirt Odesszából. 
A hir szerint Odesszában öt rabló megtámadott egy 
kereskedő-gyűlést és a jelenlevőktől pénzt 
követelt. Egyúttal, hogy a követelésnek foganatja 
legyen, az egyik rabló bombát vetett a kereskedők 
közé, akik közül egy megsebesült. A rablók azon­
ban rosszul jártak, mert a rendőrség és a kereskedők 
segítségére siető közönség két rablót megölt, a többi 
hármat pedig elfogta.

— Égő ruhával a vonat kerekei alá rohant.
Veréb Pál csanádapátfalvi kereskedő a raktárba 
küldte huszonhárom esztendős fiát, hogy hozzon föl 
petróleumot. A fiatalember bement a raktárba, s a 
petróleum nemsokára hatalmas dörejjel fölrohhant. 
Egy pillanat alatt lángba borult az egész ház. a fiatal­
ember pedig égő ruhával rohant ki a raktárból. Mi­
vel lélekjelenlétét elvesztette, a vasúti töltés felé 
rohant és éppen akkor lépett a sínekre, mikor egy 
vonat jött arra. A vonat keresztül ment az égő 
emberen ós darabokra tépte.

— Sikkasztó könyvelő. A budapesti fö,kapitány­
ság a szabadkai rendőrség távirati megkeresésére 
letartóztatta S 11 p 11 Lajos 28 éves könyvelőt, aki a 
szabadkai villamos vasút és világítási részvénytársa­
ságtól tizcnl’.ilenczezo: koronát elsikkasztott. S u p p 
tt-’ims 20-án lépett ki a társaságtól s csak azután lőt­
tek rá a sikkasztásokra. S 11 p p kihallgatása során 
tiltakozik a sikkasztás vádja ellen s azt mondja, hogy 
csupán könyvelési hibákról lehet szó.

— Beleesett a vasvlllába. Idái Káról\ füzes­
gyarmati földbirtokos felmászott egy szalmával meg­
rakott szekérre, miközben lezuhant és beleesett a 
kocsi mellett felállított vasvillába, mely átfúrta beleit. 
Idáit Gyulán megoperálták. Állapota nem életve­
szélyes. «

— Rablás a Stcfánla-ulon. M a y Antal mészáros 
följelentést íetl a rendőrségen, hogy a Városligetben 
megtámadták és kirabolták. Az esetet így mondta el:

- A keleti pályaudvaron megszólított tegnap 
egy alacsony, kövér, fejkendős nő és a lakására 
hivott. Azt mondotta, hogy a Stefánia-uton lakik. El­
fogadtam az invitálást s elindultunk a Városligetbe. 
A Stefánia-uton egyszerre kiugrott a bokrok mögiit 
egy magas, erős fiatalember és nagy kést szegzett 
a mellemnek. — Pénzt! — kiáltotta és leszurássai 
fenyegetett. Csak öt korona volt a tárczámban, azt 
elővettem és odaadtam. A támadó még átkutatta zse­
beimet, aztán otthagyott A nő már előbb szaladt e! 
s az volt a benyomásom, hogy összejátszott a rablóval.

A rendőrség nyomozást kezdett az ügyben; 
eddig azonban Sem a gyanús hölgyet, sem az uton- 
állót nem találta meg.

— Rendelet a eselédszerzök dolgában. Régi baja 
mar ennek a varosnak a cseléd-mizéria. Budapesten 
tisztességes, megbízható cselédet alig teliét kapni. 
Még a vidékről jövő jobb cselédanyag is hamarosan 
hozzá alakul a többihez, mert a cselédelhelyezőkbeu 
rövid nton mindenre kitanitják. Magát a cselédkér­
dés nehézségeit is ezek a cselédelhelyczők okozzák, 
tudja ezt ma már minden budapesti háziasszony. A 
közvetítési dijak miatt valósággal lehetetlenné te­
szik a cseléd számára, hogy egy helyen maradhas­
son, Elcsaliák. kivekszálják a helyéről. Ezek a tart­
hatatlan állapotok most végre arra indítottak a fő­
kapitányt, hogy a cselédelhelyczők visszaélésének 
megrendszabályozására rendeletet adjon ki. Több­
ször nyílt már alkalmunk meggyőződést szerezni 
Bod a főkapitány kitűnő szocziális érzékéről, mely- 
lyel a közönség érdekeit tartja szem előtt; ez a leg­
újabb intézkedése is bizonyára megerősíti ebbeli 
meggyőződésünket. Hiszsziik, hogy a közönség, már 
a saját jó! felfogott érdekéből is, igyekezni fog a fő­
kapitányt, a rendeletében foglalt felhívás értelmében, 
a eselédszerzök visszaéléseinek mcggátlásában tá­
mogatni.

A főkapitány rendeleté itt következik :
A cselédszerzö-ipar gyakorlásáról szóló szabály- 

rendelet 5. szakasza szerint a helyszerző a nála je­
lentkező cselédektől a beiratás alkalmával sem be- 
iratási, sem egyéb dijat szedni nem jogosult. A köz­
vetítési dij úgy a gazda, mint a cseléd által csak a 
szolgálati hely tényleges elfoglalása után a nyocza- 
dik napon fizetendő. Ha az elhelyezett egyén 15 na­
pon belül kilép, köteles az elhelyező további nyolez 
nap alatt a gazdának más egyént dij nélkül sze­
rezni, vagy, ha ezt nem tenné, a fel kívánatéra a le­
fizetett közvetítési dijat visszafizetni.

Arról értesülök, hogy a helyszerzőknél egyre 
jobban terjed az a visszaélés, hogy a fenti határoz- 
mányok ellenére a közvetítési dijat azonnal a közve­
títés alkalmával, még a cseléd hclybclépését sem 
várva he, követelik a gazdáktól. Annak a félnek, aki 
nem hajlandó előre fizetni a di;: t. nem közvetítenek 
cselédet. Ha pedig a cseléd lő napon belül kilép, vo­
nakodnak újabb cselédet dij nélkül közvetíteni. Mint­
hogy ez a legtöbb helyszcrzönél lábrakapott szabály­
talanság csak úgy 'esz eredményesen leküzdhető, ha 
a közönség az ily esetek feljelentésével maga is se­
gédkezet nyújt a rendőrségnek, hogy az ily cseléd- 
szerzők túlkapásait erélyesen megtorolhassa, fe"-’é- 
rcm a közönséget, hogy maga is működjék I ő/re 
saját érdekeinek védelmére es minden ily előforduló 
esetet akár szóbelileg, akár írásban azonnal jelent­
sen fel az Illetékes kerületi kapitányságnak.

B o d a Dezső s. k.
— Betörés egy kriptába. Ismeretlen tettesek fel­

törték a cselt tartományi íöninrsallnak családi krip­
táját és Lobkovitz György lierczeg egyik elődjének 
érczkoporsóját felfeszitve, ellopták a német lovag­
rend keresztjét, amely a halottnak mellén volt. A 
lox agkcrcszt feliér email kerete körül még egy szé­
les és vastag aranysáv van s nyilván ez szúrt sze­
met a tolvajoknak. Valószínűleg kézre fognak kerülni, 
mert a német lovagrend ickete lovagkeresztje ritka 
példány és nehezen értékesíthető.

■— Megmérgezett siket né mák. llát mi szerencsét­
len siketnéma gyermek megrázó tragédiájáról ka­
punk hirt Ratihorhól. Ott ugyanis tegnap éjjel há­
rom gyermek mérgezési tünetek közt hirtelen meg­
halt. három gyermek pedig hasonló tünetek közt 
megbetegedett és ápolás végett a kórházba került. 
Az Intézet igazgatósága azt állítja, hogy a mérgezés 
nem történhetett az intézetben, hanem az intézeten 
kiviil ellettek valami mérges d Igot. A tényállás meg­
állapítása végett vizsgálatot iueiitut.Uy>'
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■— Vakmerő rablótámadás. Ma este egy alig 

yánszorgó sápadt ember állított be a IX-ik kerület 
legkülsőbb részében levő 89-ik számú rendőri őr- 
szobába. A szerencsétlen ember ruhája csupa vér 
volt s a bal oldalán lösch tátongott. Alig mozgott 
már, n beszéd láthatólag nehezére esett s csak nagy 
kiizlv-déssel bírta tinim jlani, hogy Baán Jánosnak 
hívják, makói születésül 29 éves lókereskedő. Tegnap 
jött fel Makóról a fővárosba üzleti ügyekben. Ma 
délután 6 és 7 óra között Erzsébetíalvára indult s az 
t)llői-uton két ismeretlen emberrel találkozott, akik 
megszólították. Beszélgetés közben elmondott nekik 
egyet-mást a dolgairól s többek közt megemlítette 
azt is, hogy Erzsébetíalvára szándékozik.

— Akkor együtt megyünk! — mondotta erre 
az egyik ismeretlen — mert mi is oda igyekszünk.

Baán szívesen fogadta az utitársakat, mert 
maga nem egészen járatos a fővárosban, örült tehát, 
hogy nem kell a késő alkonyaiban egyedül meg­
tennie a it isszu utat. Csöndes beszélgetés közben 
el is érték a !X. kerületi határerdő tájékát. Amint 
azonban a fuvartelepröl kivezető iparvasut felé be­
fordultak, az úgynevezett illatos árok mellett az uti- 
társak egyszerre megtámadták B a á n t. Előbb csak 
ütni kezdték, de aztán, hogy az áldozat védekezni 
próbáit, az egyik útonálló revolvert rántott és bele­
jött a lókereskedőbe. A golyó baloldalán érte a sze­
rencsétlent, aki rögtön összeroskadt. Erre a rablók 
megmotozták és 270 koronányi készpénzét elvették 
tőle.,

Baán cgv jó óráig heverhetett eszméletlenül 
az utszélen. akkor magához tért és bevánszorgott a 
89-ik számú őrszobára, ahol elmondta megtámadta- 
tását. Vallomása után a szerencsétlen ember elveszí­
tette eszméletét s az előhívott mentők eszméletlen ál­
lapotban szállították be a Szent István-kórházba. Ál­
lapota életveszélyes. A vakmerő rablókat nyomozza 
a rendőrség.

i— öngyilkos úri nő. özv. Stern Oyuláné ma 
Öcfután székesfehérvári lakásán föbelötte magát és 
nyomban meghalt. Férje egy évvel ezelőtt szintén 
öngyilkosságot követett el cs özvegye azóta anyagi 
gondokkal küzdött s idegbajt is kapott. Két kis gyer­
meket hagyott bátra.

— Rcvolveres zsoké. A Thököly-uton levő Ke­
leti pályaudvar szállodában lakott három hete Frank 
Binit angol zsoké s mintegy 70 korona tartozása 
volt. Mivel nem fizetett, kitették a szállodából, a 
bőröndjét ellenben visszatartották. A zsoké ma éjiét 
beosont a szálloda irodahelyiségébe s felkapva a bő­
röndjét, el akart szaladni. Sáfár Pál portás azon­
ban észrevette s elfogta. A zsoké ekkor revolvert 
rántott s lelő véssél fenyegette a portást, ba el nem 
ereszti. Szerencsére ebben a pillanatban rendőr ér­
kezett a szálloda elé és elfogta az erőszakoskodőt. 
Bevitte a főkapitányságra, de még nem hallgatták 
ki, mert a zsoké csak angolul beszél. Tolmács segít­
ségével fogják kihallgatni. Életveszélyes fenyegetés 
cziinén indítottak vizsgálatot ellene.

— beégett fatelep. A luiromszékmcgyci Ko­
vászra község vasútállomása közelében lévő s raint- 
■: y uvv;\ kilométernyi hosszúságban húzódó fatelep, 
m, Ív a Oro. del ezég tulajdona, ma délben eddig is­
meretien rkl-ó! kieyuladt. Esti nyolc/ óráig mint­
egy IP.OOn kocsirakomány fa pusztult cl. A nagy szá­
la g ló' tkez.ében beállt vízhiány, valamint a 
szélvész miatt a tűz lokalizálására gondolni sem le­
het.
Kéz

A tűz, mely 
!i vásárh 
:t is na:

busz b Tunéter távolságban lévő 
lyr"1 ís ; "1 látható, a l:özcll>en levő fal­
ion veszélyezteti, iia a tűz a fatelepen

még tori .!. a bár több millió koronára rúghat.
— örült a tőzsdén. \ londoni érté!;tr.;:sile torna'- ■

ben ma ize, hnas jelenet iátszódoft le. Egv Ismeret-' ■ I
len ember bénított a terembe és revolverrel kétszer 
a menny'zek e, kétszer pedig a padlóba lőtt A tözside­
látogatók rémülten tolongtak a kijáratok felé. Az j 
egyik teremi i -'os elfogta az idegent és átadta a | 
rendőrségnek. Azt hiszik, hogy az illető elmehete 
!>y tő/-,'1 d,á lógató megsebesült,

— öngyilkos gazda. Kisnndics József 00 éves 
visnatai iö.módii polgár ismeretlen okból íckikas/.toUa 
magát padlása gerendáiéin.

— Nár,/ajándékok, i.-gj gyllriik legelőn) őrei.l en 
Polgár Kálmán méórás ékszertelepén. Budapest. VII., 
l.rzséhct-körut 79. I. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bériucntvc küldetik.

— Megdézsmált színházi ruhatár. Zoltán Sán­
dor, a Magyar Színház volt társigazgatója, a tulaj­
donát képező színházi ruhatáron, az igazgatástól 
visszalépve, nem adott túl, hanem beraktározta azo­
kat a Soroksári-ut 132. szám alatt levő házába. Junius 
hó elején Zoltán Sándor tanulmányútra Törökor­
szágba utazott, ahonnét csak a napokban tért vissza. 
Megnézte a teljesen elhagyott, lakatlan házbán ha­
gyott ruhatárát és furcsa dolgot vett észre. A ruha­
tárból az összes polgári ruhák, magyar parasztöltö­
zetek, szűrük, csizmák, bundák, fehér nadrágok és 
egyéb, a polgári életben is használható ruhanemliek 
eltűntek. Kívülről megvizsgálva a házat, észrevette, 
hogy azt hátsó részén felbontották és a lopás végre­
hajtása után ismét berakták a téglákat. Zoltán fel­
jelentést tett a rendőrségen, ahol most szorgalmasan 
nyomozzák a ruhatolvaiokat.

— Az elhagyott szerető merénylete. Egy sze­
relmében csalódott leány kétségbeesett tettéről ér­
kezik híradás Bambergböl. Haiusch Kurt főhad­
nagy, egy berlini miniszteri tisztviselő fia,; eljegyezte 
egy gazdag gyáros leányát és ezért szakított régi 
kedvesével, a huszonhat éves E i c h g r ü n Mártiié­
val, egy csendőr leányával. Az elhagyott szerető erre 
azzal fenyegetődzött, hogy boszut áll a hűtlenségért 
A főhadnagy azonban ügyet sem vetett c fenyege 
lésekre. Eichgrün Mártha beváltotta szavát. Revo! 
vert vásárolt és belopózott a főhadnagy lakásába 
amelyhez neki is volt kulcsa. Itt elrejtőzött s be 
várta, mig a főhadnagy éjszaka hazajött, lefeküdt és 
elaludt. Ekkor előjött rejtőkéből és hűtlen szeretőiét 
három revolverlövéssel megölte. Majd maga ellen 
fordította a fegyvert és szivének irányozva, egyetlen 
lövéssel önmagát is kivégezte. Amikor megtalálták, 
még görcsösen szorongatta a kezében a revolvert. 
Hátrahagyott levelében azt kérte, hogy az ünneplő 
ruhájában temessék el.

— A kolera Kiewben. Kiewben két cipher bete­
gedett meg kolerában és számos koleragyanus esetet 
konstatáltak. A Dnjeper-folvó vizében kolera-baczü- 
lusokat találtak.

— Szerencsétlenség. Zágrábban tegnap este meg­
rázó szerencsétlenség történt. Egy szénával meg­
rakott szekér, amelyen két paraszt és egy hét éves 
fiu volt. a Maximir-utczában haladt, amidőn egy mo­
toros biczikli haladt arra. A lovak megbokrosodtak 
és a kocsi felborult. Mind a hárman a kocsi alá kerül­
tek és pedig oly szerencsétlenül, hogy egy Ildik a 
nyakát törte és halva maradt a helyszínén, mig 
a másik kettőt súlyosan sebesült állapotban 
a kórházba kellett szálltán!.

— Fővárosi Orfeum. Az ni szeptemberi miisor 
rendkívül nagy sikert aratott. Különösen feltűnt r 
közkedvelt Aalbach J. kómikus szereplése, aki hosz- 
szas tanulás után egyszerre csak átvedlctt magyar 
kémikussá és „Az idegenvezető“ czimii prózai inagán- 
jclenctével, valamint többi, Zerkovitz Béla által meg­
zenésített számaival őszinte sikert aratott. Miss Phila­
delphia az állatidoinitás valóságos csodáját mutatja 
he „Topsy" nevű elefántjával, Kosta, a „csavarfejti 
ember" mutatványai pedig egyszerűen elragadok. Ez 
az ember nemcsak egyike a világ legkitűnőbb torná­
szainak, hanem olyan sajátságos testalkattal, illetve 
hajlékonysággal áldotta meg a sors, hogy szinte el­
képzelhetetlen. Elbájoló szépen fánczolnak a spa­
nyol Los Maravillas nővérek. E felsorolt számokon 
kívül még egy nagy csomó egyéb elsőrendű attrak­
ció tarkítja a szeptemberi műsort, amely, hogy min­
den est? zsúfolt házat fog vonzani, több mint bizo- 
nyos. Az előadások, mint rendesen esti 8 órakor 
kezdődnek, jegyelővétel d. e 10—1 és d. u. 3—G 
ináig a nappali pénztárnál.

— Szenzácziós újdonság a Bcketow-czfrkusz- 
bsn. A szeptemberi műsornak szenzácziós újdon­
sága a The 3 S t a i g's motm kerék nár-nmta vány a.
\ keleti expresszvonat menetsebességét háromszor 
meghaladó gyorsasággal száguld végig a három mo­
torkerékpár egv gömbölyű asztaltáblán, amelyet a 
motorokkal ellenkező irányában hajt a '. Hiányos erő.
A közönség visszafeji;,tt lélek/ettel nézte a vakmerő 
mutatványt. A szentemben mii sor többi számai is 
újak, a második részt a Helgoland czimii mesés 
kiállítású és óriási sikerű némajáték tölti be.

— Őreik iijnság. A bécsi társaság egyik tekin­
télyes iáe.iának, egv ismert gyárigazgatónak kelle­
metlen esete volt a napokban. Kora reggel éppen 
ö’uizküdé: ét végezte, midőn váratlanul minden be­
jelentés nélkül egy ügyvéd barátja toppant he hozzá.
— 11 igvau, te fested a diaiadat? Most már könnyen 
megértem, hogy daczára ötven esztendődnek még 
mindig oly ifjúnak látszol. Az igazgató c szavakkal 
fordult látogatójához: — Kedves barátomI Féltve őr­

zött titkomat tudtad most meg és számítok titok­
tartásodra és mint egy mentségül hozzátette : Édes 
istenem, nem szabad öregednünk, én ngyan nem va­
gyok hin, de mégis felfoghatod, hogy jól esik fiatal­
nak látszani. Különben kitűnő hajfestő szert haszná­
lok, csakis „Tanningene“-ve! festem a hajamat.

* önkénteseket felszerel kedvező fizetési felté­
telekkel Blum Sándor Budapest, Váczi-utcza 15.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII.« 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra,

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Apollo Projectograph. Fedák Sári és Wass- 

mann Hans kitűnő „Baba-duett“-jéről készített fel­
vétel még mindig zsúfolt házakat szerez az Apolló­
nak. A heti műsor minden száma kitűnő, közülük, 
mint specziális magyar vonatkozású képet a gyö­
nyörű „Budapest látképét“ említjük fel.

1----- --------------- ,

SZÍNHÁZ és művészet,
A Nemzeti Színház szerződései.

— Színműírók sérelmei. _
Budapest, szeptember 2.

Jóformán el sem helyezkedett Tóth Imre 
az igazgatói székben, máris meggyűlt a baja 
Meggyűlt pedig — ami eléggé jellemző — a ma­
gyar szerzőkkel. Valóságos vihar van készülő­
ben, mely körülzugja az igazgatóságot s egye­
lőre nem tudni, hol fog végződni, mire fog ve­
zetni?

Somló Sándor volt igazgató ugyanis elfo­
gadod előadásra egy egész csomó magyar da­
rabot. A szerzőkkel annak rendje-módia szerint 
szerződést kötött. Némely szerződés fix termi­
nusra szól s az a kikötés, hogy ha a szerződés­
ben meghatározott ideig a darab színre nem ke­
rülne. a Nemzeti Színház a szerzőnek kárpótlás 
czirnén bizonyos összeget tartozik fizetni. Szó­
val, pönálés szerződések ezek, amelyeket azon­
ban az aj igazgató nem akar betartani.

Azok a magyar szerzők, akik bon a fide 
megkötötték a mostani igazgató elődjével a szer­
ződést, nem is sejtettek, hogy lesz valamikor idő 
amikor a Nemzeti Színház igazgatóját dezavuálni 
fogják és semmisnek fognak deklarálni olyan 
szerződéseket, amelyeket hivatalban lévő szín­
házigazgató törvényes formák közt köt magyar 
Írókkal.

Nem bocsátkozunk most annak a bírálatába, 
hogy helyesen járt-e e! Somló Sándor, amikor 
pönálés szerződéseket irt alá. Színházigazgató 
nem igen kötheti magát fix terminusokhoz. Szín­
ház, különösen ily nagy és előkelő, mint a Nem­
zeti. a körülményekkel kénytelen számolni, ame­
lyek valamely darab szinrehozatalát befolyásol- 
iák, \ agy befolyásolhat iák. A fix terminushoz 
kötött szerződés véleményünk szerint ilyenfor­
mán az igazgatóság részéről nonsens, vagy leg­
alább a legtöbb esetben az.

Ismételjük azonban, hogy a volt igazgató 
eljárását nem akarjuk itt bírálat tárgyává tenni. 
Csak a mostani helyzetet akarjuk megvilágítani! 
amely clcg furcsa, hogy ne mondjuk botrányos 
cs egyáltalában nem méltó a Nemzeti Színház­
hoz.

A mostani helyzet pedig az. hogy az ni igaz­
gató az elődje által kötött és aláirt szerződéseket 
nem respektálja. Nemcsak, hogy a terminusokat 
nem akarja betartani, de az elfogadott darabok 
előadásáról sem akar hallani semmit.

Itt pedig szerzett jogokról van szó. Ilyen io- 
goktól pedig országban, ahol törvény van, meg­
fosztani senkit sem lehet. Nincs is kétség benne, 
hogy a bíróság, amely hivatva lesz a kérdés fö­
lött dönteni, a szerzőknek odaítéli majd mindazt, 
ami őket a szerződés értelmében cs az ellenében 
megilleti.

De éppen itt válik kuszálttá a dolog és az 
egész szerződési, vagy — ha úgy tetszik — szer­
ződésszegési ügy oly bonyodalmas lett, hog\ 
veszedelmesen hasonlít a botrányhoz.

Egyik-másik szerzőtől (pozitív adatok állna! 
rendelkezésünkre) azt kérdezte az nj igazgató.
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hogy szerződésüket ellenjegyezte a színház 
ügyészsége? Tagadó válasz esetén az igazgató 
kijelentette, hogy abban az esetben a szerződés 
semmis. Csak olyan szerződések jogerősek1, 
amelyeket a színház ügyészsége ellenjegyzett.

Nem tudjuk, mi az uzus szerződés-kötésnél 
a Nemzeti Színházban. De sietünk megjegyezni 
hogy a Nemzeti Színház igazgatói hivatala nem 
zugbankárok comptoirja, ahová az ember tanu­
kat visz és a törvényeket tanulmányozza át, mi­
előtt szerződést ir alá. író ember nem gondol 
csalafintaságra, amikor szóba áll a Nemzeti Szín­
ház igazgatójával. Nem gondol arra, hogy igaz­
gatói aláírással ellátott szerződést maga a szín­
ház akar majd kijátszani és nem sejtheti, hogy 
az a szerződés csak valami becsanásféle. Fölté­
telezi. hogy oly okirat, melyet az igazgató aláírá­
sával lát el, megtámadhattam És csorba is es­
nék a Nemzeti Színház jó hírnevén, integritásán 
ha ezt a véleményt a színház megdöntené, vagy 
meg akarná dönteni.

Eddig azt hittük, hogy amikor a Nemzeti 
Színház igazgatója aláír egy szerződést, azt kö­
teles betartani a színház, ha más direktor áll is 
az intézet élén. Igen sajnálatos volna, ha ezt a 
véleményt meg kellene változtatni.

Ugylátszik, hogy a színház fél is a nyakába 
zuduló poroktól. Mert az uj igazgató azoknak a 
szerzőknek, akik jogaikat követelték, ezeket 
mondta:

— Ha pedig port indit a színház ellen, akkor 
addig, inig én leszek az igazgató, ebben a szín- 
házban öntől darabot előadni nem fognak.

Ez már veszedelmesen hasonlít a terrorhoz 
Igv nem szabadna szinházdirektornak beszélnie 
meg akkor sem, ha a szitiház, melynek élén áll 
nem is volna államilag szubvenczionált intézet 
Vagy ez talán csak Magyarországban lehetsé­
ges?

Mert itt valóban minden lehetséges. Majd­
nem megszámlálatlan milliókat hajítanak a Nép­
színház bérlőinek a fejébe, hogy engedjék át a 
színházat a Nemzeti Színháznak és takarékos­
kodni akarnak hóembereken, meg akarván vonni 
tőlük azt, ami őket jogosan, szerződés szerint 
megilleti. Milliókat herdálnak cl és garasokon 
óhajtanak meggazdagodni.

Feszült kíváncsisággal várjuk, hogy terrori­
zál tat rti engedik-e magukat a megfenyegetett 
színműírók, vagy pedig per utján érvényesíteni 
fogják-e jogos követeléseiket a színházzal szem­
ben? T. Sz.

f‘) Nemzeti Színház. Ma tartotta :ivg n Nemzeti 
Színház második előadását ui haiiépában. Shake­
speare „Makranczos hölgy ‘-ét adták elő sokkal na­
gyobb művészi, mint anyagi sikerrel. A nagv né/ö­
tér ugyanis csak ugv kongott az ürességtől, ftgész 
padsorok maradtak üresen: a páholyok A árván ma­
radtak. Ellenben az előadás sikeres volt. P c t h c s 
a Petruchio szerepében művészi munkát végzett és 
Cs. Alszevhy Irma a Katalin szerepében remek 
alakítással gyönyörködtette a közönséget. \z Ossz- 
játék és a rendezés is elég jó volt.

(') Erzsébet királyné szobra. Az Erzsébet ki- 
rályné örökimádás templom eszére KJotz Herman 
bécsi szobrász még 1906-ban elkészítette a megbol­
dogult királyné szobrát, melyet megőrzés végett a 
-Magyar Nemzeti Muzeum előcsarnokában helyez­
tek cl. A templom küszöbön álló megnyitása miatt 
a fehér márványszobrot ma elszállították a Múzeum- 
hói, a templom épitö-miivészének személyes felügye­
lete alatt és rendeltetési helyén, a szentélyben, fel­
állították. Amig a szobor a Múzeumban volt, Erzsé­
bet királyné tisztelői közül számosán látogattak el 
hozzá és a napokban egy babérágakból és pálma- 
levelekből kötött csokrot helyeztek talapzatára, 
melynek nemzetiszinii szalagján ez a felírás állott: 
„Az imádott császár- és királynénak örökös hálada- 
tosságból Glaser Jenny és Mária“.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, szerdán 
Katona József klasszikus magyar tragédiája, a Bánk 
bán kerül szilire. A ezimszerepet Pálfy György, a

királynét Jászai Mari, Melindát K. Hegycsi Mari, Izi­
dorát Paulay Erzsi, Peturt Szacsvay, Tiborcot Ga- 
bányi és Biberachot Gycnes fogja Játszani. Csütörtö­
kön Paillerott Ahol unatkoznak czimii vigjátékát ad­
ják elő. A herczegnőt Rákosi Szidj, Sasaimét Várad! 
Aranka, Lticyt Paulay Erzsi, Jeannct Vizváry Ma­
riska, Laudannet Nagy Ibolya, Rogert Odry, Bellacot 
Horváth, Pault Dezső, a tábornokot Szacsvay, Saint 
Reault Gál adja,

(*) Sardanapal. Berlinből jelenti tudósítónk: Az 
operaházban tegnap tartották meg a „Sardanapal“ 
czimii nagy történelmi hallétnek ünnepi első előadá­
sát a császár, a császárné, a trónörökös pár, Eifel 
Frigyes és neje, Viktória Lujza herczegnő, a gö­
rög trónörökösné és György görög herczeg jelen­
létében. A müvet, amelyet Taglioni balletmiive 
alapján Delitzsch Frigyes tanár alkotott, a kö­
zönség élénk tetszéssel fogadta. A két felvonásköz­
ben a császár cerclet tartott és számos bel- és kül­
földi asszirológust fogadott. Az előadáson résztvett 
Delitzsch, a szerző és több bei- és külföldi ta­
nár. A császár v. H fi lsen főintendánsnak az 1. oszt. 
koronarendjelt és Delitzsch tanárnak a III. oszt. 
vörös sas-rendet a koronával és szalaggal adomá­
nyozta.

(*) Vígszínház. A Vígszínházban holnap, csütörtö­
kön a ..Naftalint1', Heltai Jenő jókedvű énekes 
bohózatát ismétlik, pénteken pedig a „Tatárjárás“, 
Bakonyi Károly és Kálmán Imre dallamos 
operettje kerül sorra. Szombaton lesz a „Kutya van 
a kertben!“ (La pucc á Eoreille) bemutatója. A pre­
mier iránt nagy az érdeklődés, mert Feydeau 
Georges, a franczia bohózat atyamestere, akinek mü­
vei közül a .,N' szabó", az „Osztrigás Miczi", a „Paj­
kos férjek“, a „Fernand házasodik“, a „Csak páro­
sait,,' a „Miczi herczegnő“ és a „Kézről kézre“ na- 
gyobbnál nagyobb sikereket hoztak a Vígszínháznak, 
három évi szünetelés után ezúttal először szerepel 
ismét újdonsággal A bohózatot, amelyet Góth Sán­
dor fordított, Szilágyi Vilmos rendezi.

( ) A Király Színház bemutató bérlete. \ Király- 
Szinház, mint minden esztendőben, az idén is tiz be­
mutató előadásra hirdet bérletet. E tiz bemutató a 
hazai és külföldi operett-termés javából kerül ki, 
elsejiik Rubens Pál operettje, a „Hollandi lány" 
lesz. amely után sorra következnek K a c s o h, S z i r- 
ni a y, I I ti s z k a. I a k o b i, P 1 a n q ti e 11 e, L c lt á r, 
Strauss Oszkár és Fali Leó ui müvei. A tiz es­
tére szóló bemutató-bérlet árai a következők: Pá- 
hoiy: 2911 korona, elsőrendű zsölye: so korona, zsölye 
II!—V. sor: Tó korona, zsölye VI—IX. sor: 60 korona, 
támlás-szók I—V. sor: 50 korona, támlásszék VI—VII. 
sor: 45 korona, körszék: .36 korona, erkély 1. sor: 
50 korona. A Király-Színház tavalyi premiérbérloit, 
akiknek régi premierbérletéi • ól még öt előadásra van 
joguk, felkéri az igazgatóság, hogy bérleteik megújí­
tása iránt intézkedni szíveskedjenek, amely alkalom­
mal az öt előadást javukra fogja számítani az igaz­
gatóság. Bérelni leltet bezárólag szeptember itó 10-ig 
a Király-Szinház. titkári hivatalában délelőtt 10—I-ig 
és este .5—7 óráig.

(*> Tiiz a gyárban. A Magyar Szitiház legköze­
lebbi újdonságának. Swcclinck hollandi drámairó 
„Tűz a gyárban“ czimii drámájának tclics szerep- 
osztása a következő lesz: Van Beeren: Rátkay: 
Theo: Törzs: Henrik: Tarttay; Susanne: Tóth 
Irma: Covy: Tan nyitó: Heermanns: Garas: Fri­
derika Vcvrdt: Lóránt Ilma; Bttissens: Re they; 
Wiggers: Körmendy: Jansen: Z. Molnár; Oc- 
rikseii: F e n y vess v. A „Tűz a gyárban" nyilvános 
főpróbáin pénteken délelőtt II órakor lesz. Holnap 
a „Sasfiók ', pénteken a rég nem adott „Kerülő nt“ 
jut a Magyar Szitiház színpadjára, vasárnap este a 
szombati bemutató előadást ismétlik meg, vasárnap 
délután mérsékelt helyárakkal Davis és Lipschfltz 
tréfáiát. a „Grctclicn“-t adják.

(*) \ • Országos Szinvszegyesiilelbiil. Az Orszá­
gos Szlnészegycsiilct központi tanácsa a nyári két 
hónapi szünet után tegnap tartotta első ülését . szi- 
iiészpalota dísztermében. Ditrói Mór elnökölt, több 
fővárosi tanácsos, Szakács Andor és Szendrci Mi­
hály soros vidéki tanácsosok, Komjáthy János, Mezey 
Kálmán színigazgatók és a központi iroda tisztviselői 
jelentek meg az ülésen. Napirend előtt Balassa Jenő, 
a Vígszínház tagja, n szinészcgyesiilet szinésziskolá- 
jának u.i igazgatója jelentkezett szólásra és köszöne­
tét fejezte ki a tanácsnak ama bizalomért, amelylycl 
öt igazgatónak megválasztották. Ditrói elnök a tanács 
nevében is örömét íeiezi ki a felett, Hogy oly kiváló

Színészpedagógust, mint Balassát, sikerült megnyer 
niök igazgatóul. Lánglt Ödön titkár a nyári ügyekről 
tett jelentést. Szendrci Mihály aradi színigazgató ar 
ról a súlyos veszteségről emlékezett meg, mely a 
Népszínház megszűnésével érte a magyar színészetet 
A tanács előterjesztette továbbá Polgár Károly ma­
gyar színigazgató belgrádi sikeréről szóló jelentése­
ket. Solyirtosi Elek nyugdíjas színész jelenti, hrv. 
Dcbreczenben szinésziskolát nyitott. A tanács ellenzi 
a szinésziskola fentartását. A pótvizsgák szeptembci 
10-én lesznek megtartva. Az. újait kért színigazgatói 
engedélyek közül csuk Dobos Nándor kérvényét ter­
jeszthetik fel. Rácz Dezső és Salgó Béla kérvényeit 
elutasították. A régebbi színigazgatók közül Bihari 
Ákos és Bállá Kálmán kérvényei lettek most utólago- 
san felterjesztve a kultuszminiszterhez az engedély 
jóváhagyása végett. Ezután kisebb fontosságit sze­
mélyi ügyeket intéztek el. mire a tanácsülés véget 
ért. Szeptember 10-én bizottsági ülések lesznek a 
szinészegyesiiletben.

(*) Uj német színház New-Yorkban. Október cl- 
seien nyílik meg a new-yorki ui német színház 
B a u m f c I d Móricz vezetése alatt. Megnyitó elő- 
adásul Schiller „Teli Tilmos“-a van kitűzve.

Ü) Egyházuliivészetl kiállítás. A Magyar Ipar- 
művészeti Társulat egyházmiivészc.ti kiállításának 
ünnepélyes megnyitása c hó 7-éu. délután négy óra­
kor lesz. A megnyitásra a társulat elnöksége meg­
hívta gróf Apponyi Albert és Kossuth Fcrencz 
minisztereket, valamint a főpapságnak és uiiiemess Ag 
tick itt időző tagjait A kiállítás a városligeti Műcsar­
nok összes termeit foglalja el és hü képét adja egv- 
házi művészetünk ieien állapotának. A megnyitás 
napján csak a meghívottak és a társulat tagjai néz­
hetik meg a kiállítást, amely s-ától kezdve 9—6 óra 
között -10 fillér belépődíjjal tekinthető meg.

(") A párisi operaház Felvonás-közei. A párisi 
nagy opera vezetősége most szánja magát olyan 
újításra, melyen más országok operaházai már régen 
tul vannak. Arról van szó ugyanis, hegy a belépési 
s a távozást nem engedik meg. amint a zenekar el­
kezdett játszani. Ezt az újítást egyelőre csak egy 
opera, az „Istenek alkonya“ előadásakor fogják meg- 
koczkáztatni és még nem bizonyos, be fog-e válni. 
Tudjuk ugyanis, hogy a párisink nem annyira a zene. 
mint inkább a felvonásközök kedvéért járnak az 
Operába. Ezek a felvonásközök a felvonásokra is ki­
terjednek' és mialatt a zenekar játszik s a szereplők 
énekelnek, a közönség iön-megy, ellátogat a páho­
lyokba. cseveg, nevetgél, csapkodja az ajtókat. Kér­
dés. a jó párisink le fainak-e mondani c kedvtelésük, 
röl Wagner tiszteletére.

(*) * i zene mii kereskedés a fővárosban. Molitor 
I Oszkár, a zenei világban általánosan ismert és ked- 
[ veit zcncmiikereskc lő, 14 évi praxis után önállósi­

ti na magát. Üzletét, mely hnngverscnyrendezöség- 
gcl van összekötve. „Euterpe 1 ezég alatt a Kossuth 
I.ajos-utcza 15. sz. alatt létesítette Molitor a vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium jóváhagyásával az 

I állami színházak fiókjegyirodáját kapta meg s Így 
i az Opera és Nemzeti Szitiház összes előadásaira el - 
I vételben is árusítja a jegyeket a rendes pénzt;':i 

álakon.
(’) Somogyi Mór tanár, zongoraművész kon­

zervatóriumában, mely a fővárosi zeneintézetek kö­
zül legelőkelőbb helyet foglal cl és mely az idén ti- 
zenütüdik évfolyamúba lép, a beiratások az összes 
tanszakokra már megkezdődtek és naponta 6—9-ig 
eszközölhető!.; az intézet titkári hivatalában (Erzsc- 
bet-körut 44.) Az intézet a múlt tanévbe» is tize t- 
cgv növendék-hangversenynye! bizonyította annak 
komoly miivészi törekvését és a tanárok szakava- 
tvttságát. A tanítást, mely szeptember elején veszi 
kezdetét, az ország legkiválóbb miivészei és diplo­
máit tanárok lelkiismeretes gonddal végzik.

Re.qgelizés előtt fél pohár
Schmldthaner-Iéía

[HaszrSfola valódi áldás gyomorbajost*-
wafc éa szók»gorolajban szenvedőknek
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FŐVÁROS.

)( Orvosi kinevezések'. F ii 1 e p p Kálmán főpol­
gármester a pesti oldalon levő közkórházak segéd­
orvosává dr. W e r z á r Tivadart nevezte ki. alor­
vossá dr. Szécsi Rezsőt; segédorvossá dr. B r ód y 
Ferenczet; napidijas segédorvossá dr. Qutf reund 
Ferenczet.

)( Bádogosok a polgármesternél. Ma délelőtt a 
bádogos- és szerelő-mestereknek mintegy harmincz 
tagból álló küldöttsége tisztelgett dr. Bárczy Ist­
ván polgármesternél Bor ess Soma ipartestületi 
elnök, fővárosi bizottsági tag vezetésével. Fölkérték 
a polgármestert, eszközölne ki a tanácsnak olyan 
Irányú rendelkezését, hogy a vízvezetéki igazgatóság 
az uj és régi épületek belső vízvezetéki, csatornázó- 
és a bádogos- és szerelő-iparosok szakmájába vágó 
egyéb munkálatokat ne teljesítsen, hanem hogy ezek 
•— a régebben követett prakszis szerint — nyilvá­
nos versenytárgyaláson, szakiparosokra bízassanak. 
A küldöttség emlékiratot nyújtott át a polgármester, 
illetőleg a tanács tagjai számára. Panaszolva hozzák 
föl ebben, hogy a létért való küzdelemben most a 
székesfőváros egyik hivatala konkurrensük lett és 
elviszi előlük a jogos jövedelmüket. A vízvezetéki 
igazgatóság ugyanis olyan munkák teljesítésével fog­
lalkozik, amely 1 yel a szakiparosoknak kellene foglal­
kozniuk, amelyből nekik kellene élni és a közterhei­
ket viselni Legyen a vízvezetéki igazgatóság — úgy­
mond az emlékirat — ellenőrző közeg, a székesfő­
város közönségétől reábizott vagyon sáfárja, de ne 
térjen olyan útra, ahol a magániparnak és Így a 
főváros polgárainak árt. Legyen föladata a vizvczc- 
zctéki igazgatóság szakközegeinek a magánvállalko­
zók részéről létesített szerelő-munkák ellenőrzése is; 
ez az egyedüli mód. hogy a főváros méltányos árak 
mellett szakszerű és megfelelő munkát kapjon. Föl­
hozza az emlékirat, hogy ennél a visszásságnál fogva, 
most is elestek a szakiparosok a Qyáli-utón épülő 
munkásházak vízvezetéki munkálataitól. Különben is, 
a nagy versengés miatt, a munkák ára annyira le van 
szorítva, hogy az iparos-vállalkozó csekély nyeresége 
a székesfőváros közönségére nézve kevésbbé meg­
terhelő. — Dr. Bárczy István polgármester igen szí­
vesen fogadta a küldöttséget és helyesli elvileg, 
hogy a lőváros hatósága ne csináljon a szakbeli ipa­
rosoknak mindenáron konkurrencziát, — azonban kí­
vánatosnak tartja, hogy a vízvezetéki munkálatokra 
vonatkozó árlejtésekben — mint versenyző fél, szintén 
vegyen részt. Ez okvetlenül szükséges az árlejtéseken 
netán mutatkozó visszaélések megakadályozása vé­
gett. A küldöttség tagjai ezt egyhangúlag helyesléssel 
fogadták s megköszönték a polgármester részéről mu­
tatkozó jóakaratot.

SPORT.
Alagi versenye'«.
— Második nap. —

A második nap programúba sem marad sport te­
kintetében az első nap mögött, mert az egyes futa­
mokra nagy számmal zárult a nevezési lista. A mai , 
napon fog eldőlni a minden évben jól sikerült Rubel- i 
akadályverseny és a Buvnr-haiidicap is. Az előbbiben 
Westminster esélyeit emeljük ki Laras előtt, mig az. 
utóbbiban BoiKiuetnck adjuk az elsőséget, mig helyre 
Royal Anne és Marasipiin lőhet. A többi futamokban 
fipjeinkre utalunk.

Jelöltjeink:
I. Szigeti is!. - Finczos
II, Westminster— Fat as

III. Edömér- Peia
IV. Gara—Fityóka
V. Bouquet- Royal Anne
VI. Muri- Bagoia.

( ) Magyarország fávuszó bajnoksága. Péntek, i 
délután 4 órakor rendezi a Magyar Úszó-Szövetség 
idei magyar távuszó bajnokságát a Dunán. A ver­
senyzők K4 órakor indulnak a Briill-félc csónakház­
ból a start színhelyére, a szentendrei sziget alsó 
csúcsához. Czél a Neptun csónakháza. Nevezések 
folyó hó 3-ika déli 12 óráig Vida Henrik alcinök éji­
mére (Dorottya-utcza, Leszámitoló-bank) küldendők.

() Vidéki football bajnokságok. A MLSz. intéző 
bizottsága megejtette a vidéki kerületi bajnokságok

sorsolását, amelyre a vidéki csapatok már régóta 
vártak. Sajnálattal látjuk, hogy a Szövetség fárado­
zása daczára több kiváló szerepet játszó vidéki 
egyesület nem nevezte csapatát, pedig a gyakoribb 
játék éppen nekik lenne nagy hasznukra. így a Sop­
roni Football-Club, a Komáromi F.-C., 
Temesvári A.-C., Debreczeni T.-E., M o- 
nori S.-E. nevezései hiányzanak. A benevezettek ki­
sorsolása a következő:

Északi kerület. Szept. 20. Eperjesi TVE.—Kassai 
MTE. Okt. 11. KMTE.—KAC. Okt. 18. KAC.—ETVE.

Nyugati kerület. Szept. 20. Pannónia—PULE. 
Szept. 27. Győri Egyetértés—PTE. Okt. 11. PTE.— 
Pannónia. Okt. 25. Egyetértés—PULE. Nov. 8. Pan­
nónia—Egyetértés. Nov. 15. PTE.—PULE.

Keleti kerület. Szept. 13. KAC.—Marosvh. S.-E. 
Szept. 20. KEC.—MSE. Szept. 27. Keresk. Akad.— 
Vasutas SC. Okt. 4. Vasutas—KFC. Okt. 11. KEC.— 
KAC. Okt. 18. MSE.—Keresk. Akad. Okt. 25. Vas­
utasok—KAC. Nov. 8. Keresk. Akad.—KFC. Nov. 15. 
MSE.—Vasutasok. Nov. 22. KAC.—Keresk. Akad

Déli kerület. Szept. 13. Kaposv. AC.—Aradi AC. 
Szept. 20. A Postások—Sz. AC. Szept. 27. KAC.— 
Bácska. Okt. 4. AAC.—Postások. Okt. 11. Szegedi 
AC.-—Bácska. Okt. 18. A Postások—KAC. Okt. 25. 
AAC.—Sz. AC. Nov. 1. Bácska—Postás. Nov, 8. Sz. 
AC.—KAC. Nov. 15. Bácska—AAC.

() A Aíiiegyetemiek bajnoki uszómeeílngje. A M. 
A. F. C. vasárnap, szeptember fí-án nagyszabású 
uszóversenyt rendez, amelyen két országos (150 
yardos hátomiszás és egy mértföldes úszás) és három 
főiskolai (100 yardos, negyed angol mértföldes és 
200 yardos mellúszás) bajnokság dől el. Az egy angol 
mértíöldes bajnokságot a Magyar Üsző-Szövetség 
rendezi. A bajnokságok keretéül olyan szerencsésen 
összeválogatott versenyszámok szolgálnak, hogy az 
uszósportot kedvelőknek nagy sportélvezetben lesz 
részük. A versenyen, amelynek fővédnöke gróf Ap- 
ponyi Albert kultuszminiszter, öt értékes tisztelet- 
díj növeli a M. A. F. C. versenyein megszokott 
amúgy is gazdag díjazást. A nevezések és a tétek 
a Műegyetemi A. és F. C. czimére (Budapest, VII!., 
Műegyetem) küldendők.

() Gyaloglás Európán keresztül. Két bukaresti 
sportegyesület egy 20.000 frankos dijat tűzött ki 
annak a tagjának, aki Bukarestből indulva, az általuk 
megállapított városokon keresztül bejárja a konti­
nenset és elsőnek érkezik vissza a román fővárosba. 
A gyaloglók közül Rajccvic Milena bukaresti 
jogász több száz kilométer clőnynyel ma Budapestre 
érkezett, miután Rómát, Svájczot, Parist. Hamburgot, 
Berlint, Prágát és Bécset bejárta. — Több előkelő 
sportklubot felkeresett nálunk és innen Szegeden, 
Aradon és Temesváron keresztül megy haza. Ellen- 
idei már mind feladták ezt a hatalmas turaversenyt.

() A Wiener S.-C. Budapesten. Az őszi labda­
rugó idény első nemzetközi mérkőzése szept. 8-án 
(kedd) Kisasszony napján lesz a Thököly-nti millen- 
náris pályán. E nemzetközi mérkőzés máris sok ér­
dekességgel fog szolgálni a rootball-iátékot türelmet­
lenül várakozó közönségnek, amennyiben Becs egyik 
legjobb csapata, a tavaszi szezonban oly szenzácziós 
er edinénynyel szerepelt Wiener Sport-Club, melynek 
egyedül sikerült csak a Wiener Athletik-Clubot le­
győzni. mérkőzni fog az ez évben kontinentális csa­
patoktól veretlen Ferenczvárosi Torna-Clubbal. A 
F. '1 ,-C. a mérkőzés komolyságára való tekintettel 
a legkomolyabb készültséggel fogja várni méltó ellen- 
telét, Mindkét csapat a tavaszi összeállításban áll ki 
és Így érdekes és izgalmakban gazdag mérkőzésre 
van kilátói.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és RSntgen- 
Intézete. ElokfromAnnosca

Ludapest, IV. Károly-körut24- sz. I. cm. Litt
Telefon

Gjógyiénjezölt: 
Elektromágnesei gyógyí­

tás,
i Röntgen sugarakkal való 
j ketelái.

Magas feszültségű áram­
mal való kezelés (Arson- 
valleatlo).

Kék fénynyel való kezelés, 
Villamos höfOrdök (Elek- 

i trothernr).
Villamos fényfürdök. 
Villamos massage (Vib­

rálta).
Galván, Farad él Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatok! 
Általános Idegesség (nett* 

nwthenla, hysteria.)
F- Rendelés d. a. 8-
fceeMe Mén nwoa át. •

102—39.
Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idopf A Jrí aimak, Idegz sábik 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelősorvadás (Te.

bes.)
Szívbetegségen. 
Véredén><elmeszesedts, 
Köszvény és csuz (Rheu« 

ma, hitgysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba. 
Jók.)

Székrekedés.
Anyagcsere bajort, .til'daí 

ozukotbaRvérszegónytégi 
Bflrbajok. Bflrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhultis 

kopaszság.)
Aranyeres csomók,

tl-lg, d. a. 2-6-1»
■ — Kirtaatis oremMei

TÖRVÉNYSZÉK
§ A szerzői jog védelme. A" szerzői jognak' kül­

földön való védelmét tudvalevőleg nemzetközi szer­
ződések utján rendezik. Magyarországnak azonban 
nem minden külföldi müveit állammal van ilyen 
szerződése s így akárhányszor előfordul, hogy ma­
gyar szerző irodalmi, zenei vagy drámai müvét nem 
oltalmazza nemzetközi egyezmény. Fordítást pedig 
egyáltalán nem véd meg semmiféle szerződés. Ez 
utóbbiak védelmére az államok irodalmi és művészeti 
jogvédő irodákat tartanak fenn, amelyet nálunk dr. 
Kayser Szilárd szabadalmi bíró és Ru my Miksa 
tisztviselő vezetnek. Ezek az irodák egy nemzetközi 
Uniót alkotnak, amelynek ezidcig Magyarország nem 
tagja.

Folyó hó 26—30-ig Stockholmban az iparjog­
védelmi kongresszus keretében a Nemzetközi Unió 
tartja meg kongresszusát, amelyen a magyar kor­
mányt dr. Ballal Lajos, a szabadalmi hivatal el­
nöke fogja képviselni. Ballal egyúttal meghatalmazást 
kapott, hogy belátása szerint lépjen be Magyarország 
nevében a Nemzetközi Unióba, amelynek akkor 
Oroszorságon kívül minden müveit állam már tagja 
lesz.

A belépés esetén minden irodalmi és művészeti 
müvet megilletik azok a logok, melyeket az illető or­
szág törvényei a hazai müveknek megadnak. Azok 
a miivek. amelyeket a kötelékbeli országokban tesz­
nek először közzé, ugyanazon jogokat illetik meg. 
mint a belföldi szerzőket. A fordítások az eredeti mü 
szerzőiének föntartásával. eredeti müvekként oltal- 
maztatnak. Tárczaregények. hírlapi vagy folyóiratok 
czikkei, idefoglalva a politikai tartalmuakat is. után­
nyomás s fordítása tiltva van. Drámai és drámai 
zenemüvek szerzői vagy jogutódaik, amíg az ere­
detihez való joguk fönnáll, müveik fordításának nyil­
vános előadása ellen megoltalmaztatnak. A közvet­
len eltulaidonitás. minők az átalakítás, zenei arran- 
gementok. regény, elbeszélés, vagy költeménynek 
színpadi miivé való átdolgozása és viszont, továbbá 
utánalakitások. toldások, rövidítések, valamint zene­
müveknek mechanikai hangoztatása ugyancsak az il­
lető országok törvényei szerint megoltalmaztatnak.

§ A gróf tözsdespekulácziói. A fővárosi rendőr­
ség néhány héttel ezelőtt gróf Eszterházy Pál 
panaszára bűnvádi eljárást indított Liedermann 
Aurél tőzsdebizományos ellen, aki állítólag nagyará­
nyú tőzsdespekuláczióra csábította a fiatal grófot s 
ezen az utón nagy összeg ereiéig megkárosította. 
Liedermann mindjárt a bűnvádi eljárás kezdetén a 
tözsdebiróság előtt indított pert a gróf ellen annak 
megállapítása iránt, hogy a rábízott tőzsdeügyietek 
lebonyolítása körül korrektül járt el. Mára volt eb­
ben az ügyben kitűzve a tözsdebiróság elé az ér­
demleges tárgyalás, amelyet azonban nem tartottak 
meg, mert a tőzsdebizományos bejelentette, hogy az 
összes ügyletekre vonatkozólag ui keresetet fog be­
adni, mostani keresetét visszavonj^. A tözsdebiróság 
a bejelentést tudomásul vette. Itt említjük, hogy a 
sikkasztási bűnügyben ma hallgatta ki dr. Székely 
vizsgálóbíró Liedermannt, aki azzal védekezett, hogy 
közte és a gróf között az elszámolás már megtörtént 
s a gróf többször meg is ígérte, hogy az adósságát 
Amerikából való hazaérkezése után ki fogja fizetni. 
Dr. Oál Jenő védő a vizsgálóbírónál három tőzsdetag 
tanúként! kihallgatását kérte. Ezeknek vallomásai 
után megújítja a védő védenczenek szabadlábra ■’ '- 
lyezési kérelmét.

§ Kisajátítási tárgyalás a pestvidéki törvény­
szék! palota telkeire. A pestvidéki törvénykezési épü­
let és fogház telke czéljaira szükséges következő in­
gatlanokra: Szauberer Tivadarné. szül. Pols Ottilia. 
Pols Gusztáv, Pols Ferencz, kiskorú Pols István, Anna 
és Mária tulajdonát képező II. kér., Fö-utcza 76. sz. 
alatt fekvő, a Orimmc József tulajdonát képező II. 
kér.. Kacsa-utcza 4. sz., Fö-utcza 78. sz. alatt fekvő, 
a Kulin Antónia, félj. Kuliinka Qusztávné tulajdonát 
képező, II. kér., Kacsa-utcza 6. sz. alatt fekvő s vé­
gül az Első magyar részvényserfőzde tulajdonát ké­
pező II. kér., Fö-utcza 74. sz. alatt fekvő ingatlanra 
nézve a kisajátítási eljárás elrendeltetvén, a kisajá­
títási tervek megvalósítása tekintetében a tárgyalás 
határidejéül 1908. évi szeptember 28. napjának dél­
előtt 10 órája tűzetett ki az Újvárosháza közgyűlési 
társalgótermében. Ezt megelőzőleg a kisajátítási terv 
és összeírás 15 napon át — szeptember 6-tól szep­
tember 20-ig — naponta délelőtt 9-től délután 2-ig 
a II. kér. elöljáróságnál (II. kér., Fö-utcza 3. sz. alatt) 
közszemlére lesz kitéve.

S Czlkksorozat egy bank ellen. A magyar és ne­
met nyelven megjelenő „Nyitrai Hírlap“ 1906. évi 
februári és márcziusi számaiban egy czlkksorozat 
jelent meg a szerkesztő, dr. G v ii n f e 1 d Náthán oda- 

1 való ügyvéd tollából „A mi hitelintézeteink“ czimén. A



tezikksoroznt többek között foglalkozott ti Nyitjái köz­
ponti Bank r.-t. ügyeivel is s azt irta hogy a bank 
igazgatósága rendszeresen hamisítja az intézet mér­
legét, hamis kimutatásokkal vakítja el a részvénye­
seket és betevőket. A megvádolt intézet igazgatói 
a czikk miatt a pozsonyi eskiidtbiróság előtt rágal­
mazás és becsületsértés miatt jelentették fel dr. Oriili­
léidét, a szerkesztőt, aki azt vallotta, hogy ő maga 
is vc.it a pénzintézet igazgatója, de látván a sok 
visszaélést, otthagyta állását, A panaszosok viszont 
bizonyítani kívánták, hogy a vádlottat, mint igazga­
tót, ők menes tették s hogy meg akarta az intézetet 
zsarolni. A bíróság csupán a vádlott tanult hallgatta 
ki s az esküdtek veriktje alapúin felmentette Oriin- 
feld Náthául a vád alól. A kir. Kúria ma Bernáth 
Géza elnöklete alatt megsemmisítette az cskiidthiró- 
ság Ítéletét, uj tárgyalást rendelt el, amelyen a pa­
naszosok cllenbizonyitékai is incghallgatandók és 
mérlegelendő!; .

§ Rosszuljárt életmentő. Tavaly deezcmber 26-án 
Mar esek Fereticz gyári munkás alaposan bebo- 
rezott s úgy botorkált a Kiilsé> Kerepesi-uton, ahol 
a viczináiis vasút elé akarta magét vetni. Szabó 
István és Balog 1. Károly rendőrök azonban észre­
vették a részeg ember szándékát s minden áron el­
akarták a sitiről távolítani. I;z azonban nem ment 
könnyen, mert Marcsik dulakodni kezdett s revol­
vert rántva. Szabó István rendőrt a karján megse­
besítette. Hatóság ellen való erőszak bűntettével) vá­
dolva került ma Marosok Fereticz a törvényszék 
elé. ahol azzal védekezett, hogy öngyilkos akart 
lenni s a golyó csak tévedésből találta a rendőrt.
A védekezést a rendőrök ellentmondó vallomása 
nem czáíolta meg, a tanuk pedig igazolták, hogy 
Marosok Feren :z teljesen részeg volt, mire az ügyész 
a vádat elejtette s a bíróság a további eljárást meg­
szüntette.

C. rovati , n FSsXlMtírt ttom vilid Me!*««?te$ a c-

Or. ÍÍÁLLAY ZOLTÁN
* 0£;1 SEsminármma 

Bafianest, ÍV, Ma^yar-utosa 3. tráut.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vixstjara.
Nem f : "kp ÍJ fb-ta hazeiM fof‘-nstekke!!
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A Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­

bankja es a banS<kartel.
Budapest, szeptember 2.

Ismételten szú volt lapunkban már arról a 
sajátságos szerepről, amelyet a Magyar Pénzin­
tézetek Központi Hitelbankja folytat azóta, mióta 
a bankkartcl ellen a vidéki pénzintézetek érde­
kében vezérszerepre vállalkozott. A kartfl káros 
hatása ellen eddig semminemű olyan óvintézke­
dést nem látunk a Pénzintézetek Hitelbankja ré­
széről, mely intézkedés a vidéki intézetek érde­
kében történt volna. Ellenben látunk nap-nap 
után elmérgesedő személyi háborúságot, ame­
lyet hátulról intéznek éppen az ellen a férfin el­
len, aki egyedül hivatott és képes sikerre vezetni 
a hatalmas bankkartellel szemben is azokat az 
érdekeket, amelyeket a Magyar Pénzintézetek 
Központi Hitelbankja lenne hivatott megvédeni. 
Elvégre bizonyos személyi hiúságok még nem 
szolgáltathatnak elegendő okot arra, hogy feljo­
gosítsanak egyeseket olyan támadásokra, ami- 
nőben az intézet vezérének, M á n d v Lajosnak 
van része. Unos-untnlan feszegetik Mándvnak 
egyéb irányú, nevezetesen a Magyar Takarék- 
pénztárak Központi Jelzálogbankjánál való sze­
repét s meglehetősen merész kombinácziókkal 
azt igyekeznek a viszonyokkal járatlanoka! el­
hitetni, hogy Mámly azáltal, hogy a Központi 
Jelzálogbank réven a kartel keretén belül is szó­
hoz juthat: ártalmára van a kartelen kívül álló 
érdekeknek. Holott nyilvánvaló, hogy Maiidy- 
nak a kart ti keretein belli! éppen igen sok alkal­
ma v an enyhíteni a Kartel esetleges támadásait 
a vidéki pénzintézetek érdekében. Mert maga a 
Pénzintézetek Központi Hitelbankja nem \ olt 
képes beváltani a hozzá fűzött remények \ 
vidéki pénzintézetek helyzete nem iaviik a i sík 
működése által, sőt tetemesen rosszabbodott. Míg 
annakelótte vidéki intézeteink részvényei kere­
sett papírok voltak a hazai pinezokon és a vidéki 
íárcza-váilók mindenkor könnyen találtak pia- 
c/o, ideit; /. :s, a Pénzintézetek Hitelbank ja mű­
ködése máit megértük azt az időt, hogy egy kis 
parasztgazda 400 koronás váltójával Berlinben 
\agy Bécsijén kell házalniuk, ha viszontlcszánii- 
tolni akarják. Es ez az állapot annál nagyobb 
kellemetlenséget jelent a vidéki intézetekre! inert 
nemcsak alap- és tartam!.tokcikkből, hanem be- 
tv;leikből is tetemes összegeket helyeztek el a 
* uzimézetek HitelbankéitVd, abban a remény­
ben. hogy az viszontlcszámitoliii fogja őket 
Azonban a Pénzintézetek Hitelbankia szemben 
áll most a hazai nagy és vezető intézetekkel, itt- 
l. 'it nein bírja a kát tel versenyét s Így nem tudia 
kellőképpen támogatni a rája utalt vidéki intéze­
teket. Hogy ez a lehetetlen állapot a vidéki hitel­
viszonyokra s általában a vidék közgazdasági 
életére milyen nagy csapást j< I t. azt külön 

v ísulyoztii fele 1< gt s. Éppen azért, ha a kon- 
kolyhititök mtutkája sikerülne és Máttdv a Köz. 
H't'íi lb-' :;kíálv:t áövug.xllc volna a vczérszc- 
tvpei a Háláltál sokkal kisebb képességű támadón- 
1'• akkor kélségíelet , hogy még szomorúbb 
yi zonyok köveikczhemének. Hiszen a Központi 
Hitelbanknak már must köríilbeliil 13 millió ko- 
't.nal tesz ki a váltólárc/ája s ha a lóival kisebb 
s'ilytt es kevésbbé köriillckintü (j y c n e s ■ igaz- 
gató. kezébe kerülne az. intézet „vezet“-szerepe. 
— akinek a kezében szeretnék azt bizonyos ol- 
''■'h ’1 1-t tm, — < I,- nem nein z .... jó lni azt
hogy a legkisebb pénzügyi krízis nehéz. napúk 
1 Ív nllitana a I \ ..zimóz ók Központi Höelbank- 
jú:. Mow mennyire akipmiam.!; voltak a búnk 
elnöke ellen intézett I i mi,vés támadás, k, ;U;aak 
Ivgszet'b eizf nys-e.t .•>•< '• ör! vél nielvet a Köz-

,-k ! u ".aló ómi küldött szét vidéki

i sutortoK, szeptember 3.

u.!' s amelyet itt közlünk:

fájok szerint vagy vegyesen szállít posV'ko- 
saranzént 2 korona 50 fillérért

Les gyei Zoltán gazdasága
Szilágy-megye

ponti Hitt 
pénzittfezt

,.1’oij'ó) évi július 2,- /,!, l etett iiíVsüe', Imtáro- 
zntnl.ént Bö VT Ilten tue. p te ;j,c|. |l(, ,v n j,,. 
v árosi bankintézetek által életbelépték t! knrtel- 
cgycztiouylicz neu; m adakoztunk s ugyanakkor f 1- 
KOrtfik Ottókét, hogy a vidéki pénzinté/etek hitel- 
sziikséglctéiick hatályosabb kiilógítésf czéllából 
b‘lös pénzk syiétcikef lehelő! ■ inlézetiinknél helyez­
zék ek Has iiiértelmii fcL, ílit.W Intéztünk a/ őrs tág 
uss-'e, Vidéki pénzintézeteihez, abban a felfogásban 

dó vélt, hogy a hank kai tel niv-iiltii.se azokat az inté­

zeteket is meg fogja győzni egy közős hitclközpont 
sziikscgszeriiségéröl, melyek eddig magukat távol, 
tartották. Kgyidejülcg akczióba lépett a Magyaror. 
szági Pénzintézetek Országos Szövetsége is, mely« 
nek a kartci-kérdcsbcn kidolgozott emlékirata rövid 
időn bellii a kormány elé fog terjesztetni. Hgyntta! 
elhatározta a szövetség, hogy a nyári szünet zárul­
tával szeptember hóban országos pénzintézeti kon­
gresszust hivand össze a végből, hogy azon a vidéki 
intézetek — tehát azok is, melyek hozzánk mind­
eddig nem csatlakoztak — megjelenhessenek és Így 
akcziónk valóban országos jelentőségre emelkedjek. 
Más irányban a Magyar Takarékpénztárak Központi 
Jelzálogbankja, mely mint jelzálogbank, a kartcl-fel- 
tételck által sem érdekelve, sem kötve nincs, ma­
gára vállalta a feladatot, hogy a vidéki intézetek 
érdekeinek szószólója legyen magában a kartel ke­
retében. Akcziónk már is némi sikert mutathat fel, 
amennyiben a Központi Hitelbankhoz érkeznek be­
tétek n vidékről, melyek részvényes intézeteink hi­
telszükségletének lehető kielégítésére szolgálnak. 
A'.jndezt szükségesnek találtuk elmondani azért, 
mert igazgatósági ülésünk óta úgyszólván nap-nap 
után sajtóbeli közlések jelennek meg, melyek a fel­
fogásokat megzavarni, személyes kérdések beleke­
verésével akcziónk egyöntetűségét gyengíteni igyek­
szenek. A sajtóban megjelenő ily irányzatos közié­
it ényekke! szemben a t. igazgatóságot óvatosságra 
kel! intenünk. Ne felejtsék cl, hogy igazgatóságunk 
kötelességének tudatában van. Érdemben gazdag 
férfiak ülnek sorainkban, akik a vidék valódi érde­
keit nemcsak átérezni, hanem ezekért az érdekekért 
áldozni és küzdeni tudnak. Ne engedjék magukat 
megzavartat!» azok állal, kik egy nagy országos 
kérdésből személyes ügyet és alkalmat csi­
nálnak s c végből konkolvt hintenek sorainkba, hogy 
megoszolva, egymással veszekedve, tehetetlenül áll­
junk. holott cselekednünk kellene. Bűnös könnyel­
műséggel járnak cl azok, kik a mai súlyos helyzet­
ben visszavonással gyengítik erőnket, ezélzataink 
meggyaHasításával vészéiveztetik fellépésünk súlyát 
és komolyságát. Nem igaz utón járnak különösen 
azok. kik a Magyar Takarékpénztárak Központi Jel­
zálogbankjának a kartellre történt belépéséből az. 
ügy és a czélzatok ismerete nélkül frivol módon 
fegyvert kovácsolnak a végből, hogy a két intézet 
között ellentéteket keltsenek, az azokat vezető sze­
mélyei: magatartását odióztts színben tüntessék fel 
és ily módon meguszszák a vidékiek táborát, mely­
nek egyesült erővel kellene dolgozni és munkálkodni 
a kó/ös ezél érdekében. A Magyar Takarékpénz­
tárak Központi Jelzálogbankja, mely másfél évtized 
óta fényes eredménynyel szolgálja a maga körcbe.t 
a vidéki pénzintézetek ügyét, nem szorul art a, lmgy 
bizonyítgassa, mikép altkor is. mikor elveinek', el­
határozása szabadságának f ártartásával a kartelk.cz 
csatlakozott, nem a maga, hanem kizárólag vidéki 
üzltbarát i érdekeit nézte, akikért helytállani, érde­

süket megóvni kötelessége. Nem a Központi Hitel­
űink érdekeit szolgálja az, ki megtámadja a másik 
inlén-tct. amelynek kötelékéhez tartozó számos vi­
déki pénzintézet csak nem rég teljes önzci'enségge!
II ü’ ■ 1 tt I; ;'re arra, lmgy ti Kö/pnnri Hitelbank 
mai jelentőségé: e emelkedhessek. De hisz- n pénz­
intézeti és önzetlen fűt fiák előtt mindezt szükségte­
len bizonyítgatni. Ha mégis szóvá tettük, történt 
azért, mert az említett visszavonást keltő hireszte- 
!é' k. bizonyos megée.,ilk'sk ósággal újra meg túra 
világot látnak, mert vannak, kik nem törődnek az­
zal, I y a vidél ■ k tábora újból kettészakad, 
nem törödnvk azzal, hegy személyes kvr.lérekkel 
in éit az ii vet kompromittálják, igazgat-xságunk 
í> •" T”úót <: Hemp' linbozóo-á teszik s tudva, vagy 
én • "Jatlamil, de vz! 'iában a karte! ügyét sz Igái iák.

I /el a mester ' msen szított zavarral szemben 
ig. ■■mb': águnk szilárdan áll. Ma, midőn a ke/gs ér­
dél; t gyesit-",, közös munkálkodást követel, az igaz- 
gatöság sz.emvlyes kérdéseket nem ismer. Ha vannak 
ily mik s lta azok veszélyeztetni fognák intézetünk 
ip, z c Mt működését: akkor azokkal a személy s 
I érdesekkel az igazgatóság alapszabály szerű jogkö­
rében maga képes lesz leszámolni.“

Bilitek a körlevélnek a komoly hu t.p'm.i 
világos érvei, hisszük, meggyőzik a vidéki péttz- 
intézuívkut arról, hogy mennyire óvakodniuk kell 
azoktól a támadásoktól, amelyek a legutóbbi iclíi-
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ben felbukkannak. A vidéki pénzintézetek bi­
zonynyal be fogják látni azt, hogy érdekeik meg- 
vedehnezésére nem a személyes iiarczok. hanem 
az a körültekintő pénzügyi politika vezet, amely 
Mándy egész működését jellemzi.

Aranybeliozatal. Az utóbbi napokban ismételten 
nagy aranybejelentések történtek a jegybanknál, a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank már emlitett két 
nagyobb beszállításán kiviil. így az Angol-Osztrák 
Bank, az Osztrák Hitelintézet és a Wiener Bank­
verein Londonban mintegy 400.000 font aranyat vá­
sároltak és helyeztek el a jegybanknál. Ezenkívül 
még tetemes aranymennyiség érkezett az Osztrák- 
Magyar Bankhoz külön is Londonból, ami már az 
ultimó-kimutatásban is érezhető volt. Az aranybe­
jelentők sorába a mai napon a Magyar Keres­
kedelmi Részvénytársaság lépett, amely 
50.000 angol font aranyaidnak beszállítását jelentette 
be az Osztrák-Magyar Banknál.

Zemplénmegyei Pénzintézeti Tisztviselők Szö­
vetsége. A Debreczenben nemrég megtartott pénzin­
tézeti tisztviselők országos kongresszusa eredtnénye- 
kép máris megalakult a Zemplénmegyei Pénzintézeti 
Tisztviselők Országos Szövetsége. Az alakuló köz­
gyűlést dr. Hantos Elemér, a Magyarországi 
Pénzintézetek Országos Szövetségének főtitkára ve­
zette, kinek többek közt igen nagy érdeme a 
Pénzintézetek Szövetsége és a Tisztviselők Szövet­
sége által kivivőit harmonikus együttműködés, mely 
mindkét oldalon jótékonyan érezteti üdvös hatását.

Uj román pénzintézet. Tudósításaink közt már 
állandó rovatot kell nyitni az egyre szaporodó ro­
mán pénzintézetek alakulásáról. A legújabb hajtás 
a „No goi ul“ takarékpénztár r.-t. czéggel alakult 
és a fogarasmegyei Felsőporumbákot boldogítja mű­
ködésével. Az alaptőke 400 drb 50 koronás rész­
vényből áll. Az igazgatóságban helyet foglalnak 
Barglazán Miklós, Comsa Péter, Francu István, Ma­
saim Nestor, Pop János, Pop J Vazul és Solmon 
Miklós. Csupa jó magyar nevek és hazafiak . . .

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Rosen- 
feid József kereskedő, üálszécs; — Markovics F. 
kereskedő, Zágráb; — Fischer Mór kereskedő, Zala­
egerszeg; — Szegeden Sugár Sándor nürnbergi- és 
kézmiiárukereskcdö 250.000 korona passzívával be­
szüntette fizetéseit.

Steinhardt Emil jubileuma. Steinhardt Emil, 
a Trieszti Általános Biztostó Társulat (Assicurazioni 
Generáli) magyarországi igazgatója tegnap ünnepelte 
a Generálinál huszonöt éves szolgálati jubileumát. 
Steinhardt igazgató, aki 1883. szeptember 1-éti lé­
pett be a Generáli igazgatóságához Triesztben s on­
nét 1895-ben Budapestre került, a jubileum alkalmá­
ból számos üdvözletei kapott. A Generáli igazgató­
sága és tisztviselökara távirati utón üdvözölte a je­
lenleg Osztendében tartózkodó népszerű igazgatót, 
aki egész működése alatt mindig méltán rászolgált 
tisztviselőinek és ügyfeleinek szerctetere.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a kővetkező 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki;

100,000 koronát nyert: 21.326. i
40,000 koronát inert: 3805S.
25,000 koronát nyert: 374,88.
10,000 koronát nyertek: 9592, 37678.

,3000 koronát nyertek: 20061, 56489, 8.3667.
2000 koronát nyertek: 9882, 70005, 11016.3.
1000 koronát nyertek: 35616, 43493, 4562S, 63251, 

108370, 109143.
500 koronát nyertek: 4535, 7953, 13254, 16100, 

17203, 18448, 21506, 23977, 25744, 26945, 26499, 31640,
32946, 35707, 37160, 41462, 4.3671, 45174, 50973, 51477,
51293, 51985, 57419, 57602, 57905, 58194, 6017.3, 74475,
74101, 77306, 78.386, 79280, 79476, 81526, 82307, 84578,
94176, 95417, 97S90, 98329, 102948, 102040, 108225, 
109068, 110917, 111874, 113295, 114340, 115120, 120672, 
123016.

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.
J" Az óvatos O. K- H. Végtelen kémikus helyzetbe 
sodorta az u] végrehajtási törvény az Országos Köz- | 
ponti Hitelszövetkezetet. E komikus helyzetet azon- | 
ban az O. K. H. okozta saját magának azon tényé­
vel, hogy egyrészt a kormánynak akar jó szolgá­
latot tenni a novella feldicsérése által, másrészt a 
novella hatása folytán kínosan vergődő szövetkeze- j 
leket oktatja ki az uj törvény folytán rájuk zuduló 
csapások czélszerü elhárítására. Az állam is Kivé­
telt csinál az Országos Központi Hitelszövetkezettel, 
illő tehát, hogy ő is kivételesen bánjon azokká:, akik­
nek a támogatása felében viszont öt támogatják. 
Azért hát csínján is bánik a jiitclezés t,uj korszaka"
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alkalmából ez az intézet az adósaival. Ennek na­
gyobb bizonyságául körlevélben oktatta ki az O. K. 
H. a kebelébe tartozó szövetkezeteket a tennivalók­
ról. Érdemes ezt a körlevelet, ha nem is egész ter­
jedelmében, föltálalni.

„Az uj törvény nem tartalmaz oly intézkedése­
ket, amelyek a kisemberek hitelképességét az óvatos 
hitelezőre nézve károsan befolyásolhatnák. Azok az 
ingóságok ugyanis, amelyeket a novella a végrehaj­
tás alól mentésit, eddig sem tehették a személyi hitel 
alapját. Miként azt szövetkezeteinkkel állandóan 
megértetni iparkodtunk, a személyi hitel valódi 
alapja az adós egyénisége, vagyis azok a jó tulaj­
donságok, mint pontosság, becsületesség, helyes gaz­
dálkodás, a fizetési kötelezettségek pontos teljesí­
tése, amelyek az adóst a hitelező bizalmára méltóvá 
teszik. Ezért megnyugvással mondhatjuk, hogy azok 
a szövetkezeteink, amelyek lelkiismeretes vezetés 
alatt intencziöinkat jól megértve és a kellő óvatos­
sággal működtek, nem tarthatnak attól, hogy az ui 
törvény mentesítő rendelkezései nálunk rázkódtatást 
idézhetnének elő".

Továbbá fölvilágosítja az O, K. H. a központhoz 
tartozó összes szövetkezeteket, hogy e szakaszban 
foglalt átmeneti intézkedés módot nyújt arra, hogy a 
törvény kihirdetéséig leiárt vagy lejáró követelések 
fölött a szövetkezetek újból beható bírálatot gyako­
rolhassanak s részletesen ismerteti a szövetkezetek 
vezetői által követendő eljárást is, hogy olyan köve­
teléseket illetőleg, melyeket nem látnak kellően biz­
tosítottaknak, mi módon rezerválják az életbe lépte- j 
tendö uj törvény intézkedései elől.

Szóval most egész komolyan az sül ki, hogy a j 
novella jó, de bánni kell tudni vele. Ezt pedig meg- j 
csinálja az O. K. H. Csak óvatosan kell kezelni az t 
ügyet az adóssal szemben. Ahogyan az egyszeri czi- j 
gány mondta: Üsd agyon, — de ne nagyon. |

Kisiparosok és kiskereskedők nyugdíjintézete. 
Dr. Elek Mór budapesti ügyvéd és Brachfeld Emil s 
igazgató kezdeményezésére egy nagyobbszabásu j 
országos intézet van alakulóban. Ugyanis arról van j 
szó, hogy az ország kiskereskedői és kisiparosai j 
egy országos nyugdíj- és hitel-egyletet alapítanak : 
állami ellenőrzés alatt, melybe szívesen bevonnak j 
más érdeklődőket is. Az előkelőbb kereskedő és kis- • 
iparosokból álló százas tagú szervező-bizottság által ; 
kiadott lelkes felhívás reámutat arra, hogy a törvény- j 
hozás és kormány már a kis gazdákon is segített ' 
„Az Országos Kisbirtokosok Intézetével“; a munká- j 
sokat is támogatja az ö különböző: „Betegsegélyző, 
Balesetbiztosító és Nyugdijegyesiiletiiknél“ — a tiszt­
viselőket, ügyvédeket is az ő „Nyugdijpótló intéze­
teiknél“: tehát indokolt kilátásuk lehet arra, hogy ők 
is kellő támogatásban fognak részesülni. Annái is 
inkább, mert ők inkább csak erkölcsi támogatást 
kérnek: miután az egész országra kiterjedő mozgal­
mukban nagy számuk mellett csekély befizetésekkel 
is látják anyagi érdekeiket biztosítottnak. Kívánatos, 
hogy ezen nagyobbszabásu mozgalmat a kormány 
és a társadalom támogassa, hogy az sikerre vezes- , 
sen. Tekintve, hogy ezen elem képezte mindig Ma­
gyarországon a városi élet. tehát a gazdaság és kul­
túrának, de még a magyarságnak is a gerinezét; 
tekintve, hogy épp az lett az idők folyamán a tech­
nika és a nagytőke versenye által létérdekeiben leg­
inkább megtámadva és részben a kormányok által is 
üres Ígérgetésen túl elhanyagolva, ezen anyagilag 
és müveit külföldön tulajdonképpen már keresztül 
vezetett általános biztosítás elvénél fogva erkölcsileg 
is nagy horderejű mozgalom minden érdeklődésre 
számíthat és várható, hogy a f. hó 6-án, vasárnap 
délelőtt 10 órakor az újvárosháza Váczi-utczai nagy­
termében tartandó alakuló értekezletükön már sokan 
fognak megjelenni.

A Magyar Hadfelszerelési Gyár részvényeinek 
csökkenése. Az a szerencsétlen és rövidlátó személyi 
harcz, mely a Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­
bankjának működését annyira megbénítja, már is 
megtenni a maga káros gyümölcseit. A budapesti ér­
téktőzsdén ugyanis az utóbbi időben erősen hanyatlik 
a Magyar Hadfelszerelési Gyár részvényeinek az 
árfolyama. Ezen részvényt még másfél hónappal ez- , 
előtt 240 koronával jegyezték, ma azonban ugyan­
azon papirost 190 koronával kínálják. A visszaesés 
50 korona részvényenkint. Ezen erős árdepressziót' 
klllönfélckép magyarázzák a tőzsdén. Részben azzal, ; 
hogy a budapesti nagyobb pénzintézetek azért kínál- j 
ják folyton, mert a nevezett részvényeket piaczra 
bocsátó Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbankja 
a budapesti nagybankok kartelljén kiviil áll s ezért 
a részvények folytonos kínálatával nyomást akarnak 

, gyakorolni a kartellekcn kiviil álló pénzintézetekre;
részben pedig a gyár üzleti helyzetéről nem a legjobb 

| hírek vannak forgalomban. A Magyar Hadfelszerelési 
! Gyár 1904-ben alakult félmillió korona alaptőkével a 
I pozsonyi Kühmaycr-félc gyártelepből. Két évvel ké­

sőbb a 245 ezer korona befizetett alaptőkét lebélye-

______ecytetert&s__________
gezték a felére s ezer darab ui részvény kibocsátói 
sával az alaptőkét felemelték újból egy félmillió ko» 
rónára. A társaság a lefolyt üzletévre ötszázalékos 
osztalékot fizetett részvényenkint. Az idén azonban 
a pénzügyi kormányzatára alig jut idő, mert az arra 
hivatottak sokkal inkább el vannak foglalva a — sa- 
ját elnökük ellen folytatott személyi harczczal. i

Bolgár-rendszerű zöldségtermelö-telep Pécsett, 
A földmivelésügyi miniszter huzamosabb idő óta ta- 
nulmányoztatja a bolgár-rendszerű zöldségtermesz­
tést; pár évvel ezelőtt egy szakember a miniszter, 
megbízásából lent Bulgáriában is járt, akinek előter­
jesztése folytán a miniszter elhatározta, hogy az or­
szág erre alkalmas vidékein bevezetteti a bolgár 
kertészetet, hogy igy a munka nélkül való földmi- 
velö munkásnépet keresethez juttassa. A miniszter 
legutóbb leiratot intézett a Baranyamegyei Gazda­
sági Egylethez, melyben tudtul adja, hogy hajlandó 
egy Pécsett állami felügyelet alá helyezendő bolgár- 
rendszerű zöldségtermelő telep felállitási költségeit 
elvállalni, ha az egyesület a megfelelő bérösszeg le­
fizetése mellett a termelő területet megszerzi. A mi­
niszter a telep létesítésével néhány földmivelö csa­
ládnak óhajt keresetet biztosítani; a jelentkező csalá­
dok a termelést szövetkezeti alapon fogiák űzni, mi­
dőn már a bolgár rendszerű kertészkedés ismereteit 
elsajátították. A terv a pécsi hivatalnoki körökben 
nagy örömmel fogadtatott, mert remélik, hogy az 
intenzivebb kerti gazdaság az élelmezési viszonyok 
mai drágaságán is javítani fog.

Budapesti községi takarékpénztár. A főváros ál­
tal létesitendő községi takarékpénztár közeledik meg­
valósulásához. Bődy Tivadar tanácsos a nyári szü­
net utáni első tanácsülésen előterjeszti a községi ta­
karékpénztár alapítási tervezetét. A közgyűlés, mint 
tudva van, elvben hozzájárult a takarékpénztár léte­
sítéséhez s a belügyminiszter az elvi határozatot meg 
is erősítette. A tervezet szerint a takarékpénztár 
mindjárt 18 millió koronán felüli összeggel kezdené 
meg működését, mely összeg jelenleg, mint a városi 
alapok pénze, a fővárosi bankoknál van elhelyezve.

Hasznos könyv a réttrágyázásról. Az országos 
növénytermelési kísérleti állomás feladatát képezi a 
növénytermelés körébe vágó kísérletek végzése. A 
kísérletek eredménye a minisztérium által kiadott 
„Kisérletügyi Közlemények“-ben jut a gazdálkodó 
közönség tudomására. Oly kísérleteket azonban, me­
lyek több éven át végeztettek s melyek határozott 
eiedményre vezettek, időnkint külön füzetekben is 
közread a kísérleti állomás a földmivelésügyi minisz­
ter tijabb rendelkezése folytán. Ezeket a füzeteket 
„a rétek trágyázása, különös tekintettel a műtrágyák 
használatára“ czimü füzettel kezdette meg most a 
növénytermelési kísérlet: állomás. A nagy szakérte­
lemmel összeállított munkát Gyárfás József irta, 
aki mint a minisztérium aradi kísérleti állomásának 
vezetője, évek óta eredményes munkásságot fejtett 
ki a növénytermelési kísérletek terén. A munkát az 
Országos Növénytermelési Kísérleti Állomás az ér­
deklődő gazdáknak díjtalanul küldi meg.

Uj faipartelep. A gróf Potoczki-család újonnan 
vásárolt erdűbirtokán, Gurahonczon gőzfiirószt és 
hajlított bútorgyárat létesít.

Takarmányhiány Pestmegyében. A Pest várme­
gyei Gazdasági Egyesület választmánya ma foglal­
kozott Darányi miniszternek a takarmányhiány 
enyhítését ezélzó akcziót tárgyaló leiratával. Az ülé­
sen a miniszter megbízásából Pirkner János mi­
niszteri tanácsos is részt vett, aki az egyesületnek 
a kívánt felvilágosításokkal szolgált. A gazdasági 
egyesület elhatározta, hogy közigazgatási utón is 
meg fog állapíttatni a takarmányhiánynak egyes köz­
ségekre való mérve és egyúttal annak megtörténte 
után a földmivelésügyi miniszternek jelentés fog té­
tetni, hogy mily intézkedésekre volna még szükség.

Uj gőzmalom részvénytársaság. Oraviczán teg­
nap uj gőzmalmi részvénytársaság alakult, Oraviczaí 
Hengermalom Részvénytársaság ezég alatt, amely 
átvette 200.000 korona részvényért a Büll-féle ora- 
viczai hengermalmot. Az igazgatóság tagjai: Vitián 
Simon, Sparger Hermann, Riesz Péter, Goldstein 
Rezső, dr. Fehér Manó, Belgráder József, Gargtilák 
Fcrencz, Tringl József, Corneán Péter és Werler An­
tal, Földes Vilmos, Szabó Alajos, Kállai Dávid, Mun- 
teán Péter, Bogdán János és Kőim Lipót.

őszi luxuslóvdsárok Budapesten. A budapesti 
őszi luxuslóvásárokra a bejelentések határideje szep­
tember ötödikén jár le. A luxuslóvásár katalógusa lic- 
tedikén jelenik meg, melyet iclhivásra díjtalanul küld 
meg a „Budapesti Tattersall“ titkársága. A vásár 

! díjazással lesz egybekötve, melyen a négyes, hintés, 
I jukker-fogatok- és hátaslovakra kiadott szokásos 12 

díjon ieliil még a iüldniivrlcsi miniszter által ado­
mányozott nagy dii is kiosztásra kerül. A díjazás 
szeptember 21-én történik. A luxuslóvásár befejezése 
után szeptember 25-cn kerül árverésre a m. klr.
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földmivelési kormány: Kisbér, Bábolna, Mezőhegyes 
és fogarasi méneseinek, összesen 100 darabot megha­
ladd számfeleti'i fiatal lóanyaga. Majd október 7-cn 
tartatik meg az angol telivér lovaknak őszi nagt ár­
verése. Végül október 11., 1-- és 13-an rendezik a 
mén-lókiállitást és vásárt, amelyre október 2-ig fo­
gadtatnak el bejelentések. A fenti vásárok iránti ér­
deklődőknek mindennemű útbaigazítást nyújt a „Bu­
dapesti Tattersall" (Kerepesi-ut 7. sz.) titkársága.

A baja—báttaszéki áthidalás. Vasúthálózatunk 
egyik legnagyobb baja az volt, hogy Budapesttől 
délre óriási vonalon nem volt egyetlen vasúti hid 
sem a Dunán, úgy, hogy az egész dunátiinneni or­
szágrésznek csak óriási kerülővel, Budapesten át le­
hetett :i Dunántúlra vagy Fiaméba irányítania áruit. 
Ezen a bajon hivatott segíteni a baja—báttaszéki 
Dunaiad, melynek létesítését Kossuth Ferencz ke- 
reskedeimi miniszter a legsürgősebb beruházási fel­
adatok k'izv sorozta. A In I építési munkálatai az idei 
száraz időjárás következtében immár annyira előre­
haladtak, hogy biztosítottnak vehető a hídnak a jövő 
év máiusában történendő megnyitása, minek követ­
keztében a liátfaszuk—dombóvári vasút 'elsőrangúvá 
vaió átalakítása is napirendre került. A megnyílásra 
nagy iitiuepélvek rendezését is tervezik.

'. ülaiunsok forgalma, \ búd,".pesti közúti vnsr.álva 
társas'•giiak augusztus havában ‘>80.186— korona be­
vétele ved; a múlt év augusztus havában <)’0.052.— 
korona. A összbevétel január 1-től augusztus 31-ig 
7.574.70'f*.— korona \ alt. a műit év hasonszakában 
b.N|ö.-Tk—- koronára rúgott. — A budapesti villamos 
\álesi vasút részvénytársaság vonalain augusztus 
havában összesen 427.608.— korona bevétel éretett 
cl. A múlt év ugyanezen hónapjában a bevétel 
405.172.— koronát tett ki. Január 1-röl az összbevétel 
.3,öfi5.002.— koronára rúgott a múlt év ugyanezen 
időszakában elért 3,-110.061.— korona bevétellel 
szemben.
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\ pénzügyműé vtérium
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g> őri

I ktlr t zk v 
számvevő:

vezetese- 
.ajos penz- 
ri ff I! köt

■ zamveviiségi főnőkké végleges 
zgatóság mellé rcri-

Ku; evezések.
vei megbíz itt minis 
ügyi számuimátesos, 
pénzügyi taiiáesnssa. 
minőségben a zágrábi pénzügyig 
veit számvevőséghez: a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter La Rögbe .luJiih okleveles tanitónőt a tat - 
pasi ái;,itni_ elpmi népiskolához rendes tanítónővé, 
fiereezky >k:ri:i okleveles tanitónőt a munkácsi ál­
lami elend népiskolához rendes tanitőnövé: a nagy- 
váradí Ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló ité'ő- 
tv!'la kerületébe Csatári László ügyvédi-, lölt. ir:gv- 
szalomai lakost dijialan joggyakornokká nevezte 'ki.

Áthelyezések. Az igazsáKiigyminisztvr B.-iel; Béla 
lilává; és \clczer bcrcncz \aezi országos úgx'in'é- 
zeti g 1 : sönö ; a x állás- és l zokta-
tásiigyi luiiiiszivr Huresutli Kálmán Ky.igypcda'gé- 
gi.ai tangót a .■■iketnémák temesvári államilag segé­
lyezett intézetétől a siketnémák pozsonyi és Wayán 
Ferencz. a gyógypedagógiai intézetek létszámai a 
beosztott állami tanítót a siketiiémák pn/.t-mvj üüa- 
milag _ segélyezett intézetétől a siketnémák tenus- 
vári államilag segélyezett intézetéhez, in '•an. bb -i 
a minősegükben kölcsönösen: a nagyváradi föügvé-z 
Cséfai Péter békéscsabai iárásbirósági és IC-iáé ÍVJ 
gyulai törvényszéki fogliázőröl.et kök önö en áthe­
lyezte.

Véglegesítés. Az igazságfigyininiszler 
kab rózsahegyi törvéiivszékt 
az állásában véglegesítette.

'Megbízatás. \ \a! as- és közoktatásügyi minisz­
ter Szabó Sándor zilahi állami elemi iskolai tanítót 
az. ottani állami elemi iskolai igazgat'ü teendők el­
látásával bízta meg.

Berendelés. A vallás- és közoktatási". • i nmi'sz- 
ter Szloboda János nagytere-niai állatni eleinj isi.-C-ii 
tenitót a szegedi inasotthonhoz ugyanebben a minő­
ségében szolgálattétclre luudelte he.

Névmagyarosítások. A beliigvminiszler kiskorú 
Kohn Miksa budapesti lakos Havasra. Arthófer .0'- 
zsef budapesti lakos Arvnira es kiskorú Róthbaum

lOg!
Rudas Ja- 

izfeliigvek''. ebben
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Elek és Anna kecskeméti mkosok i .-likasra 1 
családi nevének átvált zlatását megengedte.

Pályázatok. A Csáktornyái járásbíróságnál in 
Zöi. a bonyhádi járásbíróságnál vé-grelviit-ii. az 
pénziigyigazgatőság mellé rendelt számvevő.sé- 
pén/iigvi számtiszti, a beszterezei nén/.ü-'vigf/!-: 
súg kerületében egy pénzügyőri szcinlészi. az ip, 
sági pénziigyigazgatőság kerületében két pénzű' 
fövigyázói és a marosuivárl járásbíróságnál te' 
könyvi átalakitó-dijnoki állásra 2 hét: — a \ácz! 
szagos fegyintézetnél főfegyőri állásra 3 hét; - 
fiumei törvényszéknél hivatalszolgái állásra 6 
alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉFSTÉKTÖZSDE 

dabonatözsue.
Budapest, szeptember 2.

A készárupiaczon búzában ma csak mérsékelt 
kínálat volt. malmok kedvező vételkedvet tanúsí­
tottak és szilárd irányzat közepette ca. 85.000 méter­
mázsa elkelt melyeknek árai 5—-7.'í fillérnyi emel­
kedést mutatnak. Rozs 2D fillérrel drágább, árpa, 
zab ártartó és tengeri szilárd. A határidöpiaczon az 
üzlet nyugodtan és a tegnapi zárlatnál csekélységgel 
magasabb jegyzésekkel indult meg, kezdetben jó 
ideig majdnem egyazon a színvonalon tartották ma­
gukat a jegyzések, később azonban kedvező kész­
áru-üzletre jobb vétclkcdv mutatkozott, mire azután 
kissé szilárdult az irányzat és mérsékelten javultak 
az árfolyamok. Az októberi zab az egyetlen czikk, 
amely iránt már napok óta ismét nem mutatkozik 
semmi érdeklődés sem, ami arra vezethető '.issza, 
hogy a készáru zab az összes fogyasztási piaczokon 
teljesen cl van hanyagolva és csak na.-von nehezen 
leltet rá vevőket találni. X tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva. végcre-hnéiiyképen az okióhci i búza hat fil­
lérrel, ,iz októberi rozs li/enkét fillérrel, az áprilisi 
búza négy fillérrel, az októberi zab két fillér:cl, a 
májusi tengeri l at fillérrel jav itoita árfolyamát.

.-1 készáru piaczon elkelt:
Búza. Tisza vidéki: 775 mm. so.5 kg. 23 Ml ko­

rona. ion mi!., v, ive. .-8.2.0 k ■: aia. ,5.Hl mm. 80 kg. 
23.-1D korona, 200 mm. Ml kg. 28.50 korona 200 mm. 
60 kg. 23.70 I-arena, .500 mm. Sd kg. 2X40 korona. 
200 mm. 80 kg. 28.70 korona, 200 mm. :-,i kg. 23.40 
korona, 5(,o min. 80 kg. 2.1.5ti kmona, >00 mm. so kg. 
23.20 korona, 500 mm. 80 kg. 2.3.70 korona. 800 mm. 
S0 kg. 23.20 korona. 800 mm. 80 kg. 28.70 korona, 
100 mm. «80 kg. 23.10 korona, 2500 mm. S0 kg. 28.70 
korona, (ion mm so kg. 28.70 korona. 100 mm. S0 kg. 
28.55 korona, 1000 mm. 50 kg. 28.23 korona, -loilli 
mm. 79 7 kg. 23.05 korona, 300 mm. 79.5 kg. 28.20 
korona, 1000 mm. 79 5 kg. ?3 10 korona, 100 mm. 79 
kg. 23.10 korona, 100 mm. 79 kg. 28.40 korona, 400 
min. 7o kg. 23.20 korona. 100 mm. 79 kg. 28.10 ko­
rona, 500 mm. 79 kg. 23.80 korona, 1200 mm. so kg. 
23.30 korona, 150 mm. 79 kg. 22.70 korona, _oo mm. 
79 kg. 23..öl korona. 2oO mm. 79 kg. 28.20 korona. 
500 mm. 75.5 kg. 23 55 korona, 500 mm. 78.5 kg. 
28.25 korona. 100 mm. 78.5 kg. 2.1.4.5 korona, 200 
min. 7s kg. 28,20 korona., 20 Omni. 7s kg 28 50 ko­
rona, 100 mm 78 kg. 2.3.25 korona, 2(0 mm. 75 kg. 
19.— korona.

Pcstvicfi'!• i: 300 mm. Hl l g. 2110 korona. 100 
mm. 80 kg. 23.10 koronáz 300 mm. 80 kg. 28.2 i ko­
rona. 1000 mm, 795 kg. 23.05 korona, i5o() mm. 7,8 
ke. 23.05 korona llioo mm. 7o kg. 25.05 korona, 300 
mm. 79 kg. 28.— korona. 200 nun. 79 l-.g. 23.— 1; -r; na, 
MIO mm. 79 kg. 23. - korona, 201) mm. 79 kg. 2.3.— ko­
rona, 900 mm. 79 kg. 28 — korona, ló i mm. 79 Lg. 
22.70 korona, 100 mm. 7 5 kg. 22 90 korona. 5 lő 
mm. 75 kg 23.90 korona 120 mm. 78 kg 22 70 korona, 
Sun min. is kg, 22.911 korona, siló mm. 77 5 kg. 25.Hl 
korona. -00 u n. 77 kg. 22.75 korona, 200 inni 77 
kg. 22.00 koron.;, lm mm. 77 kg. 22.— korona, 2300 
mm. 76.3 kg. 21.s" korona. 200 mm. 71.5 kg. 22.— 
koron.I, 100 mm. 7 ~ kg 2? — korona, 500 mm. 77 
kg, 22,— korona.

Felsői I '■ " ! mm kg 23.05 ko­
rona. 500 tum, V» kg. 231korona. 200 mm. 7S kg 
22.70 korona, ln.) mm. 77 5 kg. 22.50 koruna, 3(H) 
m".i. 77 ég. 21.ii) Iv róna 100 mm. 75 kg. 21 40 korona, 
100 mm. "" .-. 20 50 kor.>n i.

i ■ bérig, vei• pia mm so i-g 23.10 
mm. 77 kg 22.00 korona, 'un mm. 7b l< 
róna. 100 mm. 70.5 kg. 22.50 körömi.

100 mm. 18.00 korona, 100 mm. 18.60 korona, 100 
mm. 18.65 korona, 100 mm. 18.30 korona, 100 mm, 
18.20 korona.

Zab: 100 mm 16 korona, 100 mm. 15.90 korona, 
200 mm. 17 korona. (

Árpa: 100 mm. 15.50 korona, 350 mm. 1.5.60 ko­
rona. 100 mm. 15.50 korona.

Az árak 100 kg.-kin koronákban értendők.

nana. 100 
2?.r,:i

ív. él mm
"I m

t.

Felelős szerkesztő:
PURJE3Z LAJOS

Kiadótulajdonos:
: gyár üjoágkladó Rtezvóaytát ta

Igazgató; ERDŐS ARMAND

11 korona !PQ mm. 
• ' 1 25 ! t.rona.
" !' ■< v. 2"i'0 mm.

io korona.
50 korona, 100 mm.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kezd volt:

Tiszavtciéki ni

Fejérmegyei uj

a követ«

kilós Ara ICO kg. kilő:, Ara 100 ka.
7.5 —----------.— 79 22.65—23 1 =
76 —.----------.— 80 22 85—23,4 5
77 22.40 —22.00 81 22 Q5-—j r"
7S 22.50—28.— 82 —. —_____

.--------.— 79 22.46—22.0.5
76 —.----------.— 80 OO ~J ö)D 9;
77 22 20—22 70 81 ___________
78 22 30—22 R() 82 ---.________
74 —.----------.— 78 25.40—.22.00
75 —.--------.— 79 22.3.0—23.0c
76 —:----------,— 80 22.S')_2 y3"
77 22.30-22.80 81 —.----------_...
74 —.----------.— 78 22.50 - 22

—.----------.— 70 22.05—23. -
76 ~ .—•»—.— 80 22 85 — 03 45
77 22.40__22.-0 81 22.05—23.5'
74 —.----------.— 78 22.20-22!-
75 — .----------.— 79 22.55—28 1.;
76 —.-------------- 80 22 <)<)— 2u.O a
77 22.2,0—22.00 81 —.---------

Pes/viaéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

R o z s l.-romai uj— —.------- .— — 18.70—18 8,=
„ közdpminöségfi uj---------— 18,:;ö—JS.fiC

A r n a takarmány I.-rendű------— ifi.7(1 — 15.R.‘
„ „ ll.-rcndii------— 16.06—15,Gt

Zab l.-rcndii---------------------- — 16.40—Ifi fit
„ II.-rendű----------------------- — Ifi.---- 16.3C

1 cnjcri belföldi uj------------- — 16.15—16,3C
Képez r Káposzfarepcze----- — —.--------- —

A hnláridőpiaczon költefctt:
Délelőtt:

Klőfoulult leölések (50 kg.-kint;:
Búza 1008. októberre 11.23,11 24 11.22, 11.27, 11.24 
Búza 1999. «áprilisra 11.53, 11.54, 11.52, 11.62, 11.511 
Rozs 1908. októberre 9.30, 9.34.
Zab 191«. októberre 8.01, 8.05, 8.02, «8.05.
Tencori augusztusra . ,
le nyeri 199 : májusra 7.27, 7,28, 7.26, 7.30.

/ ára '.(/ veretkor zárulnak •
19n8. októberi búza 11.25-11.26
1909. áptilisi búza 11.60-11,61
1908. oklóbcri rozs 0.33 • 0.34
1908. októberi zab ,9.04 - 8.05
1099. májusi tengeri 7.26 - 7.27

Huaapesti rabonar. egálom.
100S. augusztus 31-löl szeptember 1-ig.

Kikezelt: Elazállittatotii
Búza 21913 8950
Ix’ozs 1246 —
Árpa 6791 9726
Zab 984! 3529
Tengeri — 354
Liszt 204 1126-1
Korpa — 4955

Értéktőzsde.

1
'0 nini 79 k .’ 1.50

,40 korom 
i kordia.

5 10

Szarvasi: p'aiíl pun 70 
1 olnai: -1 nm: 7>.5 kg. 2.
I’ancs'ivai: 9(41 mm. v.: 5 kg. 211 koron«:. 
Szerémsőgi; 200 mm. 79 kg 22.20 korra, 

mm 78 kg. 21.10 korona.
Raktári: 300 mm. 77 kg 

78.5 kg. 21.40 korona.
Rozs: 400 mm. 18.60 korona, 140(1 um 18.15 

korona, 300 mm. 18 korona, 1000 mm. 18 sn u«,,

. I 40 koron,!, 10(1 mm.

x 1 'í'izsclo magasabb bécsi jegyzésekre 
! : '' " szilárd volt, később azonban gyengült.
A 'aói t lén ez a gyengébb iránvzat még Jobban
K pett eh' térbe, mert a berlini tőzsde tartózkodó 
iruiyz Hát a hév i tőzsdén általános gyengülés kö- 
vctte. \ fnrgaloni mindvégig csekély volt s igv az 

' . ; i- a]ig- xált-iztak. A helyi piaczon a Salgó- 
1 arja ni részvények gyengébb berlini bányapiaczra két 
kor.m.K;tl v -szavrivk. Átmenetileg érdeklődés mutat- 
k",,,:t a -"'.agyar villamossági részvényekben, de 
k "és beim! 1 nem vét. A járadékpiacz és a valuták 
ínnd’gmia változatom. \z Osztrák hitel ma reggel 
1 X:,i kői - a.(n indult, c! ,b!i 636..?--ig javult, aztán 
O O re ui.giilt, a Magyar hitel 743.50 koronás
kv.'-'.lo kurzusa 74-!.5()-rv javult, majd megint 743.25-re 
KvCn ft, az Állaim aett p> dig 692.50 és 698.75 között 
it ••• "fi- .’.himba került továbbá: L.eszámitoló- 
• B " ' -472 75 kor,mán, Jelzálog 432.25 körö­
nt I" Rima ••60- ' koronán, Városi villamos vasút
262 kiimnáii, Du!i vasú! 119 koronán, Salgó 589—587 
k 'urnán, .>' •: \ id ar-sági 2^2.50 koronán.

Flöilizsde.
I .lőlöz.sdc gyei: till.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 036.50—635,50. 

Magyar hitclrészvény 741.80—743.50. Osztrák-magyar 
államvasut • ‘ n: (',<12.60. Déli vasul 119— Rima-
mur-myi v,isiiül .VJ-----5ö9.--. Magyar leszámítoló
i ánk 473.50.---- ,— jelzálogbank------------- Városi

11 «H-siitmiir,»»J»|TM>(n m |-|r
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villamos vasút 262.--.—262.25. Salgótarjáni kőszénbánya 
589.-.

Óéi! tőzsde.
Déli tőzsde tarlóit.
Köttetett: Osztrák hifelrészvény 635.-----635.50.

Magvar hitcirészvény 743 50- 744.—. Osztrák-magyar
államvasut 693.-----693.75. Déli vasút-----.-----.—
Rimamuránvi vasmű---- .-------- . Magyar leszámifoló-
bank 472.75—473,50. Jelzálogbank-----.-----Közúti
vaspálya---- .--- - - - Magyar koronajáradék 92.87Vs.

-títótőrsde.
Az uíótőzsdén költőiéit : Osztrák hitel 636—. 

Magyar nitel 743.25. Államvasut 693.—. Jelzálogbank 
432.-. Leszámitolóbank 473.25. Rimamurányi vasmű 
588.50. Városi villamos 262.—.

5ECS! GÁdONATOZSDF*
Bécs, szeptember 2. (Saját tudósítón!? Jelentése.) 

A külföldi jelentések általában valamivel szilárdabb 
irányzatról hoztak hírt, ez azonban az itteni pia- 
ezon nem volt képes irányzatjavulást előidézni, 
mert a konzum majdnem teljesen távol tartotta 
magát a bevásárlástól, az eladók pedig megmarad­
tak a régi árak mellett. Ilyen alapon nem fejlődött 
ki forgalom, ami pedig árpát illeti, az export nem 
volt piaczon és a konzum alig mutatott hajlandó­
ságot vásárlásra.

(egyeztetett buza: uj fiszavidéld 11.90 12.30 ko­
rona, marosi 11.65-12.05 kor., bánáti 11.65 -12.05 
korona, tótfelvidéki 11.40 11.85 korona, mosoni 
11.50-11.85 korona, uj déli vasúti 11,45-11.85, 
marc'nfeldi 11.20 li.60 korona.

U/-rozs: tófteividéki 9.60 —9.85 korona, 
csepeli 9.55 9.80 kor., pesimegyei 9.70—9.90, 
déli vasúti 9.55-9.80 korona, különféle magyar 
9.55— 9.80 kor., osztrák 9.50- 9.75 korona.

Arm : morvaországi 9.20- 10.50 kor., march- 
feldi 8.80-9.50 kor., bécsvidéki 9. —— 9.80 kor., 
tótfelvidéki 8.19-9.25 kor., csepeli 7.85 - 8.80, 
győri —kor., déli vasúti 8 50 9.75 kor., 
tiszavidéki 7.40 8.80 kor., északmagyarországi 
7.60—9.75 korona.

Magyar tengeri: régi 8.50 8.70, uj ——
—.— korona, cinquantin 9 - .—9.30, uj —.----- .—
korona.

Magyar zab : selejtes----- .—— kor., közepes
8.45—8.80 korona, elsőrendű —____ _ kor.,
válogatott 8.80 — 9.10 korona, cseh-morvaországi 
és alsőnnsztriai----------- korona

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, szeptember 2. Az alacsonyabb külföldi jegy­

zéseket a mai előtözsdén alig vették figyelembe. A 
hangulat, mely ma is barátságos volt, főképpen állam- 
vasúti részvényeknek a keresletében nyilatkozott. Hi­
telrészvény eket is állandóan kerestek. Csupán vas- 
részvények hanyatlottak a prágai csőszállítás körül 
történtek hatása alatt. Az összforgalom nyugodt volt 
és egészen zárlatig nem tett szert nagyobb élénkségre. 
A déli tőzsdén az árfolyamok erősen gyengültek, kü­
lönösen alpesi bánya rész vények voltak nagyon nyo­
mottak. Később c forgalom nagyon szűk keretben 
mozgott. Berlinből gyenge irányzatot jelentettek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitek. 635.50. Magyar hitek. —.—, 

Líinderbank —, Államvasut 603 50 —.— 
Elbavőlgyi vasul —.- , Déli vasul 118.75 .—
Alpesi bányalársulai 669.75. Rimamurányi 559. - 
Májusi járadék 96.20, Magyar koronáját .— 
Orosz érték —, Török sorsjegy 185. Német 
márka 117.40.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitei 635. — , Marrvat hite! 743.—, 

Líinderbank 439.—. Unio-hank 543. —, Államvasut 
693. —, Anelo-hank 294 50, Bankverein 518 80, 
Déli vasul 118 50 Gőzhajó-----. , Alpesi bánya­
részvény 668.50. Májusi járadék 96.15, Magyai 
koronajáradék 92.80, Török sorsjegy 185. — , Német 
márka 117.40. Libavölgyi vasút —Rima- 
murányi 558.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —.- . Skoda - . Magyar jelz. - .—, Kár­
páti petróleum

Bécs, szeptember 2. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 96.25, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.85, 1860-as sorsjegy
152.25, Osztrák hitelsorsjegy 472. , Angol osztrák 
bankrészvény 293.75, Bécsi Bankverein 517. , 
Osztrák-magyar bank 1736.— Déli vasul 118.10 
Dunagőzhajózási társ. 998.— Dohány rész. 396. 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Nemei bankv. 117.32 Usztr.

F

finnel

KÉSZPÉNZÉRT
rnh&ikodliatik minden ember finoman é
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is
Lloyd 401.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.25 99.25, Oszfr. 
koronajáradék 96.40, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 635. Union-Bank 
543.-, Osztrák Länderbank 437.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 692.25, Elbevölgyi vasút 451.—. 
Alpesi részv.ény 668.50, 20 frankos 19.10, Lon­
doni válfóár 239.40. Lipőfkohó 431.—, Töröksors­
jegy 184,40. Nyugodt.

Bécs, szeptember 2. (Magvar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.15, Magyar hitelbank részvény 
742.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 471.— 
Rimamurányi 557. —, Magyar ezukoripar —. 
Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyai töídleherm. 
kötv. —Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 431, -, Magyar keresk. bank

fCÜlFÖ*! 0! ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, szeptember 2. (Tőzsdejelentés)' A mai 
tőzsde általában szintén kevéssé örvendetes képet 
nyújtott, miután a tegnap említett okok mellett még 
a kokszszállitmányok csökkenése és a rajna-vesztfá- 
liai vasniacz kedvezőtlen helyzete is erősen befolyá­
solták az irányzatot. Ennek következtében különö­
sen vas- cs szénrészvények legnagyobbrészt vesz­
teségeket szenvedtek, amelyek több helyütt meg­
haladták a ot. Amrikai vasutak kezdetben szin­
tén engedtek, később azonban Londonra ismét ja­
vulta)?. Német bankértékek 1 %-ot veszítettek. Já­
radékok a tovább emelkedő japániak kivételével jól 
voltak tartva, inig gőzliajós részvények engedő 
irányzatot követtek Csak villamossági részvények­
ben volt élénk forgalom, emelkedő árfolyamok mel­
lett. A tőzsde lényegesen szilárdulva zárult, amihez 
jó magatartásukkal hozzájárultak a készpénzpiacz 
ipari értékei is. Napi pénz 375 és alább, magánleszá- 
rr.itolási kamatláb 2X %.

Zártaikor jegyeztetik : 4*2 százalékos papiriára- 
dék 96.30, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.90, 
osztrák hftelrészvénv 200.10, Dőlj vasul 22.50, 
orosz bankjegyek 214.90, 4 százalékos m orosz köl­
csön 77.40. Disconto Commandit 177.30, Dinamit- 
truszt 208.60 Harpeni 206.-, Unilikált török 
járadék 93.75, 4.2 százalékos eztlst-járadék —.—,
4 százalékos magyar aranyjáradék —, 
Magyar korona járadék —. —, Osztrák-magyar 
államvasul 148.20, Bécsi váltóár 85.20, Olasz 
járadék —Alt. villamossági Edison 2i8.90, 
Gelsenkirchen! 199.20. Laura ohó 212.90. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) szept. 2. 4*2 százalékos 
papirláradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.55,Osztrák hitelintézeti részvény L 9 50. Osztrák­
magyar államvasut 118.-, Északnyugat: vasút 
—. Bustichradi vasul , Londoni váltóár 
203.85. Bécsi Bankverein 141.60, Villamos részvény 
139.—, 3 százalékos magyai nranykölcsön —. , 4*2 
százalékos ezüstáradéit 99.25, Oszfrá • koronajára­
dék 96.45, Magyar koronajáradék 92.55, Oszlr'k- 
inagyar hank 124.60, Déli vasul részvmiv 
Elbevölgyi vasul . —. Bécsi válfóár 851 ík 
váltóár 811.66, Union bankrészvény —. , 
bányarészvenv —.— Nyugodt

Famlmre, (Zárlat) szeptember 2 4*2 százalékos 
ezüpfiáratlék ! 8.90, 1860. sorsiéi-) 154.50 Déli vasul 
22.50, 4 százalékos aranyjáradék 98.60, Osztrák 
hifelrészvény 200.—. Osztrák-magyai államvasut 
197.75 Olasz iáradé' 104 30,4 százalékos Ma - var 
aranyjáradék 03.70 Szilárd,

London, szeptember 2. Angol consoi 8v" 1.
Fáriu, széni. 2. (Zárlak) 3 százalékos kranczia 

járadék 56.65 (ísztr. aranyjáradék 99 45 Magyar
aranvjáradél 94.30. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 493. , -I százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasul elsőbbségi kötv. 290. -
5 százalékos marokkói táradék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96. . 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 91.20, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 93.55, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.10 o száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 518. , 4 száz. Szerb járadék 1007. 
—. —, 4 százalékos spanyol járadék 96.20, 4 száza­
lékos unilikált török jár. 95,10, lötök sorsjegy 
176.75, Töröl, dohányrészvényc 422.- , Osztrák föld­
hitelintézet 76.75, Oszti. Líinderbank 422. , Ma­
gyar Jelzálogbank 1134. , Hanoiié de Baris 1525, 
Banqiie Ottomane 697. - Oszfr. magyar állam- 
vasút—, Déli vasút —. , Meridional vasul 671. , 
Keleti vasutak —, Waggon Lite . > .avlman:'

franczia jéa amerikai rendszer 1
félái>ban;

22.50, 
, Bárisi 
Alpesi

ál oratógo
m

i elegánsan 
elsőrangú 
url-mbónti

A rendszerem abból áll, ho;:y anyol és iri ncia j.yAri 
raktárakban vásárolt 8 -0 méter,s legújabb divatu 
minta gyapjúszövetektől m6ilék szeri:,t készítek:
finom öltönyt._ ... .............. .... 21 litert
»agyon finom puma eltűnj t 2Q „

gépgyár 651- Rio Tinfo 17.74, Sucrerie d’Egypfe 
1 "'a 345.-, Thomson Houston Uriítányi 

kőszén 169, Chartered 23.25, De Beers 336.-, East 
Rand 110.- Jagersfontein 118.—.Transvaal Consols 
-•—> 1 ransvaal Land Company 66.50, Váltó Ams- 
eId?I!lra áövid) 208.18 Váltó német piaezokra 

(rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) 5/io. Olasz aranyváltó (rövid) 

32, Váltó Svájczra éröv) 3m. Csek Londonra 251.30, 
Magánkamatláb U/t. Szilárd.

Ö2LET3 TUDÓSÍTÁSOK.

Seriéskereskcdehni csarnok.
Budapest-— Kőbánya.

Budapest, szeplember 2-án. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 129 — 
130 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 130- 131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 Idgr-ig) 134 136 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —------„
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban) ----------  fillérig.

bet testét szám 1908. évi augusztus 31. napján 
volt készlet 38138 drb., 1908. augusztus hó 1-én 
leihajtatott 99 darab, 1908. szeptember 1-én el- 
szálliflatoli 194 darab, 1908 szeptember 1. napjára 
maradt készletben 38043 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan,

Sertéskonzumvásár.
Sndapcsi. szép. 2. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radi 685 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 568 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1253 darab sertés, — darab süldő. — darab 
malacz. Eladatotf 845 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
408 drb sertés, - darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül élelsulyban 100---- 102 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. 11. rendű 280 kg.-fól
350 kgr.-ig, 94 ~ í 6 iilléi, élefsulylevonással 
---------- ; fillér, tiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
— fillérig, élefsulylevonással 122-132 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 itg.-ig-----------
fillér, élefsulylevonással 124 — 134 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig-----------fillér, élefsulylevonással
122- 134 fillér. Husserlés, relié. 300 kilogrammon
feliül------------- iil.-ig, Itönryü--------- - klgr.-ig.
Belfödi süldő-------- fillérig, horvát süldő —
— fillérig. Malacz--------fillérig, «rak
minden levonás nélkül k'logrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
változatlanok.

v; 2 A - L M S,

a í ' m ( tér
í Z'.' JÍ g;:- 1* szí pl 31. szent 1.

Inn 2.5j >>Hr M.-Szlsc O.U C.21
1/a nn 1‘ttssuu Tokoliáza 0.2’) 0.32

1 AX\7. 1. ’ V -N'nuióny 0.39 0.32
RiW U.9.: 0.08 1.10

2.1! l'iszalVred 0.10 U.L2
Komárom Szolnok 0.32 1.9!
I!iv1íu)C2i 1 : 1 61 f ’ROTtíLlád 0.10 0.55
Knks ' ! .-? 0.4 I 1 14

1.77 l'.-Rocee 0.32 0.82
l’ifei 1.55 1 "2

I ’’vidiMt 1.61 1.70 Miiliivn Hoór 1.15 1.04
Ki !><)lv R/irfla 0.5 J 0.5')

Hurrá
Orsóm 1 .55 .‘.1 9 1‘oilrin* bndir.dcT 0.— 1.31
MoivhIrIu C.85 .fi í n K1 Zsoloza 1.18 1.21

\ ág
0*7) MomfUI H.-N’Amet- < . 1 :! . 1 l

líerpttvii MnrpíM» 0.22 0.1 1
R.-Uilaln 0.32 .24

lóiba <7á .r.o’-tháid n.— K<) rfis (!ci;r*pn 0.30 0.97
6.14 N.-Vúrnd 0.20 )."t

Uránt Hplónyes 0.19 0.2 4
V iivrtsd 1.9 1.54 Tnnko C 30 0. U

(I.V4 1 'iiiruhooc G. «3 0. 7

Hum
Ksz-M;

0.11
0.9 ) 1. 7

Morosmnö
Kéké?

0,02 0.00 
0,4» 0.30

0.7 • 0.46 O.iu !\> ti
ih/ava 0.32 Cr-l'Vhi-rvAi .32 .

Sziszek 1 '.46 Brnnvicaka 0.— 0.—
Milrcviczi. 1.6) 1,1/9 Soborstn 0.- 0.04

VEI IMI Dvtás 0.66 A ívd 1.24 1.—
Szatiiiái 0 ,3 0 (in Mák A 0.‘2t ().—

■VVÍH/IIB ri.-M.Tt'.'HX O. v2 hnivf* 0.04 M2
I »a fúrt / Munkán* i: 1 ' 0.1! Hton Kiezrií 0 5 6.65
IdVmi'i
bng

0.14 I n tnosi i>T 0.90 (j.7s
l’oicu ■ uny 0.— U.~ be cfckeuk V.8 I C v. í

f f
E O Y E X E R X 13 C5

politilika napilap.
d ill ív ilnl’ í: izualt ’AJ 3 ; 'V! A T V A 3

ftn'X an ... ... — felöltő vagy... TóiiUabát — . 21-28 irt
E’nrlapesí, IV., (Belváros)

amrar-ifca 8. u emeleti te. mekben.
H«20uui-kvnit os ftossutii Lajos-tV.oza sarok miliőit



EGYETÉRTÉS Csütörtök, szeptember 3.

Búza

tiszavidcki u]

feliét megyei uj 

pestv/déki

bánsági uj

.uv iluU&luLLL
ara s

*-

ívű kilogramm 
ara

K.-tól 1 tv 'K í i< -t 1 K.-'c

79 1 22.6.5 23.15
80 1 2-J.Ki 23. 15

77 22.40 22.90 81 j 22.95 23.55
78 22.5l > 23. —
75 79 1 22.35 22.85
76 I 80 22.65 23.2 >
77 22.10 22.60 81

22.20 22.70
79

76 __ ._ _ _ 80
77 22.20 81

22.30 22.80
79 23.05

76 80 23.35
22.30 22.80 81 23.45
22.40 23.90

23.05
76 80

22.80 81
78 22.30 22.90

Egyéb gabonanemüek
! 100 Kilogramm 

ára
K - tol I tN. lg

Rozs elsőrendű uj.........................
|t elsőrendű ó  .........
it k zepminősógll uj .........

közép minőscgüó ...........
Ár na takarmány, eisoréndil ...

takarmány, másodiendii 
sörfőzésre, tiszavidcki... .

Zab elsőrendű..............................
közópminosé3ü ...............

Tengeri magyar... ..........................
Repcze kaposztarepcze ... ...

18.70 

ÍS.'i 5

35
í 16.40
j: 1Ö-“ ■ 16.15 
|j 31.50

18.85 

18.60

15.85
15.60

16.60 
16.30 
16.30

Felicr
Burgonya

Dunántúli ..................
Felsőmagyaroiszági .
Nyírségi ..................
Erdélyi........................

Festi.....................

Koronától—koronáig

Különféle
termények

disznózsír.......

szalonna .......

szilva készáru

szilVaiz készáru

Faj

budapesti......................................

prima, légenszaritott vidéki ... 
városi legenszaútott 4 darabos

iüstölt...............  ............................
bosznia, 1007. o • usance-min.

1907 
”, _ 1007.

szerbiai, r'"7.
„ 10v7.

szlavón. 1' “ »7. 
szerbiai, 1'.'07.

100
85 ,, 

usance-mn. 
.. 100

hercmag .........| luezerna magyar 1007 ...
.........I vörös apró enni 1907 ...

~ ......... ,, kózupszemú l'.»o7 ...j ., it -exF7omű r*"7 ... .

Koronánk.ut

'133

j 1 18 119
123 124

-

— - — -
-1 —

— r- . --

Államadésságközkölcsönök
Magyar arany járadék ... 4°/o 

koronujaiadck S1/*0/0 
J koronajáradék... 4°/o

All.kői. Vaskapu celj.ar ;é. 3°/o 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Horv.-szlav.reg.-kárl. k. P/atyo 
M. löldtchcrmcnU kö'v. 4°/o 
Horv.-szláv. „ , 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4<>/o 
Horv.-sz.lav.jelz. íöldt.kötv 4°/o 
Konv.osz'r adóm.koronái. 4°'o 
Egyes. osztr. jár. papír. 4v2°/o 

. . • ezüst 4*/2'Yo
Osztrák aranyjáradok ... 4°o 

koronnjáiadék... 4° o 
„ áll.-sors. 1860. 1000 K 4°,o 
_ * 1860-ból 20 K 40,o
, „ 1864-1)61200 K —
, . 1861-ből ICO K -

Bősz.-here. orsz. k. 1805. 4n'o 
_ „ vasúti 1898. 41 .-no
„ „ „ 1902. 4Va°/o

Bpest. szckes-lőv. köles. 4°/o 
Bpcst székos-íőv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön aug.v.5°/o

Zálogleve ek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-f.......... 4Van'o
Egyesült, löv. takpt.... 41 •. o 

„ korona ért. ... 4"o 
Kisbirt. orsz. tőldh. 34 év 6"o 

„ 501/? évre ... _. 7>°o
„ 50Vs évre kor. ért. 41 

M. agrar-jár. b. szfilókötv 
„ „ jfiradrkiogy vt. 41 .>°o
I. . záloglevél köles. 41, 2n'o 

M. áh, takpt. r.-t. 50 evre 4°/o 
„ , , , 65év:o 4°/o
. „ „ „ 65 évre P 2° o

Magy. földhitelint. 41 évre 4 ■<>
K , 50 evre 4°/o
„ „ 63 évre 31/2r-'o
„ szab. és talajjav. 41' o 

M. jolz. nitelb. írt.-ban V 2°b 
ugyanaz 50 évre 41/i°/o 

forint értékben 4°o 
50 evre kor, ó. 4° o 

körs. kötv. 50 évre 41/s°'o 
ugyanaz 50 evre 4°/o 

. 50 ev vt. 110 fit. 4°o

. 60 ev 100 frank 31/2"'o
e nyer. kötv. írt. c. 4"o 
„ oszir. feiülb. . 4" o
„ nyer. kötv. koré. 3°,’o 

M. ieszám. pzvitbk 50 uvro 4n o 
. - . 66 „ 4ft'o

M. tkpt. közp. jelzb. 41 2lVo 
, kőzs.Kötv.6 'évrc41 o 
„ közs.kötv. 7Cc\to41 o 

Orsz. közp. hiiclsz. kötv. 4n o 
Usztr.-rn. bank 50 év kor. é. 4° o 

■ . „ 4°,o
1’. hazaié, tkp.küzs. ktv. 4' ;°,o 
. . . . irt. e. 4°/o
„ . 100 K n. i. uykötv.

Festi in. keresk. bank 41 s°/o 
„ . „ „ K. e. 4°/o
, közs.kötv.vt.llOfrU' 2°/o 
„ közs. kötv. vt. Iu6 k. 4° o 

Aurir. tingerhajóz. r.-t. 4z/a°/o
BpcsU köiuti vaspalya-------;
Ueli vasút KHj marka ért. 4Pf* j

•V
5

CL

111. 111.50
82.97 83.45
92.81 93. -
76.77 77.75

181.51 187.7)0
184.51 187.50
92.67 93.60
93.51 94 .50

142.- 146. —
101.- 102.--
96.30 96.80
99.3t 99.80
99.31 99.80

115.80 116.3V
06.10 90.80

151 50 K>5.50
216.50 -21.50
261. - 266.—
261.- 266.
91. — 92. —
98.— 99. -
98.— 99
90.75 91.75

91.75
90.75 97.75

98.- 99.—
100 —

93.' — 94.—
101. 102.50
101. - 162.50

93! 5(1 91.7)0
98. 99.—
93. — 99. -
93.— 94. -
93.- 94

11K). —
96.25

91 75

91.46 92.40
1(H). -

99.- 100.—
92.59 93.7,6

93.7,0
V2.5P 93.50
92.59 93.50
98.50 99.50

H7Í- 119.—
liS. - 120. —
101. 102. — 

03.7-5
93.75

u/'-’
1"". - - 1"1. -

98.80 99.8 1
100.

99.' - 100.
99.25 100.25
93. - 1 91.—

104.-- FK).-
94.66
99.50 1*0.5 1
92.50 93. ,9

111. 113.

1

04

KRSBR-oderb.T. 1889. M.é 4”* 96.7,0 97.50
1889arany inárka ért 4°/o 1 1 1 .81 112.80
1891 eztist Irl. ért. 4°Zo 9(>. - 97.

” 1891 arany márka «‘-rt 4°/o 111.80 112.80
!! osztrák vonal írt órt. ... 96.7,0 97.50

M. folyain-tgh. r.-t. k, ári. 4°/o 99.— 100.—

Bankok részvényei.
294. - 296.—Angol-osztrák bank ...............

Bucapcsti oankcgycsülotr.-t. ,6. -
F.iső magyar iparbank B°/o
Fiumei hitelbank .........6°/o
Bpcsti piró cs pénztér cgylct
Hazai bank autf. k. ... 5°/o 2« 1 ! —

í 
1

Hv’rmoK tnagy. ált. váltóüzlot 360. - 365. -
Magy. agr. ca ;ár. b. r.-t. 5°/o 430.— 435.—
M ált. Ili tol bank aug. k. ...6°/o 743.25 743.7.1

NÍ jó(zálogh{telb. aug. k. 6°/o 432.— 432!50

Magv. kereskedelmi r.-t. L°/o 57(.V 762!
Magy. k. az. os/talysoraj. f>°/o 1560. 1 >80.
M. lesz.-ős pcnzv.-bank 5°/o
.. ,, „ ,, ,, aug. k. 473.25 473.7.»
M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jeizb.-ja ö°/o

l'HK).
1030. 1050.- •

Magyar telepítő 6a pare, bank 350. - 370.
Úsznak hitelint. aug. r. 6°/o

Osztrák-niagvar brink ... 5°/o
635.25 685.75

1740. 1750. -
Pesti m. keresk. ban.'c... 5"o 3335.
Unionbank .................... 5n,o 5 i 3. — 1".

Takarékpénztárak.
■ )2. 600. -Belvárosi ta arékpc i. tar 5°/o

Budapcst-Erzscbetvarosi lak. ~ '9.
Buda pest-Lipótvárosi bank r.t
Bpe'oli lak. sors/., zalogk. r.-t.
!' gycsült opesti fővárosi tkp. 2140! 2150!
Magv, alt. takarókpenzl. 5°/e „éj;--
Magyar orsz. központi takpt.
i’osli hazai első takarékpénzt 1922

Riziositó társaságok.
F.!s5 magvar ált. biztosító ... 9700.- 9400.
bonctere pesti bizt. int. ö'Vo 260.
Magy jég- es viszoiitb. 5°/o 307. —
Nemzeti baleset biztosító 5°/o
Pannónia viszontbizt. intézet 2175.— 2200. —

Gózmalmak.
Concordia .................... ........... 19 ).
Első budapesti__________ ül). 1 Mit).
l-.rzscbct .............. ........... ..... . 1

Pesti hengennalom .............. öb»:
Pesti tnolnaiok és sütők _ 346.
Pesti Viktor.a.................... ..... 625.— 635. -

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 3( *5. - 379.
Egyes, tégla és ezementgy 5°/o ISO.- 185.
Északin, egy. kösz.-Dánvu ' o
t- elsőin, banya és kohómÜ5°/o
Kőbányai göztégiagyar ... _ Időd. -
Köszctibánva cs téglagyár_ 41". 443. —
Lechner rakosi téglagyár .—
Magyar asztalt r.-t. ..._... 17,0. 1
.Magyarál.. k szénh.r.-t. Wt 648.-
Magyar kerámia gyár ... 5°/e 216.
Saigotarjíni kőatenbánya Vf% 587.-

.»és mészégető ... 
Első m. gazdasági gépgyár 5°/o
Daiiubius-bajógyar......... 5n/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o
(ianz os társa vason tő .......
Magyarbeiga fétnipaigyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Bimamiir.vasmii aim. k. 6°/o
Scblick-lóle vasöntöde .........
VV’oilzer J. gépgyár r.-i.
Franklin-társulat .......  ........
Brassói cellulose gyárr.-'. 4°/o 
B pesti áll. villamossá*! rt. 6°/o 
Első magyar netkontodo ... 
I'lsó magyar gyapjumusó ... 
Flső m. részv.-serlözödo ...
Első in. sortóeliizlnló ... _
El hő magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
(ischwind-fólc szesaryar ... 
.Hungária* műtrágyagyár ... 
Kőbányái polgári serfózö ... 
Magyar ezukoripnr ... 4°/o 
Magyar vasúti forg, r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. b°/o 
Ncinzetk. villamos társ. 
Szegedi konderfonóf^’ár r.-i. 
Adria tengerhajózási r.-t 5°/o 
típesli közúti vasút aug, k,...

. . *ivcz. jegy.
Bpcsti vili. városi vasul 5"o 

. „ „ élvez jegy.
Bpest-u jpest-raJíosp, vili. vas.
Deli vasút au;, v....................
Dunngőzhajóznsi társ. ... 5°o 
Kassa-oderbergi vasút — 5°/o
Magyar h. ó. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút — — 
Osztr.-ma; y. allainv. aug. v. 
Pécs-barcsi vasul .................

Sorsjogí'ck.
Bazilika soisjegy ..............

, osztrák vclülb. 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy —------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv* sorsjegy....................

„ osztr. lelülb..............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, loiiilb...............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr. k bitelint, sorsjegy ... 
Ptilfly-sorsjegy ... ...............

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

» „ ,, ,, Irt....
„ 20 frankos ... _. „.
„ 20 márkás .......... ...

Tőrök aranyiira ....................
Nemet Ír bankjegy (100ink.) 
Franczia bj. (luu trank)
Olasz bankj. (100 lira) .........
Papirrubel dnrabonkint........
Homan bankjegy (100 lei) ... 
Szert) bank). (100ezüst dinar) 
Váltok London (100 font hI.) 

„ német bankp. Ív Um. 
_ olasz bún kp. 100 líra
,, Pária 100 frankért ...

iiiil—— ■w—iiIII I■■ I I

-4
280. - 2iin _385.-- 305.-
280.2875.- 1 >28 1. 204.

5 ,9. _46(1. 410. -38 1.
491. •"t.
óul!; _ 363!83o. - 360.786.- 820.4850. - 51 Hl I415. 435.475. 48.5.28(H). '

13U0. 1350.346.
1 í!:».* • 340.
370. 3i 3.283. - '7.68.
945.— 104 i.

:262.— 262.7,0
187. ISS
1 17.5(1 1 18.vm- 1010.356.-
461. — 465.693.- 693 ,

420.-

18.50 20.20.
493. - 7,o319(1.— 21H'. -

10. 12
16.23.50 12
26.2-, '

472. 4 ~2
107.- í!"7.

11.35 11 .4311.27 11 119.OS ! '.1419.08 19 • •23.47 _.;.55

17.22 v 
05.17' :

117 ’ ,
95. 17» ?

2.51 t 04.66
:v, .,71 24 1.1 7‘1
17.22yi 117. 2V»
95.17 •

A NAGY TITOK
IRTA : W- COLLINS-

49

Végre beléptünk a szobába, melyben a ti­
tokzatos kandalló állott.

Az ablakokon a redőnyök le voltak eresztve. 
Mialatt Piaimore ur az ablakhoz lépett és azok­
nak kinyitásával bajlódott, én óvatosan a kan­
dalló-lapot igyekeztem felemelni.

kimondhatatlan örömömre azonnal engedett 
az erőlködésnek: egy pillantással meggyőződ­
tem, hogy alatta egy kis iir van és abban a pa- 
piriuszlányok feküdtek . . .

Mikor a világosság beomlott az ablakon, én 
már az ellenkező oldalon álltam. Ki akartam tel­
jesen élvezni diadalom a kissé nagyképii ügyvé­
den !

Hogy az izgatottságot kissé lecsillapítsam, 
néhány szinlcges mérést eszközöltem. Azután, 
hogy kissé nyugodtabb lettem, felületes hangon 
jgy szóltam:

- Apropos, Piaimore ur, miután éppen itt 
vagyunk, mi van azzal a levéllel, melyet Dexter 
említett?

Az ügyvédnek nem niéltóztatott választ sem 
adni: csuk könnyedén megvonta a vállát.

— Nos, — folytattam én zavartalanul, mivel 
már itt vagyunk, vigyük mindjárt azt is ma­
gunkkal.

Csodálkozva pillantott rám, ngy látszott, 
hogy kételkedik a józan eszemben. Azután meg­
kérdezte:

— Készen van a mérésekkel, Benjámin ur?
Igen, Piaimorc ur, feleltem Ott s amint 

már említettem, csak a levelet kell magunkhoz 
venni. Azután mehetünk is.

önkéntelenül is ez a kérdés szaladt ki az 
ügyvéd száján:

— De hát hol van a levél?

— Itt, - feleltem nyugodtan és felemeltem 
a kandalló-lapot.

A hatást, melyet az ügyvédre ez a lelet tett 
talált elképzelni se tudja kedves \ aléria!

()sszeszedtiik a darabkákat és nemsokára 
meg is tudtuk állapítani, hogy tényleg a rejtélyes 
levél az. melyről Dexter beszélt.

A darabkák jókarban maradtak, de azért az 
összeállításuk meglehetős nehezen fog menni. 
Piaimore ur rám bízta ezt a munkát. Igazán ele­
memben vagyok, az* azonban már felfedeztem 
hogy férjének semmiesetre sem szabad tudnia 
erről a levelezésről.

Tudassa keretit velem, hová küldhetett! 
a levelet és a másolatot, ha az összeállítás si­
kerül.

Daczára. hogy a levél olvasása örült izga­
lomba ejtett és szinte képtelen voltam egy nyu­
godt g indokból is megfontolni, magam siettem 
a postára és Benjáminnak a következő sürgönyt 
adtam fel:

„Levelet megkaptam, czim a régi. Kérek mi­
nél előbb érmsités'..“

Azután visszamentem a szobámba, ahol az 
izgatottságtól, fájdalomtól és örömtől . sirógür- 
csöt kaptam.

Vigyázzon magára! szólt másnap az 
anyósom. Nem kérdezek semmit: csak óvatos­
ságra intem a saját érdekében, hintő szintén 
észrevette, amit én is látok. \ alaini változás tó­
téul önnel. Tehát vigyázzon!

Mindent elkövettem, hogy eltüntessem a 
nyomokat, melyeket az a Itir előidézett nálam. 
De ki tudta volna megállni, aki az éh helyemben 
olvassa azt a bizonyos levelet, hogy a legkisebb 
változás végbe ne menjen rajta?

Mivel már elárultam magam, nem tehettem, 
hogy I.inéit teljesen tájékozatlanul hagyjam, A 
következő éjjel sokáig elriasztottam s ezen 
gondolkoztam folyton. Mikor végre pirkadta kez­
dett, azt határoztam, hogy a férjemnek szólok. 
Egyenesen a czélnak tartottam:

— Enni, — kezdtem én a beszélgetést, az

édes anyád azt mondta tegnap, hogy te valami 
változást vettél észre rajtam Igaz ez?

Igen, Valéria - szólt férjem sokkal hal­
kabban, mint máskor és közben elkerülte a te­
kintetemet.

— Most már semmi elrejteni, vagy titkolni 
valónk nincs egymás előtt, szóltam én. Meg­
mondom tehát, hogy bankárunkhoz eg\ levél ér­
kezett a részemre Angliából s c levél nagyot: 
felizgatott. Engedj időt, hogy azután világosab­
ban beszélhessek. S clltiszcd, hogy mint hűséges, 
feleség cselekszem, mikor ezt a kérést hozzád 
intézem?

Ernő nem felelt. Láttam, hogy belső küzdel­
mei vív magával. \ szivem dobogott, a hangom 
pedig remegett, de összeszedtem minden erőmet 
es megfogtam a kezét, mialatt igy szóltam:

Ernő még mindig nem tanultad meg a ben­
nem való bizalmat?

Csak most pillantott reám.
Láttam, hogy a kétkedés utolsó rántva is 

eltűnik az arczáró!.
Megígéred nekem, hogy 

utóbb feltárod előttem az igazat?
Megígérem neked!
Meghízom benned Valéria!

Becsületes, jóságos szeme 
szavait. Szerződésünket csókkal 
meg.

M- g ugyanaznap válaszoltam Iléniámul ’eve­
iére. Megírtam neki, mit tettem és kértem őt. va­
lamint Piaimorct, hogy a továbbiakról élte i'.- 
senek.

Piaimorc válasza többek között igy szélit:
Legkésőbb nyolc/ nap múlva remeiéin 

hogy egy teljes másolatot fogok önnek kinő­
hetni. Továbbá arról is értesíthetem, h< \ 1
máskülönben szomorít aktus bebizonviuu n 
ártatlanságát, úgy erkölcsileg, mint a törvény 
előtt is.

(Folyt köv.)

előbb vagy 
kérdezte.

megerősítette 
pecsételtük
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Csütörtökön 1908. Szeptember 3-án.

liemzet! Színhdz Hlaggar színház
Bánk Bán.

l'rcdeti szomorajáték * i'ilv. Jrla;-} 
Katona József, 

tázemélyok:
ll. Endre 
Gertrud 
Ottó Berthold 
Bánk Bán 
Melinda 
Mikii ál bán 
Simon bán 
Zászlós tiv 
Tinorcz paraszt

Mihály fi

Garamazeci
Valii
K Hegyest Ml 
Gál

Bőn is 
Gabányi A,

Kezdete 7 órakor.

Vigszlntiáz

NÄFTALIN.
Énekes bohózat 8 ielvonásban 
Irta Holtai Jenő. Zenéjét Ezor- 

zotto Szirmai Albert, 
Szemólyok:

J)r. Szakolczav B. Hegedűs 
Terka. a felesége Varsányi I. 
Labocía Pólói* Ta;>olczai 
Pnlkany Eins Komái 13. 
Dr. Csapiáros K* Von drei 
Monczi a felesőgo Kiss 1. 
Kabóczáuó Kész IL
Kapronczay Sarkadi
Házmester jSzerómi

Kezdete fel 8 órakor

iinmicii színház
Rendnek muszáj lenni

Kezdető főt 8 órakor.

Ä Sasfiók
(L‘ Alidon) Dráma Ólelvonásban 
irta Rostand Edmond, fordí­

totta Ábrányi EmiL 
Személyek

Koron ez 
Kl am be au 
Metternich 
Ferenc* császár 
Marmont táborua] 
A szabó

Báró Obcnaus 
Mária Lujza 
Camorata grófnő 
De Lováét Teréz 
Föherczognö

Kezdete fél

Törzs 
Csortos 
Garas 
Róthey 

•y Thmóozy 
7j. Molnár 
Hátkai 
Molnár 
Korral R, 
Polgár 1.
T Halmi M. 
Mészáros G

8 órakor

és az Operaház
összes előadásaira je­
gyek elővételben a ren­
des pénztári árakon 
kaphatók : ■

MOLITOR OSZKÁR
„EUTERPE“ zenemükereskedésóben

Kossuth Lajos-u. 15.
a Semmelwaisz-utozával szómban.

BUDAPESTI
i BOHBOHNIÉRE

PABARET
U Teréz-körnt 28.

Ma ós minden nap a nagysikerű szeptemberi műsor.
Föllépnek : Lásztó Rózsi, Autaly Erzsi, Kökény Ilona, 

I Sugar Edith stb. Couler-äncier: Dr. Sralay József.
3 kis darab, 20 cabnretszám, 3 színpadi tréfa. 
.Tug-yok: Konliue tőzsdéjében, Andrássv-ut -'J. (JOG—78t, 
Máidnál, Kossuth J.ajos-uicza 4. (ö—56) és Andrassy*ut ‘2. 
(2ü—13 cs egész nap a Cabaret pénztáránál, Tcréz-körut 

*28. szám (*>2—88;.

wmm

$

tanúm
Eottenbillor-utoza. 10. (Óvoda-utca sark An ) 
Minden este Telefon 105—69.
■IT" TATAI BUS FERI
zenekara hangversenyez. — Fénye* nmerihal berendd- 
<4s. — KÜ-löu értekeaiett helyiségek, •— Szolid árak.
A MerrezeU munkások ■sires Q7ATMÄRI kávPQ
pártiogását korve, tisilelottel OLMIHIHnl, AUVUd.

vrr;mx*m

F0LIE8 CAPRICE
Igßzyatök: LEITNER és KELETI Fórendszö : ROTH SÁNDOR

Budapest, Révaí-ntcza 18 sz.

Az előnriás kezdete fél 9 órakor
Ma ! fél 10 órakor I TJjdonságl

fl ielsségem férjes
Policzat irla Satyr. Jlcndczó Rótt Siimlor. 

Végül 11 árakor

DER LUFTTURNER
H-jIv.r. it cpv amerikai szállodai őletbfil
irta Satyr UondezóTrebltdoh Sándor

N !n.vdi pénztár d« o. 9--L»ipód d. il 3 —Az oífó '•uiv- 
[ Cailno de Parisban clsfirungv láncz nltraotiók.

I - Kezdete fél !2 árakon —

Hllll 3 haj3 ? GARLttí.* f Oil U IDUlll
Eg, »reden fitrog ti* a koiena, Fóaétktlldér

GaraBézateTsa drogéria ÖSSMSCÍL

IF.Í SCEIJLLER FERENCI
>1 nagy vendéglője j

VI. kerület, Andrásé, - ut 39. szám.
„ A szalmaömgyek legkedveltebb étterme. 
Ipéraékelt árak i * Kitilnö MwrigAlfr

iligopera - - - - - 
K Szinésziskoldla

Vili., Csokonai-utcza 3., I em.
szeptember tizedikén kezdi meg a tanítást. 
Drámai és operett-oktatás. Hangkép­
zés. Színpadi gyakorlat. Tánc.Vívás. Iro­
dalom. Aesthetika. Az. énekes ós drámai tan­
folyam növendékeivel hetenként nyilvános vizsga- 
előadásokat rendez az igazgatóság- és két fővárosi 
színpaddal van megállapodása, hogy tanítványait 
kisebb szerepekben foglalkoztatják. A kiképzés 
ilyen módján az igazgatóság kötelezett­
séget vállal arra, hogy végzett növen­
dékeinek fővárosi vagy vidéki szín­

padon szerződést szerez.
Tonóri Var-Dr- Hevesi Sándor. Méret 
I dlldi I Kai Adolf, Rózsahegyi Kálmán, 
Broullk Ferencz, Dr. Csiky Janos, Reiner 
Frigyes, Fodor Károly, Mazzantinl Lajos.
A beírások szeptember 3-tól szeptember 10-ig 
minden délután 4—O-ig vannak. Havi tandíj 3Z 
énekes szakon 50 kor., a drámai szakon 30 kor,

1
1
m

Szemere 3ózsei
áll. kép. oki. zenetanár1 tanintézete

VI,, Híráíg-HÍGZ® 60, |. @BS6Í6f.
BeiriUssk aapnta 6» ?• 84611-ig ég i. $, 8—8-ig.

I Teletea 4« -6*- — T«lai»i «*-<»

Az összes zenelntczetek

tananyaga
a legjutányosahban

Politer1 Oszkár

EUTERPE”
zenemükereskedésébeii

IV., Kossuth Lajos-utca 15,

55

a Seinmelwciss-utczával 
szemben kapható.

3
Kitűnő hatású vese- és

hólyagbajoknál
■

SzénaavdnB. kellemes. «juvAByká.«' 
lzü, vawmontezttett,

rendkívül üdítő asztali viz,
Orvosilag ajánlva I

*▼0• Ryóeymódra haaanálva, vés» *8 
hólyagb&ioknál, a vesemodencae idült 
hunijainál, hugvkC- és fhvOayWpaódé»- 
nél a légutak es a kivMasztóexervek 
harutos báni ahn árnál kitűnő hatásának
■Diiiitimmumsie blZOlTfUlt* ■nmosneaiuiirue

Proinektaet kívánatra . küld a forráskexelöatg;
Musohong buxiási gyógyfürdő 
igazgatósága Buziásfürdőn»

Kupiiató: Budapesten Éclesknty L. ásványvíz kerea- 
kötiókaöl, valamint minden íilszer- és csemege karos- 

kedésben.

TEHHIS-RAKET JAVÍTÓ

.egyedüli rákétjnvitójs» — utoza S, vz^ra. (Az advaroa*

msm

Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a 6ÜHHI XIBÁLY-ná!

HÁTSOHBK bt.

Csakis; Budapest, Károly-körut 6.
ÁRJEGYZÉK TITOKTAKTASSAI. INGYEU.

Kovács Cx.yixiíEfc zonosra - termál

aeafiiw

Budapest, V.Jcronc-JózscMér 5-6.
GreaUam palota. Telefon 110 — 66,

zongorák, plonlnok és haménle- 
mok legolcsóbb árban. Teljésén 

nj hangszerok bérbeadása.
nórr.let ós Javító-oext&ly. Zongor» 

hangoltatóa eazközöltetik.

Állandó képkiállltáH orexJ*
képel.licn, és művészi rose.r»-

dukciokban.

> 2-35 
» 2.50 
» 4-30 
» 5"30
> 8.00 
> 8-45 
« 9*40 
* 9-55 

«10-00

este

leÄiTHli ölesé és ksayslaes íeféjáratsk 
teilest vi62 és ftagjMras kMtt

A-• Első cs. hír. S3ab. DucagCL-hajósnsi - Társarí« 
közli,hogy kedvező lei őidrda esetén ez idén az utolsó me- 
nct-f. 6. szeptember hó G-án azaz vasárnap rendkívül ol­
csó* és kényelmes kirándulás hajójáratokat tart fenn 
Budapest—Vácz—Nagymaros között.
Indulás Bpest-Petőfi-tórról 8-00 órakor de. és 2‘30órakor du

> „ Batthyány-tcrról 8"05 » » °-oc
> Ö-Budáról 8-20 » >

Érkezés Váczra 10*00 * „
> Nagymarosra 11-00 » >

Ind. vissza Nagymarosról i 1-30 > *
> „ Váczról 12"15 > dél

Érkezés Bpcst-Obudára 1*10 » du.
> > Batthyány-térrel *25 » >
» » Petőfi-tcire 1*30 > » __ _-

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menettdijai a következők! 
udapcslről-Váczra vagy megfordítva

I. hely 40 fillér, II. hely 30 filter 
Budapestről Nagymarosra vág)’ megfordítva

1. hely 1 korona, II, hely 70 fillér 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

1. hely 80 fillér, If. hely 40 fillér 
Négy és liz cv közötti gyermekek féláron, kato­

natisztek cs katonai hivatalnokok az I. osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II. osztályon féláron a m. 
kir. sili- ii s udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osztályon a H. osztályú jogygyel utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és pedig; 
Budupeslről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 till. IL hely 120 fill 
Váczról Nagymarosra cs vissza

I. hely 90 filler, II. hely 75 filler.
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gózhajó közlekedik, melyen a kö­
zönség esó elől is védve van. A hajón jó vendéglő Via 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visográd között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül ti hajó kikötőhelye felett van. 
Ha c járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
étről a társulat idejekorán ’ Tdoiést fog közzé tenni.

Budapest, 1908. A forgalmi igasgatóság.
- FT- I - - - - - - - - - ■

HETI MŰSOR
1 Szeptember Nemzeti Szinliézj IB. kir. Opcraltaz Vigszinháx j Király Színház magyar Színház Uránia Föv.nyári színház

4
Ahol unatkoznak -

•
Tatárjárás Dollárkirályné Kerülő ut A szedem

története Fuzsitus kisassz

"T Szombat..... . . . . . . . . . . . . . . . . . .-...................... Elnémult harang -
Kulya, van a

1 knvtho A vig özvegy Tűz a gyárban - Hollmann meséi

6
d. u.

Vasárnap csto - -................... Liliomfi -

Nul túlin
Kutya van a

1 kertbe

1UU CV U1UIVU

1 A big özvegy

G reichen

Tűz a gyárban

í - k3/.L|l LlCleUA
A gyimesi vad- 

1 virág

smmtmmmmm
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S Z I N H
Csütörtökön, 1908,

Klrdlyszfnhdz
lOO év »,;ulva

ínekes. tánczos. látványos tréfa 
i felvonásban, 9 képben, irta 
Martos Fércnez. Zenéjét ősszr- 

áliitptta Mártíron Géza.
V, Zajtnav István Németh Sacznr Gaezton í.'npir Tóti 1‘hea Otvö* G,
'eler. hoteltulajdo- 
108 állatkertiLbzít. Borosa vranco, Major, mi* liszter, szerkesztő Szirmai 
‘avifc- ek, Fribicsek,■‘amu, sr»roc.ser, Fenyvesi 
-aga Csifzérne
Jcleskei polrármes- 
tor, Dőrjei fczabó Gy.
íekk. uszáikapi-

Any Raskó
Kezdete 8 óraJcor

hováros! nyári sziníiaz
CsókkfráEy

Regényes daljáték ;■) felír.
Kezdete íól S órakoi.

AZAK
szeptember 3-án

Várszínház
Zárva

Városligeti líyán Színház
Berta panamája.

Énekes bohózat 8 felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
zenéjét szerzetté Barna í. 

Kezdete VsS órakor
Apolló - Projektográf

TELSrON 66- 39. 
Naponta minden előadás­

ban fellép
FedáSc Sári

éneklő mozgófényképben. 
Előadja Verő „Die Breti’J- 
grrtfin *c. operettjének hires 

„eflBfl-DUETT-.jét. 
Partnere Wassmann, a ber­
lini „Deutsches Theater“ 

kivaló tagja.
KEZDETE : ti órakor

Fővárosi Orfeum
WAL-BÜTAHN íMRP Igaegaté. V!., Nagyinegő-n. IV

Oj fellépések.

a csavarfejü ember.

LOS mflRflVILLaS a
spanyol hölgy-kvartett,

MISS PHILADELPHIA
„Topsy* nevű csodálatosan idomitot elefántjával és

14 atitpakc zío.
— Az e?6adás kezdete 8 órakor, —

A télikcrben reggelt fi órr.i; VÖRÖS 3X-S:( czigányzene- 
kara hangversonvez.

esreisz JstVán
C* *T*» *«1 V”.*! -I*' «Ifcw *«.. 1 “ fi x 3 • i

V!!!., József-kőrut 56 sz.
A szép forraszon kivitt mr nyílt a kellemes udvari kert* 
Helyiség is. A kapánál külön bejárat. Kitűnő ételek és 
“ kok. ni:i"<kord é.= i'iiv: I r Fi« veimen kiszolgálás-

SZT. MARGITSZIGET VSfff.S
újonnan berendezett vizgyógyintézet.

Télen-nydron át nyitva.
43 3 C° tormészales kénes hévforrás. Csu*-, isába*,

: szív-, hátgerincz- és Idegbajok ellen javalva«

Szeptember Möl 30 százalék engedmény.
Gyópy- és zenedij nincsen. 

Fdleu-vendéglő saját kezelésben.

Teljes penzid napi iOkor.-tól kezdve.
Kívánatra prospektust küld a Szontmargilszlgotl Gyógy­

fürdők es szállodák részvénytársaság igazgatósága.

Hafer
oki. zenetanár

zeneakadémiai előkészítő hegedüianfolyama
1?I„ Csengery-ii, 45, íi. 14

alatt létezik.

A tanítás szeptember 2-án kezdődik.
A beiratások d.e. 9—12, d. u 3—G-ig eszközöltelnek.

öiOjflVÍfáslkcrona.
PutlaudO aj részeken kívül. Zsebóraüveg, matató 10 kr.
Ferersc-kőrut

Schwimmer filbert órásmester.
Nyílva eslc 0 óráig. Nyitva este 9 óráig.

Gzimbalom kedvelők

RPKFI7.V* n«K*'H-üV •^rosi.i.fot IíW< § v. £» 9 i>!/ «< j u £ • • ; 4 * - ■** i
__ _ _________ ___ ri- fon , I

Nagy Fényes Előadás I
„HKL&GI.AND”

Nagv kiállításom ri’i íi<.majátok :■ nö/w--tvr viz a cir- j 
cárban, Fv:iyf*5 kivilá./i’as, tti/tfátck. FO . tx UaLÜMI- t 
KE USB 60 h-f :• >i 6- t'a'lolknr, Th'i 3 V ’ •’« h-.'á'.sza- í 

pvidR-e in k.-ir' ' f t, a *: r.;-. .,o.y; = cW or.

fZpfQf'fj k;

Mielőtt bárhol rrimt-ftlTT.ot Tá- >h>1* 
bánnk, kérjenek árjegyzéket u rrifu- 
t'Alomkéezités elirmmt eleő szak­
ul jélöl, ki minden tokin e ben n 
legjobb viJAghirlt szabadalmazott 
czimbelmokft' kéeziti. (.'.zhnbalmok 
niar £6 Írttól kezdve kaphatók, ugy- 
P7in!(1n íir Összes lv-ngszerok * Jog- 
. f-bb minőaécVen. Számos klAllitAson 

: tisórendil Uldnto és e* eiismorós a 
legjobb ós Hzakszcrtl munkáért.

MahUü fiiit/rl Budapest, VII. kerület aiMPäib Míaiíl Erzsébet-korut 42. szám

r.-»*a>y.CTTnn-t.nr-a®ir »vwnauw»«—■——nvwv———p—<——■

BOKOR ARMIN és Cr. SINGER LEÖ
I Flö 1ITESFÍÁTÖBA

Megnyílik az 1903/009, tanévre szeptember t ón. 
A főváros IcgegésznégcaAjb helyén. íáv.ns szcllös 
lakhelyisúgek. — Modern berendezés. Kititnö cilt.- 

í lás (szigorú.m rilnálii élclme-éssel.' •— Valiásorkölcsós 
-evei.'s. Egyéni oktatás szaktanárok vezetésével. 
Nyal; kutzatölr, zene 6= iorss. - Ütlliló otlilORban 

jó'.ortkernt lehet jnüns 15-ig.
Budapest, VíL, Lövölde-tor 2. szám.
Kívánatra prospektust ktiid
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az igazgaléság.

évi j*t*ná. mpJim. amellett. MÁ Jmti?- .#
, f f Ul« Xí '-O tk u " -fArsny ée eiV.t *ke*erear, evő- í jKVJ '■].

wisWiek, nAw*e.(Anéék»k

részletfizetésre is. 1.
«am.iret-'T.!, r.t t, wsrrw,«nww \V < ^ » Iß. fi. •>,

*■ vlflékl mogTende. v\l | - íi
lésekre klil»u9s gondot fordítok.

Arlegyzélt 8000 re.üzai legyen és bér mentve.
POLGÁR KÁLMÁN

-m-m» mű óra*
Bpeet, Énre ebet-körnt 8V. $$, J, en,
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Vértes-féle Sósborszesz 
Minden házban szükséges.

XV-ik évfolyam Telefon 63—45. |jb.

Beiratások
PS1* naponta 9—6 óráig.

sonzosYi mól
TAMAR, Z0KG0RAMIÜVÉ5Z

óllomílnn képesített diplomáit zenetanár 
alldlliildy igazgatósága alatt álló 22NI1-

GONSERVATOHIUM
akadémiai előkészítő fantolyamokkal kezdők es 
haladóknak a legmagasabb' művészi klkeozési". %
VII,, Erzsébet - körút 44. I. 
Zongora, hegedű, ének, czimbalom, ^
gordonka s ar öcszos zoncolmóleti tam-zakolcra. Az ok.u- 

tásl, az orezájg legkiválóbb művészei cs pedagógusai
ílüömliSy diplomáit tanárok végzik.
Vidéki lánynövendókek részére ÍNTERriÁTUb, 

Prospektust kivénatrn küld az Igazgatóság.

ZEHE-LICZEÖ11
C0NSERVAT0RIUM.

Budapest, VI., Andrássy-nt 13. szám. í
Az inté/.c hon laolttalnAk : ének, zongora, hegedd, cello, czim* 
balo n, )nr 'h. továbbá elméleti tárgyak, mint álla ános zene­
elmélet, zonuszerzes, zenedlktálás i’ih aeslhotlka. V onósn'gyes, 
kai ének, kamuru i ne-osztály. A tnnáiok kizárólag eisőungu 
mövőwck, kik ;u országos zeneakndémiun nyrrt'k okinw tikvt, 
lo-rtflbbje a rnnpy. kir. operahnr. tapji. — Belraíások eug 20-tói - 
siept. Iß-Ig, bővebb felvlláoosltássnl szolgál az igaxgAtósóg. 4

Elemi fiú és leányiskola
nyilvánossági joggal felruházva

Epést, VI., Andróssy ut 13. fa zeneliceum rae'lctt.) 
Kvi tandíj 100 kor,, beiratási dij 10 kor, egyéb 
tiij nincs. A Unitás szorosan az altalános tanterv- 
liez ragaszkodik; délutáni ismétlő (korrepetáló) 
oktatás, nyelvek tanítása, zeneoktatás, magánvizs­
gálatok sti). bizonyítványok államérvényesek. Az 
iskolával tólinleraatus van kapcsolatban. A tél­
bennlakó növendékek reggel 8 órától csle 7-ig tnr- 
tózkodn 1 k az intézetben. Prospektust bárkinek . ilu 

az Igazg-atóaár.

eíc

Női ruha I Óriási készletünkből V 0 ez. - 
divat kelme! széles őszi angol keimet rrv- 

terenként 42 krtol kezdve a ? 
legíiaamabb minőségig 2-3--Í >j.. 

írtig árusítunk.

Basísbspg és Bulit S
női divat, szőnveg és vá* ií.3 

i szón áruk nagy áru'iáza 
Telelőn 528. j Budapest, VI. Siräly-ntcza S2. M

I

TV, r:Alapittatott lauft

' ■* ^ v. % "í • ^i

gépek és 
L á t G s S w e k

részleifizeiésre
kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII, Ráktíczi-ut 26. színi.
Arjcjuxvk in{/ycn l
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Csütörtök, szeptember ö. EGYETÉRTÉS

ISKOLÄ
FIUK ÉS LEÄ

kitűnnek: legnagyobb tartósság,kiHMállái
Vidéki megrendelésnél eleg

»SJP<?55
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Ne tétovázzék, ha fáj a feje,
hanem használjon azonnal

BERETVAS PASTILLÁT
amely 10 perez alatt a legmakacsabb mi ara int és fej. 
fáiást elmulaszt:». i™ I.Qjl Kapható minden 
Orvosok által ajánlva, AI Q I L Ui gyógy szertárban ás 

drogériában. — Készíti:
Berctvás Tamás gyógyszerész Kispesten.

3 doboznál ingyen poslnazAllitáa.

nctkQltizhcto'lon, télen melegítő, ny-ron hüsfi", tör?, vált üti

JM' ! lYt T:y tó Cl.
to2 cg es hideg iiíil'nrtó lopos bőrlői: íilczc/cl belelve, k /. tv 
egesz üveggel, mely ugyanazon szolgálatot tesz-, nrut a drága

dög" THERMOS PAL A CZ K
R forró ital reggel beöntve, leien a legkellemesebb italt 
szolgaltatia egész nap ds nyóron a beh itö t ital n 'm me­
legszik meg benne egész nép. Továbbá THERMOS 
PALACZK vddőtokok bőrből, fi'czczel belelve saját 

találmányom, legolcsóbban ka ható:

ÁCS LÁSZLÓ szijjfiyártó. Uilci-nt 19, szám

Sándor
m. Mr. Fz u’nd. • yoft or
ront mfV *f köti« komim

BUDAPEST
. Erzsétst-Koru? 50

Lf tolón yöeebben t*’'<>- 
rcrueiök orvo»!, eebó- tsl •‘-a betog-ápol 4til 
**#hb*6k. 1 > II ni ui Iárai,, Baépenflórtam. 
Irrl^fttor- fooBltendók itb. l«*^tijfilib tjilalraAn -» CfAr* 6* kL %t ihiul 
! 'olgar-föh lArvk l‘Ak 
tiM M köldök kötök. - 
Valóál frikn«l® külön 
lep®»® At«k (ovnr.ei e 
r-k) HmiIpIö* képe» 
árjegveéfc Ingyen ót 
borromMre Kanti dmi> 

tc»A0k i'gyslnl

vig^EtnioK !
Ina - ------- -- - v r/r ’-+ n

In! nagy • yor:noK;tU* ellen \ % «fim^ttviii vétó: zni is-cr-r i\ I 5 *>• Jl
ko/iK nyvo. l'übb e-.< r IKszömi I n "'•**. /•-":)—'i-t Ív* hjr.«t. 1 koron ár! te*- ttej 2j /J X • - --

I mrf ^
I (P-exf m &

... . —------------------------------------- •-------------- ------------------
fi 6 ** * ** “ f ‘I 1 “ P a - « • • V < í.i iá u IALLiT Ä £> 19GQ.

-e I1' *'f.l M W tí> « ” K FOT*. an «mm -_ _ _ _ _ _ _

i"V. !» lyfgcKboiu inopkiiMi 
I'ischer I? /:i n^s/ony ’ • -icí:*r,oe'íl 
Hl., i)a rri jiinicli-uf t 27b, ö ilizint, nii"*,.

KW1ZDA-FLUID
K ? .T V é - w *5 dí r e 15 y.

(T TJ R I 8 T A - F I, U 1 D)
P la hitit :."n.d. ! -mert iüalo ’ hcdörzsfilós az izmok és inak I 
V!' T.:. •' --•« r:'*me"UÍ't'TS czélj.-ibó! használják

('• :v:í i in is lak, kei ékp.i1 o*:o!: «>s 'O?oj»!ók túrák után
Arn 5 fi fó*-zx i:«.or, Q. 9 fél Aíveg kor. 8.29 I

n r ! S 1 ? rs-ff i i ” í e O 5 i SJ
INGirBN* 1 ■' ?PÄi». valód, a uyouyya«akban KAPHATÓ,
bérinentve óe ttto.taif.U«el | j’i /•-.»" 1/ Ingyen ésfeéfm. küldetik

' I' TOROK JÓZSEF gyógyszerésznél

ui.v.vwr ’•’r.-.-iT v wrPTW ’.^rrsbír-ser
balbolyig #i'b ró. p.:;6!ó 4.V- ------------------------------------- ----- —te g-yxók'lnke'
GUMMI -HALUOLYAG
:i, 4 6, O, lo. 13. 14 Kor. tvr.t|»

NAKIRA Bfli’n!,'! rp fH'p/hHinm-go.saég tuozatja 1 korona. , - ^ f ' ■ >

:'.v‘T. .'Urhly-ütcua 18. ss. és Andrásoy-nt 26 j
• v ^y^íx"Ktuawg&tsr- rzrr>zm 'vsrvar'imzcwít

Síi) A f fry A r? ni A ny s

go.«.aég- tuozatja
Cl oru.s - s-pra.1

90u!«bb nál kfllönioROKsig 11 kor
PtSí A R Q 0 L U ü

ndi szór 1—1 kor.
MiN FA-GYÜJTEMÍNY
12dblogftnom.3 ’U óv^ő.c: \ U.

in rí sütős
E^ÍS

R
T : - A?
Vu. <■» U «‘íte eiíhíl -> J

ktilüjük

m ü 1 fi b p. k 
m ö keze k 
t ó m g é -p e k 
sérvköí ök

• tbről fzóIó legujoMj tífi^j 
képes Arjorfv /öltünket

un i v e r 9 á .1 i s 
s ér v kötő k

v ‘-y ... „ 45.-- ':!
Vas Agy m ntraczcral H.5r- n 
Ciy. rnv'-.í r.y U.éC1 a
h’odronyágv hetét 3,50 » 
Vas- és ré7bútorok tr;<rl 

viban. í?.v0
U # rr $ O 7 i i r.n r^ kV »L L. ! r u íí

Ktrá’v ntoíic, X9.
TET-PFON F,7 —í)r_

mb ^ ‘iTKaRSSfJS

0 LCSO A^.ON
KAPKATÓ; n c "i li»i »W 4*

í i ;i ' ' . Jb.'^hUÉl
[> VI . ;jT0A íz |am[ ^As-'.V-'íek.SAROHlRll If......... - v 1■ • .*<-.• - -=r-^z Ttiwr.=*ON o
fc'íí.xjBÍ.'’«űíjaZ.'-IT 7Tí'~ "T-Ü "iü

PüTOOfx;ü'é i y uyii

aä’X «hátfiX szalon!»
: Tnjozéz'jk, tovihhl ml.

«oha. Iroda teren-lezdsol 
j -6it- és inohagon! fcntsrcít, 
j tsinyegoS 6-1 föggöny-ci 

j pínttanok ut, 9.,yho nyo- : íaládl tuiyoi Mrcít ni tarák1 tuásn po ott Aval ív leg-mv j hgyohb naiv 1« olr.Arhutó. j d.3 VlUolOU
l! A V!é nTulő Oummiherl »• ihAOÍXUlUN, nyak «tb. lm.. 6, , „

1 mértók RjRorlntkób»Utotuok. VvCC*)f iCT UT01Vi|f
. MÜ3YSR ORVOSI ^ n r\*n

Budopes., vii., r..ikóoii-ut b.?« I- emelő.} 7^
! nos ülmi.i or •» vórde m ,i kert-aetrei tWvvUUna. , AF^UHSyrU!>ZP SfcUtOSut. i

YVs 0 ?.? n v
:i :> H u L

•ww*aB!BBs«eB^tswsiíiBi«cn(!isas5F®»®i mc -sw mm
A l¥ -fí ^ JJ

Ira S % ^
wr ''T'" "'T*i *KisíBi«FmeBsaBe»6»i

az összes vidéki 
és bndanesi: -siioiak, 

eismi polgári Hu és leány- 
is!;o!4k íoisóbb leányiskoláit,

1 symnás. amok, real, '-ere-sk: doimi ] 
isiioláit sib. számára kap iátok

SmGER Éti WQLFWE 1
könvvkorasi( iógóbya

Budapest, VI Andrássy-utvr
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S hirdetést rovatban minden rzo 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt
beelükből szeiivsőíiiiérrel fizetendő

(Jsütöltők, szeptember

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden ír- 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérre!, komp ikt 
betűkből szedvcő/illérrelfizelen.lő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kivüii olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
BáJvány-utcza 6/C. 28

Muskotály,
passatuti és chassclas 
szőlőt postakosaranként
1 frt; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ért; paradicsomnak 
mázsáját (5 frt: fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegfű- 
körte, csqpiegealma posta- 
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekiil- 
déssel szállít öviimölcski- 
vitel Osonerádról
Házilag készített tojásos

tarhonyának
kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak
2 kor,, .szilvalekvárnak 1 
kor., töpörtős házi szap­
pannak kilóját V20, kis-

üsför. főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csongrádról

Csemegeszőlő,
chassclas rémes fajok, 
poslakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma 
2 kor., eczetbe, vagy vízbe 
való ugorka. paprika, para­

dicsom. csemegeszilva 
kosaranként 140, ismétel- 
árusítóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő­
legbeküldéssel szállítok. 
Szabó Csonqrádrói.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkénles- 
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet Fel­
világosítással szolgál ..Ta­
nár" Budapest Thökniy-ut 
8. f. 3.

Gépészét
czimü állandó rovata van a hc- 
1 ónk int mo.'olcno „Molnárok 
Lapja“ szak'apnak (Hudop'
V., Csáky-u. V2.) ós nm'atvánv- 
Fzémok ingyen küldetnek azok­
nak, akik levolCZÖIapon In-rik 
Minthogy éhbe a róva;Ran a 
legtijabh technikai r.iítuFOkon 
kívül mindaz elöforciui, amire 
gépészeknek, müvezéi ék­
nek, e'ektrotcchu1 húsod­
nak, motorkezelonek, ütő 
"íiek, gépgyári munkásoknak 
oz iizeniDor es »-on kívül szük­
ségük van, ennélfogva valósa:os 
clravadtntásFai nyilatkozna c < rr"! 
a rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap áru egész < v-„ 8 
kor. félévre 4 kor 23.^7»

Aludni
jótállással. Forduljon leve­
lező-lappal hozzám Favei 
István Duna-Adony

Szaktanárok
vezetése alatt elókészilelt- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csak s si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik I) elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs 
gákra, lovábbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, ' reáliskolai 
tanulók, javító- vagg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „tanár“ 
Budapest, riiököly-ut 8. I 
3 ajlószám.

Csemegeszöiöí
nagyszemíi ropogós 

győngj szőlőt legnemesebb 
muskótálylyal keverten és 
finom zamalu őszi bn- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsankérit 31) 
koronáért szállít Müller |. 
szölötelcpc Kiskunhalason.

I politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő 
készít: Dr- Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
dpesf IV. Illaeyar-utcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt j 

J VI., Rózsa-u. 44.) Ne | 
■ téveszszc össze más 
I hirdetéssel 
nansBEnngHsra«imsaasi

Csemegeszőlőt
Visontahegyit 5 kgrmon- 
ként 3 koronáért, ösziba- 
raczkot 4 koronáért, kör­
tét, almát, dinnyét 2 koro­
náért szállít Lőwy Gyula 
minta-gazdasága Gyön­
gyösön 5626

Eladó
egy' 4” Hoflherr-féle lóhere- 

guhózógép. Azonnal 
üzembe vehető. Rónai Ist­
ván, Egyelt.

Zálogczódulákat,
irilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliáncokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett ma­
gyar, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan gépirás-oklatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok állal oktatott szak- 
tantárgyak. A’. Országos 
iüagyar tlvörsiró-Egyeiti-et 
hivatalos tanfolyamé. Ala­
kította Jttarkovits Iván 1863- 
bm. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember t-tői 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Oahaiaberanr szak­
iskola. (Csak L'Sz.fFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógénczégektől s más hir­
detésünkéi utánzó uiobb 
taníolvamoktól független. 
Te'eíon 64—68, Beírások 
egész napon át- 28844

Pótvizsgákra. 
Polgár. gimnáziumi,
kereskedelmi, teái, ma­
gánvizsgálatra. gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít ^hölgyeket is(. 

Kerekes Ignácz, B rdapcs', 
VII, Garay-uteza 5. II. 12. a. 
Válaszbélyeget kérek

27R08

Orpington tyu!<faj.
A gödöllői állami 'elcp 
után neveli sárga felivér 
iéreze 5, kakas 7 korona. 
Pilismarót előbb Dános, 
Palásthv Mária. .5629

SZENZÁCZiöS KÖNYV i 
IRODALMI CSEMEGE!

fi rtemi kérdés
óf a árcadfilam. 

Tnrlnlt.ni : I. A i vezető H. A v ' ós it nrOFtitue*;. n/ ó-korhnn. 
III. X kornvzlónvFV" ide o. IV. A 
m-i kor fi apóin. V. A prosMn- czió vjiá"íi. \ I. A jó vő iránya 
--- Fényes í ófzIó, a jo*es mn- 
gvar ruhliczi.-la, ezt a le i<1 <• -1 
°y-nvürit ipMíz uffíi! iá zoFa

ini'. Hoyv milyen ?i oro volt a 
k-i'iyvn-í- i„razi hizonysh^a >'/. 
mi kőn Ivholodcn pvo sn i keli
.1 HZ -.so Ül ki'ich 4 1 , ".1 pél-
dá va. V.i már h hali flik Kiadás. 
A 114 s Hr tin nyomni í r. tinin« 
könyv Atn iiórmoiVos küldésnél 

. n is h<
küldhető. Kaphv a .Molnárok 
FapjA“ könyvnyomdájában
(iiiviup ’-I, V, Csáky-utczH i-.i

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
öröksági és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletelt feltűnés oél 
küll megfigyelései s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak kl- 
nyomozását, be! és kii1- 
földön, Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóezl- 
ut 6. L 16, Telefon 
1C3—52. 28587

íwjmaigvv^eua.KöainKíSMuefvi

bűtök
árverésről, finom és eoy 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr­
fotellel;, gyönyörű fiikör, 
díván, borszék, Íróasztal, 
porzsaszónyeg és egyes 
darabok; Földos B, VII., 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházbnn.

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe- 
meteliiből készít Ró thy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható. cs.

Teljes ellátás keres­
tetik ! Egy ill. oszt. reál­
iskolás fiú részére belvá­
rosi főreál iskola közelében 
ahol zongora is van hogy 
a fiú zongora tanulást foly­
tathatna. Ajánlatot továb­
bit Edelkraut Nándor ur 
Csillag-utcza 10. sz. Rrz.se- 
behatva Budapest mellett. 
_________________ ói 30
Benzinmotorok

1 —2"» lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamint nj 
motorok is, jótállással 6a ked* 
vező fizet.-si fel vtoick mellett 

kaphatók

E AL L AI moiortelepéii
Budapest, VI., tiegymazŐ-utcza 43.
Ugyanit! hasznait gözcAóplókósz* 
in!' k- a- - .tna'm He ixvji.i - y

Ősnek 6vnl keil a 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrál! könyv 
• tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazoljál^ 
diszkréten küldőm 90 fillér 
magyar levél bélyegért Fra» 
Anna Kmtpa, Berlin, 247, 
Undenslr. őü.

Koporsó asztsloscli
részére mindennemű ko­
porsók diszilósei össze; 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gven küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény tár­
saság, Nagymcző-utcza E 
45. szám," 27993A
i t i UiCSÓ áOlCSÖLÖk 111 

TlRztvfBolokölcaönf 
6—CV'/'/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életblzfosilűs 
nélkül is. Eletbiztosilólól 
való elulnsitás nem aka- 

dálv. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
Io!7álogkB!c86nt4-4,/s°/»-ra, 
4 62—5•05% annuitás mel- 
k-ü. Másodlrelyre CW/o-ia. 
Ovaűekoltrn az érték 75%-ig. 
KatonalisztoVnok hadi-.agy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel Tárcahltolt, Váltó- 
kölcsiin! gyorsan és ehő- 
nvösen folyósítunk. Ingat­
lanai. erdők, bányák adós- 

vetnie Oszlálysorsjcgyak 
hivatalos áron. Mindenféle 
1 ank.T-vlet lebonyolítását 
elvállal uk II Minden (cl- 
világosi;,ás díjtalan 11 Kép­

viselők alkalmaztatnak I 
Kt'vi és Társá bank! .ro­
mányi és kereskedelmi 
iroda Budapest, VI , Eöt­
vös-tr /a 2. Király-utcza 
sarok Tolofon! 105—34.
Válasz l.élveg. "RíTO

KotoHBvArl
Jogtudomány ióo állam­

tudományi Bclgorle 
tolira, államviisgákr* 
és alapvizsgákra igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb tdő alatt 
kipróbált módszertlnk- 
kel, Igen szerény dija- 
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket prodn« 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vlzcge 
sikere ntáni igen cse­
kély díjazáséul. Levél­
ben érdeklődésekre tdb 
merltöen válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Bfogyar-n. SL

JtienelönyosctDreszietfízefésr«
zongorái,
pfanfnóÉ,

czlnsg?almoíf

készpénzbeni álakon a leg­
újabb rendszeri!

baofeíí I Éel
utján kizárólag csakis

Reményi oa?2S"6b“*
Frospektue éo árjegymék ln« 

gyen.
BüdegeBt, Xirály-is 

5S. wám.ÜT
masági bútorok

elkalml vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
tók, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fercncz-téi 
8. sz. ezelőtt Oyár-ntcxa

Teleíor 14-03-

MOTOROK
minden onjrrFéR-bAn, 4.1- 

landó iiaf.y ruktAr

Laub Lip ót,
BUDAPEST,

Lis*t l- ere no*-tár 17. es.

Ä|t ók és 
si b 1 a k ® k
régi és nj vasrodönyök 
teljes vasaléssnl. Kanevas 
rácsozatok, kortkertósek, 
IcoratDltlapok, Kaklheiral 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éptilet-bontés villalkozéníi 
ilndapcst, Nádor-n. 72—74

|. lék üzlet Sziget-ut f*

Ajtók, Ablakok
zasredónyök, használlak 
és újak. bármily méretben 
és alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜI.L0I-DT 123,

TELEFON 62-W,

Rákdczi-nt 60,1. em .ezelőtt 
Váczl-kőrut 83. Ingyenes 
génlrásoktatis az összes 
trogéprendszerckcn. Díjta­
lan és biztos ailásközvoll- 
tés. A „Stenográfia* orszá­
gos Gábelsborger gyorsiró- 
ís gépii óiskolában havonta 
uj magyar, német gyors- 
Írási, gépirísl és kereske­
dőim! szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vitairái'.u-kurzusok, Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokízoroslló- és 
másolóii'oóa. Beiratások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi- 
nt CO. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

niSföH§~DÍT21Ylf
A VI LÄGST!;

ZaloBCédulákat
veszek. Klzálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor,
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mon
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám.

Iznhella-utcn sarkán

Mászfegyver
{yiiltcmóny, részben örök- 
sápból származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Tőplcwer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előiefekvő 
lakatszerkezelil, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt, Winchester 35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braunlng Wclodogghamer- 
ies, ugyanitt Gdrz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
lénykenézógep, egy perzsa- 
azónyeg és egv motorke­
rékpár nagyon olosoa azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem, 
lér 5. szám. Radónál. á0j.H3!

«‘$0 forint.
IZarrógépek

ccY nj valód csn- 
ládl .''in^'cr varró- 
í-'óp zársr.ckróny- 
nyol f'vi jótállAfl- 

snl csakis
S!?4G5R

mügépísznél BltdapoSl, főilil­
lőt Akácla-utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Arjegyzók mgyon

nnm j.
mUbuforraklár, kárpitos és 

diszitő
Ppest, Váczi - ntcza 2.
Elfogad teljes lakbercnde 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos és díszítő- 

munkákat, 27881 
Mlntnraktár művészt kivi- 
Idü bútorokból, Iranczia 
ís angol szövetekből, 

K -Its ég vetés dijmentii—
íNyomatott a „Glóbus** Kiadóvállalat részvénytársaság korforgó/éoair. Budapest, Aradi-uteza 6

4TREBENBEW

Magyar Tanügyi
Intézőt. (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-körut 
10. Felvilágosítási nyújt 
ugy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tanügy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be- 
Íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyelem! hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő elbeír eséséről, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való előmenetelé- 
ről az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 
kéthetenként, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti, reájnk íelttoyel. Be­
szerzi a könyveket és tan­
szereket. A tanulók korro- 
nalálásáról gondoskodik. 
Tanité-személyzefet (fanár, 
nevelő, lanifó, nevelőmé) 
ajánl, illetve elhal'oz. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
Útmutatást ad magánvizs- 
gáláit ügyben. 28949

ideális,
pmml-ssroh
Log nagyobb kényelem !
Nyugodt és biztos járás 1 
Ideges és lcjfájósoknnk

jóturő 0o'ycdUli u
BERSON fjie gummisaéok.
Minden Rzakmallzictbcn kap­
ható. Valódi oak akkor, hit 
n „BERSON** n iwol van el­
látva. I- gyedül! mögt) roptak :
Blg-mund Boer & tiöhue 

Wien VJ 2.
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